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A gyengék törvényejí^ipnek;

Budapest, julius 6.
(s.) A gyengék ereje a szövet

kezés. Kis-exisztenciák tömörülés 
utján lesznek erőkifejtésre képes 
faktoraivá a gazdasági életnek. A kis
ember, függetlenségének bizonyos ré
szét feláldozván, végül nagyobb 
függetlenségre tesz szert, megszaba
dulván a gyengeségét kizsákmányoló 
erősek rabszolgaságától.

A kis-ember, szövetkezetben te
remtvén meg a maga hitelforrását, 
függetleníti magát az uzsorától; és 
gazdasági meg háztartási szükségle
teinek beszerzésére szövetkezvén, 
megszerzi magának a nagyban való 
bevásárlás előnyeit, amely külön
ben csak a jómódunknak juthat 
osztályrészül. így van ez mindenütt, 
ahol a szövetkezés eszméje igazán 
virágzik: a németeknél, az angolok
nál, a franciáknál. Csak nálunk, ahol 
szinte valamennyi jóravaló eszmének 
közös sorsa, hogy hamis jelszóvá 
torzul, csak nálunk lett a szövetke
zetből is eszköze egy újfajta uzsorá
nak: a szövetkezeti uzsorának s esz
köze egy kisemberekből álló társa
dalmi osztály, a kiskereskedők elnyo
másának. A szövetkezés, amely széles 
e világon mindenütt az altruizmus 
alapján épült fel, minálunk a nye
részkedő üzletek uj formája lett és 
hatalmas fegyvere az osztályönzés-

TÁRCA
A beszélő-gépek.
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A beszélő-gépeknek idestova ezeréves törté
nete van. A hagyomány szerint már a lesbos- 
szigeti Orfeus-fej is afféle beszélő-figura volt s 
utóbb a tudós Gcrbcrt püspök, a későbbi II. Syl- 
voeter pápa is készíttetett sárgarézből egy beszélő
fejet. ö utána Albertus Magnus és Roger Bacon 
szintén építtettek hasonló automatákat. A XVII. 
században élt Kirchner jezsuita pedig már egy 
egész csomó újabb automata-találmányról emlé
kezik meg. Tudományos értéke azonban alig egy- 
kettőnek volt, legtöbbje csaláson alapult. Ezek 
közé tartozott például Bcckmann professzor 
Bacchust ábrázoló automatája a tizennyolcadik 
században, melyről csakhamar le is rántották a 
leplet. (Göttinga. 1766.)

A beszélő-gépek tulajdonképpen Kempelen 
Farkassal és kortársával, a francia Abbé Mical- 
lal kezdődik. De az első, Kempelen, már világhírű 
ember volt, amikor beszélő-gépével a nyilvános
ság előtt megjelenik s vele szemben Abbé Mical 
csak mint egyszerű mechanikus jő számba; pe
dig Kempelennek, nyelvtudományi működése mel
lett, egy eltörpülő csekélység — a rejtélyes 
sakkautomata — tette ismertté a novét s tartotta 
fenn emlt .ozetét az utókor számára, holott hal
hatatlan érdemeket a Langfiziológia’ terén szer
zett, mint a modern fonetika megalapítója. Csak
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; és ami másutt a modern szo
ciálpolitikának áldástliozó eszköze, 
az minálunk a gazdasági, társadalmi 
és felekezeti reakciónak erősségeit 
gyarapítja. És végül ha már egy ne
mes eszme, egy üdvös intézmény 
ennyire elfajult, nincs mit csodál
kozni azon, hogy kóros képletei so
rában megjelentek a nemzetiségi sző- 
vetkezetek is, az államellenes izga
tásnak szinte legveszedelmesebb tűz
helyei.

Nem lehet tehát csodálkozni azon 
sem, ha a szövetkezeti reform után 
való vágyakozás nálunk nem sokkal 
rövidebb életű maguknál a szövetke
zeteknél. Természetes. A szövetke
zeteknek, amint megjelentek Magyar
országon, első dolguk volt elfajulni. 
Orvoslás után kiáltottak tehát mindazok, 
akiket a szövetkezés gyönyörű eszmé
jének torzhajtásai életérdekeikben sér
tettek, de maguk az igazán nemescélu 
szövetkezetek is és mindazok, akik a 
szövetkezeti ügy terén igazán szövet
kezeti célokért dolgoznak.

'. i'-eform nagyon nehezen érlelő
dött meg és évtizedes vajúdás után 
csak most jelent meg végre a szem
határon egy olyan reformjavaslat, 
amely a szövetkezetekkel való visz- 
szaélés csökkentésére és a szövet
kezeti ügy egészséges fejlődésére 
komoly reménységet támaszt. A ja
vaslatot, Plósz Sándor igazságügymi
niszter megbízásából, Xaijij Ferenc

el kell olvasni a jeles Briteké Ernő Vilmosnak 
és a többi külföldi nagy nyelvészeknek Fempelen 
„Mechanismus dér menschlichen Sprache" című 
müvéről tett nyilatkozatait s a maga impozáns 
nagyságában áll előttünk annak a férfiúnak szel
lemi értéke, ki legkülönbözőbb hivatali és társa
dalmi elfoglaltsága mellett minden szabadidejét 
tudományos búváraitokban tölti el. (Nálunk 
Lindner Ernő foglalkozott Kempelen Farkasnak 
a nyelvtudományhoz való viszonyával. Nyclvtud. 
Köziem. 8. kötet.)

Az ember azt hinné, hogy Kempelen fizioló
giai elemzései utján jött reá arra a meggyőző
désére, hogy a „beszédnek utánozhatónak kell 
lennie" és beszélő-gépe — hogy úgy mondjam 
— fonetikai kutatásainak csak mintegy tech
nikai betetőzése, pedig éppen ellenkezően áll a 
dolog: előbb villant meg gondolatában egy ilyen 
gépnek az eszméje és csak azután fogott hozzá 
az egyes hangok analíziséhez.

Már 1769-ben, amikor sakkjátékosomon dol
gozgattam — írja — különböző zenchangszcreket 
kezdtem tanulmányozni abból a célból, hogy kö
zülök kiválaszszam azokat, melyek az emberi 
hangot leginkább megközelítik. Sorba vette vala
mennyit. még a trombitát, vadászkürtöt, a do
rombot sem hagyván ki, különösen pedig az oboa, 
a klarinét és faggot stb. szájdarabjait vizsgál- 
gatván, „de a sok hangszer között egyet sem ta
láltam, melylyel megelégedhettem volna". Egé
szen véletlenül jutott az igazihoz.

Egy falusi séta alkalmával a kocsma előtt 
duda-szó mellett legények mulattak. „Rendkívül 
megörültem e felfedezésemnek. Megvallom —

I Egész övre 14 kor., V2 évre 7 kor., 1/i évre 3 kor. 
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.

Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

készítette, ugyanaz a Nagy Fe
renc, aki éppen tiz évvel ezelőtt 
is dolgozott ki már egy előadói ter
vezetet a kereskedelmi törvény szö
vetkezeti részének revíziójáról. Azt 
az első javaslatot akkor az érdekelt 
szakkörök ritka egyértelműséggel 
utasították vissza. Es a szakkörök- 

1 nek meglehetősen igazuk volt. A 
I mostani javaslatnak nagy erénye és 

az ügynek nagy szerencséje, hogy 
' kevéssé hasonlít megboldogult idő- 
j sebb testvéréhez. Alig látszik meg 
1 rajtuk, hogy egy apától születtek, 

ami mindenesetre megnyugtató bizo
nyítéka közös szülőjük meglepően 
nagy alkalmazkodó-képességének. Bi
zonyára része van ebben annak is, 
hogy a tudós szerző időközben a keres
kedelmi államtitkárságban és az aktív 
politikai szereplésben megtanulta a 

I gyakorlati élet követelményeihez való 
bölcs hozzásimulást. Üdvös következ
ménye ennek az, hogy az uj javas
lat egyfelől bátor kézzel nyúl bele a 
szövetkezetek cégére alatt űzött leg- 
kiáltóbb visszaélések szövedékébe, 
másfelől gondoskodik arról, hogy az 
olyan szövetkezetek, amelyeknek meg
van az életre való jogosultságuk, meg 
is élhessenek becsülettel a törvény 
oltalma alatt, megszabadulván a ne
kik leginkább kellemetlen álszövet
kezetek kompromittáló társaságától.

A javaslatban két irányeszme domi
nál : az egyik, hogy kiirtsa a szövetke-

folytatja tovább — soha egy zene oly nagy gyö
nyörűséget még nem szerzett nekem, mint a lené
zett duda siralmas bugása. Kezembe kerítettem és 
játszani kezdtem rajta a mélyhangu sip dörmög- 
tetése nélkül. Sikerült is. Meg akartam venni em
beremtől a hangszert, kívánjon bármit érte, de 
nem adta. Azt az ellenvetést tette, hogy belőle él 
és nem tudna hamarosan másikat keríteni. Kem
pelen azonban csak továbbra is ostromolta őt ké
résével és el is érte vele azt, hogy egy nádból csi
nált barcogó sípocskát (Sehnarr-pfeifchcn) áten
gedett neki. Visszasiettem vele a városba és még 
az nap este kísérletet tettem vele. A konyhából 
egy közönséges bőrfuvót vettem elő, ennek vas
csövébe szorosan bcledngtam a sípocskát, a fúvó 
összenyomása által megrikoltattam, azután pedig 
a vascsövet a sípocskával együtt egy haránt-sipba 
szorosan beledugtam, hogy oldalt semmi levegőt 
ne kaphasson." Megvolt tehát az első szerkezet. 
Különböző magasabb vagy mélyebb hangokat adott 
is a gép, de nem különböző magánhangzókat. Az
tán egy éppen a kezeiigyébe akadt oboa tölcsér
alakú alsó végét tette a leoldott harántsip helyébe, 
a sípocskát tartalmazott fuvócsőbe s bal kezével 
a fa tölcsért többé-kevésbé befedvén, jobb kezével 
pedig a fúvót megnyomván, megkapta a magán
hangzókat is. ..A gép, bármennyire is kezdetleges 
volt, már egyes magán- s néhány mássalhangzót 
egészen tisztán ejtett ki, de a haDgok sorrendjé
ben még nem tudtam neki parancsolni.'*  Csak más
nap jött rá, hogy mielőtt továbbhaladhatna, ta
nulmányozni kell majd a beszédet magát és 
mechanizmusát. „Az emberről vett következtetés 
révén arra az okoskodásra jutottam, hogy egy be- 
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zeti formában alakult uzsorásbankokat 
p a hitelszövetkezeteket igazán a 
kisemberek hitelének és gazdasági 
gyarapodásának forrásává tegye; a 
másik, hogy a fogyasztási szövetke
zeteket visszaadja eredeti rendelteté
süknek és lehetetlenné tegye a kis
kereskedőknek ilyen szövetkezetek 
illegitim versenyével való kipusztitá- 
sát. Mind a két irányban sok hasz
nos rendelkezést javasol; de mig az 
első irányban egy kissé túlmegy az 
okvetetlenül szükséges mértéken, 
addig a másik irányban innenma
rad rajta.

A koronaszövetkezetek visszaélé
sei ellen alkalmas óvószer a kamat
lábnak nyolc százalékban való meg
szabása annak a kimondásával, hogy 
ez a kamat csak a még meglevő va
lóságos tartozás után számítható, to
vábbá, hogy legfeljebb két százalék 
kezelési illetéken kívül semmiféle 
mellékilletéket nem szabad szedni. 
Helyes az is, hogy nem szabad ügy
nökökkel szövetkezeti tagokat tobor- 
zani és jutalékokat felszámítani. És 
tiszta szövetkezeti gondolatot fejez 
ki az öt százaléknál nagyobb oszta
lék eltiltása. Nagyon nevezetes és 
célszerű újítása a javaslatnak a két
évenként való köteles vizsgálat el
rendelése, azzal, hogy ezt a vizsgá
latot a szövetkezetek autonóm szer
vezetei gyakorolhatják. Ezzel a be
csületes szövetkezetek uj, erőteljes 
fejlődésének jelentékeny erkölcsi se
gédeszköze van megadva, de ez egyút
tal fölöslegessé is tesz egynémely túl
zott óvatossági rendszabályt, amelyet a 
hitelszövetkezetek ellen egyesek vis
szaélései miatt támadt széleskörű ani- 
mozitás sugallhatott. Egészben véve 
azonban a hitelszövetkezetek kérdé
sét elég jól oldja meg a javaslat s 
ami fölösleges benne, az majd csak 
kirostálódik belőle, mire törvénynyé 
válik.

Bzélőgépnél is csak egy tüdőre (a fúvó), egy hang
résre (a nádsipocska) és egy szájra (a tölcsér- 
Blaku oboa-darab) van szükség. Hónapokon fit kí
sérleteztem velők anélkül, hogy egy lépést is tet
tem volna előre. De meg voltam győződve róla, 
hogy a beszédnek utánozhatónak kell lennie. A 
véletlen megint segítségemre jött.“

Egyik orgonamüveshez ment, hogy konyha
fúvója helyett egy formaszerinti orgonafuvót csi
náltasson, amikor ez éppen egy kis gépezettel fog
lalatoskodott.

Egy hangszerrel ő is az emberi hangot és éne
det akarta utánozni, de nem lévén még készen bil
lentyűi, játszani nem lehetett rajta. Megvette 
lés lakására vitette. „Nem kételkedtem benne, 
hogy a 13 hang közül csak találok 5 már egészen 
kész magánhangzóra. Alikor ugyanis még azon 
tévhitben voltam, hogy az egyes magánhangzók 
magasságban is különböznek egymástól; például 
nz I nekem hangja szerint is sokkal magasabb
nak tetszett, mint például az O vagy az U. 
A dolog azonban nem így áll. Mindegyik sip csak 
A-t hangoztatott; magasabb vagy mélyebb han
gon, de mindig csak ezt az egy tónust". Bármit 
is próbált, ennél a hangnál nem tudott tovább
menni. Végre gépezetére billentyűket csinált, a 
fúvót lábitóra igazította és az egyes sípoknak 
szájnyílását is különböző nagyságra hagyta, — 
mindez azonban még mindig nem volt elég. Az 
A és a többi magánhangzók között ugyan már 
volt valami észrevehető különbség, „de tisztán 
hangzó O-t vagy U-t nem tudtam még kihozni 
belőle’*.  Majd csuk araikor az emberi száj mintá
jára esztergályozta ki p. sípokat, kapta meg az A,
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A másik irányban, a fogyasztási 
szövetkezetek irányában már nem le
het okunk panaszra fölösleges intézke
dések miatt. Itt inkább egyes szüksé
ges dolgok felejtődtek ki, olyanok, 
amelyek nélkül csak félig lenne se
gítve a magyar kiskereskedő-osztály 
halálos nyavalyáján. A bajoknak, amint 
tudjuk, az a legfőbb forrása, hogy 
a szövetkezetek nemcsak tagoknak 
adnak el árukat, hanem a kiskeres
kedőkkel konkurráló nyilvános bolto
kat tartanak hatósági protekció mel
lett. Az elárusitást a javaslat megle
hetősen korlátozza, kimondván, hogy 
a fogyasztási szövetkezetek nem
tagoknak csak olyan árukat adhatnak 
el, amelyek azon a helyen nyílt bolt
ban nem kaphatók, vagy amelyek 
gyors romlásnak vannak kitéve és 
tovább el nem tarthatók. Ez a ren
delkezés nem elég szabatos ugyan s 
némiképpen még mindig lehetővé 
teszi a visszaéléseket, de minden
esetre nagy haladás a mostani álla
pothoz képest, sőt szívesen elismerjük, 
hogy erősebb megszorítást tartalmaz, 
mint a német törvény, amely mintájául 
szolgált. Határozottan hiba azonban, 
hogy nem tiltja meg a javaslat a 
dohány és szeszes italok eladását, 
sőt kifejezetten megengedi, midőn 
azt mondja, hogy a hatósági enge- 
delemhez kötött cikkek árusításánál 
ennek az engedelemnek a tartalma 
irányadó. Ami annyit tesz, hogy ha a 
szövetkezet trafikot vagy pálinka- 
mérő-jogot kap, ezt a jogát nem
tagokra nézve is gyakorolhatja. .Ez 
egyenesen kilyukasztása annak az 
elvnek, amelyet a javaslat jóakarat
tal igyekszik megvalósítani, mert a 
trafik és pálinkamérés igazán nem 
szövetkezeti cél és ennek megenge
dése egyenesen alkalomszerzés az 
igazi szövetkezeti feladatoktól való 
eltérésre.

Semmiképpen sem gondoskodik

0 cs U magánhangzókat s egy még nem egészen 
tiszta E-t is, de egy I-nek vagy Ü-nek legpará
nyibb nyoma sem volt feltalálható. Megtalálta a 
P, M és L mássalhangzókat is, miáltal már egész 
szavakat rakhatott össze (papa, mama, aula, lama, 
mola, poma, mulo, stb.). Mindegyik betűnek meg
volt a mega billentyűje, amely megnyomva, az 
illető hangot adta. Do a masina még mindig nem 
volt tökéletes. Ai egyes bsngok között érezhető 
szünet volt, (p-a-p-a. m-a-m-a, stb.) ha pedig e 
szüneteket nem tartotta ki, a két hang együtt 
szólalt meg és mindon hangnál, egy különös mnl- 
lékzöngéje volt, amely némileg egy gyenge K-hoz 
hasonlított (pl. az aula szó körülbelül ekként 
hangzott: ka-ku-kl-ko. a papa szó: ph-a-ph-a,stb.). 
„Végre reájöttom, hogy megint csak a természetet 
kell utánoznom: az embernek is csuk egy hang
rése és csak egy szája van, amelyen valamennyi 
hang kialakul. Csaknem kétévi munkát kellett tel
jesen eldobnom éa az egészet elölről kezdenem."

„Bizonyára mindenki nagyon komplikált 
szerkezetet fog várni egy olyan masinától, amely 
artikulált szavakat mond ki és amelyen mindent 
beszélhetni. Pedig éppen ellenkezően áll a dolog, 
gépem igen egyszerű a ez egész érdeme. Igaz 
ugyan, hogy a tökéletestől még távol, igen távol 
áll, de tökéletesebbé tehető és kezelése sokkal ke
vesebb fáradságba kerül, mint csak egy közönsé
ges zongoráé vagy pianoforteé is. Maga a kon
strukció pedig igen egyszerű és könnyen utánoz
ható."

A beszélő gép szerkezetét e helyen csak nagy
jából ismertetjük, a részletek a tudományos 
mechanika cs hangfizivlógia körébe tartoznak. 

azonban a javaslat arról, hogy ható
sági segedelemmel no lehessen kon- 
kurrenciát csinálni a szegény falusi 
kisboltosoknak, akiknek elvégre egé
szen mindegy, hogy úgy teszik-e őket 
tönkre, hogy nem-tagoknak is árusit 
a szövetkezet, vagy úgy, hogy a szö
vetkezet élén álló szolgabiró, jegyző, 
vágj' más hatalmas ur szolid hatósági 
presszióval kényszeríti bele a falu 
népét a szövetkezetbe. Van pedig rá 
mód, hogy ezt a pressziót kizárja a 
törvény. Mert ha már nem lehet 
kizárni a hatósági személyeket a szö
vetkezet alapításából, sőt az ellen 
sem lehet nagyon erős kifogást tenni, 
hogy a javaslat ezt kifejezetten meg
engedi, annyit mindenesetre ki kellene 
mondani, hogy bizonyos funkcioná
riusok a szövetkezet alapításában 
még résztvehetnek ugjan, de sem 
igazgatósági tagságot, sem hivatalt 
a szövetkezetnél nem vállalhat
nak. És ennek az inkompatibili
tásnak a megállapításánál nem kel
lene megfeledkezni a papokról sem, 
akik, tudjuk, elég sűrűn használják 
az istenáldást speceráj- és kocsma
cégérül.

És itt elérkeztünk a javaslatnak 
egy nagy, talán legnagyobb, kardi
nális hibájához. Sehol, egy szóval 
sem tiltja a felekezeti, sem a nem
zetiségi és egyéb politikai jellegű 
szövetkezetek alapitását. Ezzel a 
hiánynyal nem szabad ennek a más
különben jóravaló javaslatnak a tör
vénytárba kerülnie. A mostani költ
ségvetési vita során is szó esett a 
pánszláv szövetkezetekről, amelyek 
a felvidéki magyarság ügyének ijesztő 
veszedelmei; a délvidéken a szerb 
parasztszövetkezetek, szerte az or
szágban a keresztény és néppárti 
fogyasztási szövetkezetek szolgál
ják a nemzetiségi és felekezeti 
széthúzást a szöoetkczésnek, a társa
dalmi és gazdasági erők egyesi-

A gép öt főrészből állt, az állványból, a fú
vóból, a szélládákból, a hangcsőből és a szájból. 
Maga az apparátus a fuvócsőtől kezdve a száj
nyílásig játék alatt nem volt látható, mert egy 
fölébe borított feneketlen láda takarta. Ez pedig 
arra való volt, hogy magát a szerkezetet megóvja 
a portól és hogy a hangok azét ne szóródjanak. 
E ládának hátulsó falában egy nyílás volt 
hagyva, mely a fúvó ceövét éa a játékosnak, kö
nyökével a fúvón nyugvó ujjaival pedig a billen
tyűkön járó, jobb kezét engedte a belaő szerkezet
hez. A balkéz a ládának a játszó feló fordított 
oldalfala balvégen levő egy másik nyíláson 
nyúlt be.

Három heti gyakorlat ulán máris csodálatos 
ügyességre tehet szert a tanuló; maga Kempclcn 
minden elébe mondott francia vagy olasz szót 
nyomban utána mondott gépón. Egész mondato
kat ugyan nehezen tudott lejátszani rajta, mert 
a fúvó még nem volt elég nagy, hogy a szükséges 
erős lélekzetet szolgáltassa. De például egész tisz
tán mondta ki a következő mondatot: vöm etes 
mon smi — je vous aime de tout mon ooeur, stb.

Abbé Mical francia mechanikus ugyanebben 
as időben két kolosszális ércfejet készített, me
lyek — állítása szerint — egész mondatokat be
széltek. 1783. julius havában be is mutatja gépét 
a párisi tudományos akadémiának (ugyanezen 
cvbon járt Parisban Kempelen is). Később azon
ban —úgy mondják — a feletti bosszúságában, 
hogy nem kapta meg vele a remélt jutalmat, da
rabokra törte. 1786-ban aztán meg is h?.!t, magá
val vívón a sírba beszélő gépeinek titkát is. Ami 
keveset tudunk róla, azt Bivarol meglehetősen 
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tísér.eJc magasztos jelszava alatt. Ezt 
a gonosz hamisítást, amely minden 
alakjában egyaránt nagy nemzeti ve
szedelem, gyökerestől ki kell gyom
lálni, hogy veszszen a magva és szo
morú Ilire hirdesse csak, hogy milyen 
bolondul gálád dolgok lehetségesek 
ebben a jelszavaktól megnyomorított 
országban.

Ezekben mutattuk meg a javas
latnak legfőbb hibáit és legjelesebb 
erényeit. Mérlegre téve ezeket is, 
amazokat is, derék munkának kell 
Ítélnünk az egészet, ha nem is töké
letesnek. A szakértekezlet, amelynek 
eléje szándékozik a miniszter terjesz
teni, reméljük, kioperálja majd tes
téből a beteg részeket és egy kis 
vért fog beleömleszteni ott, ahol vér
szegény. így aztán, reméljük, jó tör
vényt kapnak benne a jók, erős tör
vényt a gyengék, jó és erős szövet
ségest az igazi szövetkezetek.

„A sok marnotok mindenét!“
Budapest, julius 6.

Olay Lajos különben se irtózik az erő
sebb kifejezésektől, de ma aztán komolyan 
dühös is volt. Nem elég, hogy a kormány 
megint előhozakodott az ötórás ülésekkel, 
még Gábá/nyi Miklós se mutatkozik, aki 
pedig arra vállalkozott, hogy kibeszéli az 
ötórás ülést. Gabányi uram a választóival 
mulatott az éjszaka a csak tizenegy óra
tájban jelentkezett, akkor is túlontúl rózsa
színű hangulatban. Kedélyesen dadogta el, 
hogy reggeli hat óráig tartott a cécó s ő 
bizony wi istennek se, de még Olaynak se 
beszél ma.

— Legfölebb közbeszólok vidáman, — 
jelentette a diósadi követ, — de többre ma 
nem vagyok képes.

Hát nem csoda, ha Olay ma a szo
kottnál is 9erélyesebb*  volt. Már a jegy
zőkönyvnél is gyanúsan figyelt, de amikor 
aztán az elnök bejelentette, hogy a füg-

hézagos leírásának köszönhetjük. Úgy látszik, 
hogy Mical az ércfejek egyikében egy csomó bil
lentyűt helyezett el, melyek egy hengerre rög
zített fogak által lőnek mozgásba hozva. A má
sik fej pedig a zongorához hasonló billentyűzettel 
volt ellátva. A kiváló mechanikus azonban kissé 
túlbecsülte gépe értekét, Vicq (FAzyr, francia 
anatómus legalább nem valami nagy elragadta
tással szól róla a párisi akadémia egyik ülésén. 
Nyilatkozata szerint ugyanis: a hártyák rezgésé
ből „az emberi beszédnek igen tökéletlen**  után
zata keletkezett.

Kempelcn gépe után aztán a német szüle
lórii Posch csinált egy beszélőgépet, amit 1828-ban 
egy Lieder nevű órásnál Berlinben pénzért mu
togatott is. A gép később a berlini uj-múzeumba 
került; ma is ott van. Kempelennek a saját gé
péről adott leírása nyomán szerkesztette meg 
b'ACapone Károly (1802—1875.) angol fizikus 
is a maga beszélőgépét, mely a londoni King*s  
Collegeban a természettudományok müszermu- 
zeumában őriztetik. Ugyanebben a múzeumban 
van a Kempr Zen-féle eredeti beszélőgép is. Igaz
gatója volt Rzives meg is ígérni, hogy lefényké- 
pezteti és elküldi nekem mai állapotáról a mű
szaki leírást is, de eddig még mindakettőt saj
nosán nélkülözöm.

Posch gépét elsőben a bécsi Fáber József me
chanikus tökéletesítette. Dubois-Reymond meg is 
akarta venni tőle a géjiet, de Fáberék 20.000 irtot 
kértek érte. Eleinte a gép szerkezetét is a legna
gyobb titokban tartották. Később azonban Fog- 
gendorf F. K. berlini fizikusnak már némi ada
tok voltak a kezében a gépről. Fáber 1812 őszén 

getlenségi Kálosi József hatheti szabad
ságot kér, Olay nem türtőztette magát to
vább. Kifakadt:

— Nem adunk szabadságot! Minden 
emberre szükség van. S hogy egyenesen 
célja felé törjön, mindjárt a határozatké
pesség konstatálását is követelte.

— Tessék megszámláltatni, vagyunk-e 
százan. Ha ötórás ülések kellenek, hát 
jöjjenek be az urak. Azt a sok mameluk 
mindenét!

Az elnök rendrentasitotta, de a hatá
rozatképesség megállapítását nem tagad
hatta meg. Megolvastatta a jelenlevők szá
mát és persze nem voltak százan. Az ülést 
tehát föl kellett függeszteni. A szünet 
alatt Olay tovább toporzékolt, hogy így 
meg úgy, majd megtanítja ő a sok mameluk 
mindenét! Hanem öt perccel később maga 
is megszökött. Mert az újonnan megnyitott 
ülésben Perezd Dezső elnök nem várt sem
miféle felhívást, hanem maga számiáltatta 
meg a Házat. „Senki sem kívánja!*  — til
takoztak á szélbaliak. „Hát kívánom én!' 
— szólt Perced. 8 megszámláltatta a drága 
fejeket Minthogy pedig a szabadelvüpártiak 
megállapodás szerint a folyosón maradtak, 
a Ház persze most sem volt határozatképes. 
Az elnök tehát katalógust olvastatott.

Festett pedig a Ház ilyenformán a 
névsor olvasása közben:

Voltak szabadelvüpártiak vagy kilenc
ven éri, szélbaliak vagy négyen, Ugron-pártiak 
egyen, néppártiak egyen, ujpáitiak egyen 
sem, nemzetiségiek vagy öten.

Ezt kellett demonstrálni.
És még valamit. Hogy amennyiben 

balról tréfát csinálnak a házszabályokból, 
jobbról nagyon komolyan veszik. Kataló
gust olvastatnak, sőt — ha igaz — a ka
talógusolvasást ezúttal következményeivel 
egy ütt érvényesítik is. Könyörtelenül.

Ekkor már balról is megtámadták Olay 
Lajost.

Ez volt az introdtikeió. Maga az ülés 
azonban nem volt ilyen érdekes. Négyen 
beszéltek: Bencs László, Bakó József, Vidd 
Aurél és Nessi Pál. Aránylag legérdeke-

mutatta be először Berlinben a masinát, melyen 
egy nagy felpiperézett báb ült, beszélő személyt 
ábrázolva. A gép Észak-Amerikába került, de 
1847. október havában Lipcsében, a Péter-kapu 
előtti Király-téren egy bódéban működik. A hir
detés szerint több nyelvet beszélt, suttogott, ne
vetett és énekelni is tudott. 1863-ban aztán a bu
dai színkörben és a természettudományi társulat 
egyik ülésén is produkálta magát.

1853. novemberben a berlini hírlapok híradása 
•zerint, egy Eir.lebenben meghalt Warmholi nevű 
ineehanilms is hagyott hátra egy ilyfajta beszélő
gépet. Dubois-Keymond levélben tudakozódván az 
özvegytől a gép rendszere felöl, 1854. január 9-iki 
kelettel u özvegy nevében Lesse kereskedőtől a 
kővetkező tartalmú levelet kapta: A beszélőgép — 
úgy látszik — a Kempelcn és a Fúber-félétöl füg
getlenül lön megszerkesztve. A boldogult Warm- 
hotz sokak előtt úgy nyilatkozott, hogy gépe töké
letesebb a Faberénél. A gép két példánya van meg, 
az egyik tizenhét, a másik tizenegy billentyűvel.

A beszélőgépek története ezzel véget is ér. 
Újabban nem foglalkozik senki vele. Darwin 
(1809—1882.) a világhírű angol természettudós 
jóslata tehát, hogy a beszélőgépeket idővel oly 
hangos és csengő hangúvá lehet tenni, hogy ve
lők akár hadsereget lehet majd kommandirozni és 
Sir Dávid Brewiter angol fizikus (1781—1868.) 
álma, hogy mielőtt egy másik század telik el, a 
bcBzélő- és énekJőgép már a tudomány vívmányai 
között fog helyeit foglalni — egyelőre még korai 
előrelátásnak bizonyult. 

sebb Vidd Aurél volt, aki bizalmatlanságot 
szavazott Bánffy Dezsőnek és Bánffyn ke
resztül a Tisza-kormánynak is. Hogy ezt 
tehesse, azt iparkodott kimutatni, hogy Tisza 
nemzetiségi politikája azonos Bánffyéval.

— Bár úgy volna! — dörmögték a 
szélbalon.

— Úgy is van, — nyakaskodott Vidd 
Aurél és Bánffy miatt bizalmatlanságot sza
vazott Tiszának.

A vitát ma sem zárták még be . . .

A képviselőház ülése julius 6-án.
— Kezdete délelőtt 10'/t órakor. —

Elnök: Perczcl Dezső,
A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza 

István, Lukács László, Cseh Ervin.
Elnök: Megnyitja az ülést s bemutatja A'o- 

losi József és Josipovich Géza leveleit, amelyek
ben szabadságot kérnek.

Olay Lajos kifogásolja a sok szabadságkérést 
és indítványozza, hogy ne adják meg a szabad
ságot.

Nessl Pál hajlandó megadni a szabadságot 
Kálosinak. (Nagy zaj a jobboldalon.}

Elnök: Elrendeli a szavazást.
Olay Lajos: Figyelmezteti az elnököt, hogy 

a Ház nem határozatképes; kéri a jelenlevők meg
számlálását. (Zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Ko
média!)

Olay Lajos: Komédia? Legyetek itt, azt a 
sok mamelukját! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Elnök: Meginti Olayt és elrendeli a jelen
levők megszámlálását, majd jelenti, hogy mind
össze hetvenöt képviselő van a teremben, tehát az 
ülést tiz percre felfüggeszti.

Szünet után újból megszámláltatja a jelenle
vőket. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Minek! 
Senki sem kértél) A lláz még mindig nem hatá
rozatképes, tehát elrendeli a névsorolvasást és ki
mondja a határozatot, hogy a hiányzó képviselők 
tartoznak elmaradásukat igazolni.

Később, a Ház határozatképes lévén, ismét 
elrendeli a szavazást. A többség megadja a kért 
szabadságot.

Napirenden vau

az 190-í, évi költségvetés

általános tárgyalásának fulv tatása.-
Bor ics László a nagyhatalmi hóbortnak tu

lajdonítja, hogy Magyarország szegényedik. Most 
jelszó lett a kisbirtokosok segítése, de az adók 
egyre szaporodnak. Mig megmarad rossz adózási 
rendszerünk, addig a nép nem boldogulhat. A 
földadó tönkreteszi még azokat is, akiknek még 
maradt valamicskéjük. Nincs más útja a boldogu
lásnak, mint az önálló vámterület. (Elénk helyes
lés a szélsőbaloldalon.) Nem szavazza meg a költ
ségvetést..

Bakó József a múltak bűneit ismerteti. 
Nem lepi meg, hogy a kormány németté akarja 
tenni a diplomácia nyelvét; a hadparancs után 
már nem jöhet meglepetés. De ha a hadsereg 
császári, akkor miért követelnek a nemzettől 
olyan nagy összegeket a hadsereg fenntartására; 
fizesse a hadsereget a császár. (Helyeslés a szélső
baloldalon.) Nem bízik a miniszterelnök ígére
teiben, mert a tapasztalás arra tanított, hogy a 
kormányok sohasem értik meg a nemzetet. A 
mostani miniszterelnök eddigi működésében 
sem lát okot a bizalomra; rövid működése 
alatt megnyirbálta a közszabadságokat, a gyü
lekezési jogot, a polgárokat pedig fogságra vet
tette. Ennek a kormánynak nem szavaz meg költ
ségvetést.

Elnök: Felfüggeszti az ülést.

(Szünet után.)
Vlád Aurél: Azon kezdi, hogy a miniszter

elnök kortespolitikát űz. Nem volt egyéb kortes
fogásnál, hogy sietett megnyerni magának a fize
tésemeléssel a megyei és községi tisztviselőket. 
A kormány még cg.v lépést sem tett a kisemberek 
érdekében; az adók nem csökkennek, de sót 
emelkednek, a progresszív adórendszer ígéret ma
rad. Közigazgatásunk rossz, elavult s csak arra 
alkalmas, hogy a népet zaklassák kihágási Íté
letekkel. Temérdek esetet sorol fel kerületéből, 
amelyekben a legkisebb kihágásokért is néha 
200 koronával sújtották a szegény népet. Ilyen 
közigazgatás nem érdemel fizetésemelést. Hossz 
lábon áll a kormány szabadelvüsége. A románok
nak nem engedik meg a szervezkedést, holott azt 
törvény nem tiltja. Téved Bánffy, amikor azt 
mondja, hogy csak nemzeti államoknak van jövő
jük, mert a nemzeti eszme nem tarthat fenn egy 
államét; a svájci polgár, bár német, nem kíván
kozik beleolvadni a német birodalomba, a svájci 
olaszok és franciák is boldogulnak Svájcban s 
nem törődnek a nemzeti eszmével. Bánffy és 
Tisza István nemzetiségi politikája egyforma. 
Kossuth Lajosnak igaza volt, amikor azt mon- 
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’dotta, hogy a magyar legyen első a vele egyenlő
jogú nemzet is égők közt a ne iparkodjék elnyomni 
a nemzetiségeket. Ezt vallotta Deák is. Nem sza
vazza meg a költségvetést.

Nessi Pál az 1848 : XX. törvénycikk vég
rehajtását sürgeti. A kormány állhatatosan hall
gat erről a kérdésről, pedig ideje volna, hogy 
éllást foglaljon.

Kérdi a miniszterelnököt, akarja-e, milyen 
terjedelemben és mikor akarja ezt a törvényt vég
rehajtani. A tanítók, akik erre rászolgáltak, kész
pénznek vették a miniszterelnök Ígéretét. Ami a 
katonai vívmányokat illeti, azok meglevő jogain
kat részben meghamisítják, részben elalkudják, 
ígéreteket tett a miniszterelnök, do éppen tegnap 
a lapok hoztak róla tudósítást, hogy a katonai 
büntetőtörvénykönyvet illetőleg olyan megállapo
dás van a miniszterelnök és a közös hadügymi
niszter között, hogy tiz évi időt engedne arra, hogy 
a magyar nyelvű hadbirák száma annyira megsza
porodjék, hogy a magyar nyelvű bíráskodás be
hozható legyen. Kérdi: csak az ügykezelés nyelve 
lesz-e magyar, vagy az ítélkezés nyelve is magyar 
lesz-e? Mert Magyarország területén a bíráskodás 
nyelve a király felségjogánál fogva, a király bí
rói jogánál fogva nem lehet más, mint magyar. 
'A nyelvkérdést másképp nem lehet megoldani, 
mint az állam szuverenitásának megfelelőleg, hogy 
minden téren, nz állami szolgálat minden közegei
nél és hatóságainál, a magyar nemzeti, jelvény al
kalmaztassák. Szemére veti a kormánynak, hogy 
nz 1899: XXX. t.-cikket megsértette. Kérdi, hogy 
a kormány az osztrák 14. szakasz segélyével meg
kötné-e az uj vámszövetséget. Olyan kormánynak, 
amely a nemzeti irányt, nemzeti nyelvet megta
gadja, a költségvetést nem szavazza meg. (Élénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Elnök: A vita folytatását holnapra ha
lasztja és az ülést délután %3-kor bezárja.

BELFÖLD
A közös hadügyminiszter Budapesten. 

A félhivatalos Budapesti Tudósitó jelenti: Több 
lap jelentést közöl tárgyalásokról, amelyeket Pit- 
reich lovag táborszernagy, közös hadügyminiszter 
az utóbbi napokban Budapesten gróf Tisza István 
miniszterelnökkel és Nyíri Sándor honvédelmi 
miniszterrel folytatott. Ezzel szemben megállapít
hatjuk, hogy a közös hadügyminiszter a delegáció 
óta nem is volt Budapesten és hogy, mint köz
tudomású, gróf Tisza István Gesztről csal: tegnap 
reggel, a honvédelmi miniszter pedig nyaraló
helyéről csak tegnap este érkezett Budapestre, 
úgy hogy Pitreich lovag gróf Tisza Istvánnal és 
Nyíri Sándorral az utolsó napokban nem is talál
kozhatott.

Lengyel Zoltán mentelmi Joga. A kép- 
viselóház mentelmi bizottsága ma délelőtt 5 
órakor Szivák Imre elnöklete alatt tartott ülé
sében folytatta Lengyel Zoltán országgyűlési 
képviselő mentelmi ügyében a tanúkihallgatá
sokat.

Először Halmai Elemért hallgatták ki, aki 
azt hallotta, hogy a bekisérési parancs Rttdnay 
főkapitány részéről adatott. A civakodás és 
bekisérési parancs egy pere alatt történt, azt 
nem hallotta és nem látta, hogy Lengyel 
meg akarta volna akadályozni Rogo be- 
kisérését, azt azonban látta, hogy Lengyel 
és Schmidt felügyelő erősen összetűztek. 
Purjesz Lajos, a Független kfagyarország mun
katársa kocsin ment Lengyellel. Lengyel sem 
szóval, sem tettel nem "avatkozott a hiva
talos cselekménybe. Tarján Vilmos, a kiagyar 
Hírlap munkatársa, a bekisérés utón a rendőr
ségi palotában volt, de a főkapitány a hi
vatalos helyiségből eltávolította a hírlapírókat 
és később neki azt mondta a főkapitány, 
miszerint nem tudta, hogy a bekísért sze
mély Lengyel. IVilheint Gyula biztosító-tár
sulati felügyelő maga jelentkezett vallomás
tételre. Hallotta, hogy Lengyel a Rogot kísérő 
rendőrök számát kérdezte. Lengyel egyébként 
nem avatkozott a rendőri eljárásba. Csak azt 
hallotta, hogy Lengyel a rendőrök számait kér
dezte. Kis Oszkár mngánhivatalnok hallotta, 
hogy Lengyel a kísérő rendőrökre kiáltott: 
Miért kísérik azt az embert? Lengyel egyéb
ként nem avatkozott a hivatalos cselekménybe.

Soltz Izidor szabómester látta, hogy a rendőrök 
erővel hurcolták Lengyel képviselőt. Lengyol 
Zoltán kéri még Perczel Mór kihallgatását. Az 
elnök konstatálja, hogy Perczel Mór nála je
lentkezett és előadta, hogy kapott idézést, de 
nem kíván vallani.

Lengyel Zoltán ismétli korábbi vallomását 
és azt mondja, hogy a rendőrök vallomása 
összebeszélés eredménye. Ezután a vizsgálati 
és bizonyítási eljárás befejezettnek nyilváníttat
ván, tanácskozás után a bizottság többsége ki
mondja, hogy ez esetben és pedig úgy Lengyel 
Zoltánnal, valamint Zboray Miklóssal szemben 
nem forog fenn mentelmi jog sértése, Olay Lajos 
és Szatmári Mór különvéleményt adnak be 
oly értelemben, hogy a rendőrség eljárása 
Lengyel Zoltán mentelmi jogának megsértését 
képezi.

Az olasz kereskedelmi szerződés. Ttóniá- 
bél táviratozzák, hogy a kormányok megbízottai 
a nagy forróság miatt a kereskedelmi szerző
déses tárgyalásokat Vallonbrosoban folytatják. 
Mindkét részen azt akarják, hogy mielőbb vé
gezzenek az első olvasással. Megállapodtak ab
ban, hogy a borvám kérdését különválasztják s 
elsősorban azt fogják megvitatni.

Az anyakönyvi törvény módosítása. 
Félhivatalosan jelentik : Ha a költségvetés — 
amire, úgy látszik, már kilátás van — idejében 
elintéződik, a nyári szünetek előtt az anya
könyvi törvény módosításáról szóló törvény
javaslatot is le fogják tárgyalni. Ez annál kí
vánatosabb volna, mert a községi és körjegy
zők fizetésrendezéseről szóló törvény végre
hajtási utasítását már legközelebb kiadják.

Beszámoló. Koiásznáról jelentik : Ma tar
totta meg Sándor József országgyűlési kép
viselő a beszámolóját. Az aktuális politikai 
helyzetet tárgyaló beszéd után Csia György 
egyházmegyei fógoudnok biztosította a válasz
tók bizalmáról.

A függetlenségi párt Budán. A II. kerü
leti függetlenségi és 48-as párt 8-ikán, pénteken 
este 7 órakor a Margit-utca 15. szám alatti 
Payerl-féle vendéglőben szervczkedő-ülést tart
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Az orosz-japán háború.
Budapest, julius 6.

Az úgynevezett katonai szakértők me
gint vitatkoznak. Mig az egyik azt állítja, 
hogy az esős időjárás lehetetlenné teszi a 
harcok folytatását és hogy a háború első 
része be van fejezve, addig a másik a mellett 
erőlködik, hogy az esőzés korátsem állja 
útját a japánok előrenyomulásának. Hogy 
melyik szakértői pártnak van igaza, azt 
brjós a jelentések összevisszasága mellett 
eldönteni, de maga az a körülmény, hogy 
jelentések még bőven jönnek, azt látszik 
bizonyítani, hogy a hadműveletek valóban 
folyamatban vannak még most is.

Ebben a tekintetben különösen Szaha- 
rov orosz tábornoknak a jelentése érdekes, 
aki sok egyéb jelentéktelen apróság mellett 
arról értesíti a cárt, hogy az ellenség meg
erősíti a Dalni-szoros melletti pozícióját és 
hogy a japán előnyomulás ismét folytató
dik .. . Szerintünk kell, hogy folytatódjék, 
mert máskülönben nem tudnék megérteni, 
hogy mi módon élelmeznék a japánok a 
hegy-szorosokban csapataikat. Mindent el 
kell követniük, hogy minél hamarabb a 
Liao folyónak völgyébe jussanak, mert eb
ben nemcsak bőséges élelemhez jutnának, 
hanem száraz éjjeli szállásokhoz is, ami az 

esős évszakban valóságos áldás volna Kuroki 
fáradt katonái számára.

És hogy a japánok valóban a Liao 
völgyébe nyomulnak előre, a ma érkezett 
táviratok minden tekintetben megerősítik. 
Ezek szerint ugyanis az orosz és japán csa
patok Hajcsöng mellett érintkeznek egy
mással, sőt Mukden mellett kétezer orosz 
katonát körül is zártak a japánok.

Port-Arthur ostroma szintén energiával 
folyik, annyira, hogy Uhida pekingi japán 
követ már kérdést is intézett a khinai kor
mányhoz, hogy az erőd elfoglalásának ese
tére hajlandó-e megszállására khinai csa
patokat küldeni? A khinai kormány persze 
óvatosságból kitérő választ adott, de maga 
a kérdés eléggé bizonyítja, hogy a japánok 
harcikedve egy cseppet sem lankadt és 
hogy bíznak ügyük sikerében.

Oroszt haditervek.
Pétorvár, julius 6.

A hivatalos lap mai száma cári ukázt 
közöl, melylyel a balti-tengeri hadi kikötő 
legénységi állományának kiegészítését elő
író mozgósítási táblázat szerint az európai 
Oroszország összes kormányzóságainak még 
be nem hivott tengerésztartalékosait, Oren- 
burgot és Finnországot kivéve, tényleges 
szolgálatra hívják be. Ezenkívül Szebaszto- 
pol számára bevonják a Don-terület tagan- 
rogi és resztovi kerületeinek, valamint a 
kerzoni kormányzóság négy kerületének 
tartalékosait.

Pétervár, julius 6.
Az orosz hadvezetőség készül a téli 

hadijáratra. Pályázatot irt ki 100.000 darab 
báránybőrköpeny és 25.000 pár csizma szál
lítására. Minthogy a harctéren levő csapa
tok el, vannak látva, nyilvánvaló, hogy a 
Kelet-Ázsiába küldendő újabb seregek szá
mára való.

Konstantinápoly, julius 6.
Az orosz önkéntes hajóraj Sebaslopol nevű 

hajóját a Bosporusba érkezésekor feltartóztat
ták, mert katonákat, ágyukat is lőszereket visz 
Vladivosztokba. Az orosz nagykövetség lépése
ket tett s erre megállapították, hogy a Sebas- 
topol kereskedelmi lobogó alatt jött s mivel a 
török kormány nem tett semmiféle hivatalos 
nemlegességi nyilatkozatot, tehát a török ható
ságok szabadjára bocsátották a Sebastopolt, 
amely már folytatja útját Kelet felé.

Port-Arthur ostroma.
• London, julius 6.

A Standard pétervári jelentése szerint a 
port-arthuri helyőrség nagy része kitört a 
várból, de a japán csapatok óriási veszteséggel 
verték vissza. Ezek után általános az a hit, 
hogy a japán sereg meg lévén győződve műi
den felszabnditó-kisérlet lehetetlenségéről, ez
után még jobban megfeszíti majd erőjét és 
mindent elkövet, hogy Port-Arthurt a lehető 
legrövidebb idő alatt bevegye. Khinai mene
külök, akik tegnapelőtt érkeztok Csifubs, azt 
beszélik, hogy a japánok a legnagyobb energiá
val folytatják az ostromot és hogy az ellenséges 
ágyuk naponkint bombázzák egymást. A tenger 
felöl sziutén támadást várnak az oroszok és 
ezért a kikötő bejáratát eltorlaszolták, hogy a 
japán gyujtóhajók ne közeledhessenek és ne 
rakhassanak aknákat le.

Lcndon, julius 6.
A Daily Expressnek jelentik Pekingből: A 

japán követ értesítette a khinai külügyi hiva
talt, hogy Japán a legvégső erőfeszítéseket 
készül tenni Port-Arthur bevételére. Japán 
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biztosra, veszi sikerét, kérdi tehát, hogy Khina 
finnhatósági jogát gyakorolva csapatokat fog-e 
kiküldeni, hogy Porl-Arthurt megszállja, vagy 
pedig Japán védelme alatt hagyja-e ? A khinai 
kormány habozó módon azt felelte, hogy hatá
rozott ígéretet nem tehet mindaddig, mig Japán 
meg nem valósította terveit.

A mandsuriai harctér.
Nluoavang, julius 6.

Kaiping (Kaicsu) körül döntő ütközet készül. 
Az ellenséges seregek szemben állanak. Kuroki 
csapatai Kaipingtól 20 angol mérlföldnyire dél 
felé megszállották Tunsiaot. Az oroszok déli 
szárnya Kaipingtól északra 8 mértföldnvi távol
ságban áll.

Tokió, julius 6.
Az első hadsereg zöme megszállotta a Motien- 

•ing-szorostól Singka icsengig vezető útvonalat. Egy 
'2000 főnyi orosz sereg kénytelen volt a japá
nok előnyomulása elöl nyugat felé nyomulni. 
Az első hadsereg északkeleti szárnya junius 
20-én kardcsapás nélkül megszállotta Tansinsinget.

London, julius 6.
A Daily Chronú le-t arról értesítik Tokióból, 

hogy a japánok e hét elején nehéz harcok után 
megverték az oroszokat Saimacitól északra. Az 
orosz és japán csapatok Hajcsöng mellett érint
keznek egymással. Kuropatkin harmincezer em
bert vont össze Dasicsaónál lévő hadállásának 
megerősítésére. Azt hiszik, hogy ezek a csapa
tok már odaérkeztek és hogy ezen a tájon 
legközelebb nagy csata lesz.

London, julius 6.
Pétervárról azt jelentik, hogy Liaojangból 

érkezett megbízható hírek szerint a japánok 
J/ukden mellett kétezer oroszt körülzártak.

A vladivosztoki flotta.
Pétervár, julius 6.

Az orosz távirati ügynökség jelentése sze
rint Liaojangb&n az a híresztelés terjedt el, 
hogy a vladivosztoki hajóraj tegnap Gensantól 
északra megütközött a japánnal. A heves küz
delem az oroszokra nézve kedvezően végző
dött. Más hírek szerint a Líaoíuny-öböl keleti 
partján, julius 3-dikán szintén erős bombázás 
hallatszott. Orosz torpedók japán szállitóbajó- 
kat támadtak meg.

Khina magatartása.
London, julius 6.

Ma khinai tábornok panaszt emelt az ellen, 
hogy az oroszok békés khinaiakat a Liao 
folyó nyugati vidékén zaklatnak és gyakran 
megölnek khinai parasztokat Egy 12 főnyi 
khinai őrjáratot orosz katonák agyonlőttek. Ma 
tábornok bejelentette illetékes helyen, hogy ha 
ezek a kegyetlenkedések ismétlődnek, akkor 
ö nem fékezheti meg csapatait. Az oroszok ga
rázdálkodása a khinai katonaságot a végsőkig 
felbőszítette. Ma tábornok a Singsaofuban állo
másozó két tartalékdandárt csapatainak meg
erősítésére Csingcsauba és Kopanoeba rendelte.

HÍREK
Osztályozás.

Khuen-Héderváry alig félesztendő alatt 
másodszor ismétli, hogy ne distingváljunk 
magyarok és jobb magyarok között. Először 
Tcmesvárott hangsúlyozta a választói előtt, 
hogy ő nem tud pálcát törni az obstruálok 
fölött, mert azok is magyarok s ő a ma
gyar embert még hibáiban is szereti. Má
sodszor pedig tegnap kérlelte Bánffy De
zsőt, hogy ne tegyen különbséget magya
rok és jobb magyarok között, mert az ilyen 
megkülönböztetés a lefokozott magyarok 
rovására megy. Különös. Kossuth Lajosnak 
aligha volt valaha ilyen kérése. Még tán 
Eötvös Károlynak sem. Akiknek jó ma

gyarsága minden gyanún felül áll, azok
nak sohasem jut eszükbe, hogy az ilyen 
megkülönböztetés ellen tiltakozzanak. El
lenben Khuen-Héderváry, akit úgy általá
ban granicsárnak címeztek, félesztendő 
alatt kétszer is tiltakozik, kétszer is kö
nyörög. Miért ? Mert a bántó osztályo
zások ellen mindig azok szoktak tilta
kozni, akik az osztályozással csak veszt
hetnek. Az aksziómákat mindig a gyöngék 
és a szenvedők gyártják. A szép és 
csúnya között nem a csúnyák, a jó és rossz 
között nem a rosszak kezdtek distingválni. 
Ellenkezőleg. A csúnyák, a rosszak, a 
gyöngék, az elnyomottak mindig szívesen 
mondogatták, hogy „mindnyájan egyformák 
vagyunk*.  Nekik az ilyen akszióma ment
ség is, vigasztalás is, oltalom is. Ha tehát 
Khuen-Héderváry egyszerre sajnálni kezdi 
azokat a magyarokat, akiknek rovására az 
ilyen osztályozás megy, körülbelül csak 
magát sajnálja, csak magának kér pardont. 
Mert akármilyen értelmesen hangzik az ő ak- 
sziomája, igazság nincs benne. Mindig különb
séget tettünk magyarok és jobb magyarok 
között s nyilván különbséget fogunk tenni, 
mig magyarok lesznek a világon. A pogány 
magyarok jobbaknak tartották magukat 
azoknál, akik fölvették a kereszténységet. 
A kurucok nem fértek volna meg egy 
csárdában a labancokkal. A bujdosó magya
rok is tiltakoztak volna ellene, hogy őket 
egy kalap alá fogják a megalkuvókkal, a 
muszkavezetőkkel. S hogy a legújabb idők 
könyvéből is kikapjunk valami argumentu
mot, nemcsak a harcos obstruktorok til
takoztak volna, hanem Tisza, Khuen és 
társaik is, hogy őket egyszerre emleges
sék. Kubikék az egész jobbmezőt osztrák 
zsoldosokkal látták benőve, viszont Khuen 
is, Tisza is akárhányszor mondták nyíltan 
és nem csekély páthoszszal, hogy akik az 
állam gépezetét megakasztják, hitelét meg
rendítik s a király és nemzet egyetértését 
bolygatják: nem jó magyarok. Az osztá
lyozás ellen tehát még Khuen se tiltako
zott mindig. Talán egy elszánt aktamoly 
azt is ki tudná ásni Khuen múltjából, hogy 
egyszer-másszor distingvált honátok és jó 
liorvátok között. S higvje el, hogy ez nem 
is mondható egyszerűen taktikai fegy
vernek, melylyel alkalmilag élni taná
csos. Nem. Csakugyan vannak magyarok és 
jobb magyarok. Vannak és voltak és lesz
nek. És legyenek is. Mert a magyarok 
és jobb magyarok harcából fakad a nem
zet boldogulása és nem baj az, ha az 
ilyen osztályozás érzékenyen sérti a kikö
zösített magyarokat, mert ha még meg 
tudnak sértődni, meg is tudnak javulni. A 
magyarokból jobb magyarok lesznek. Es 
hogy csak egy példát említsünk: nem is 
volt az olyan rossz, hogy gróf Széchenyi 
István ifjúkorában elröstelkedctt fogyatékos 
magyarságán. így vált belőle a legnagyobb 
magyar.

K.

Budapest, julius 6.
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uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
tassanak a megújításról Idejekorán gondos
kodni, hogy a lapot akadálytalanul küld- 
hessük tovább.

— Személyi hír. Gelléri Mór, az Országos 
Iparegyesület igazgatója, hétheti távoliét után 
visszaérkezett amerikai tanulmánvutjáról és 
holnap átveszi hivatala vezetését.

1904. julius >. fft

— A közös pénzügyminiszter szemle-*  
útja. Szerajevóból jelentik: Barién báró közös 
pénzügyminiszter ma az erdőségek és az crdöipaei 
telepek megtekintése után Jablanicába utazott és 
a Rama-völgyön át Bugdjnóbn, Képrészbe és 
Szlivnóba megy. Tegnap Albori bárónál, a meg
szállott tartományok országos fejénél, a közi*  
pénzügyminiszter tiszteletére ili«zebéd volt.

— UJ magyar nemes. A király dr. Klug 
Nándor budapesti tudomány-egyetemi nyilvános 
rendes tanárnak a magyar nemességet tamás
falvi előnévvel dijmenti s n adományozta.

— Lónyay Stefánia grófné. Lányiig Ste» 
fánia g rófné, aki hétfőn Bodrogli-Oliisziból Becsbe 
érkezett, még aznap találkozott leányával, 
Erzsébettel, Wiiuliscligratz hercegnével. A grófné 
kedvezőtlen egészségi állapotáról terjesztett 
hírek valótlanok, mert a grófné pompás szín
ben van és teljesen egészséges. Az is téves, 
hogy mikor a grófi pár Bodrogh-Olasziban idő
zött, egy olasz orvost hivattak konzultáció 
végett. Az illető orvos, aki most Magyarorszá
gon tartózkodik már huzamos idő óta, még 
Olaszországból ismeri a grófi párt és most a 
kedvező alkalmat felhasználta, hogy náluk Bod
rogh-Olasziban tiszteletét tegye. Gróf Lónyayné 
néhány nap múlva St. Móritzba utazik.

— Kitüntetés. A király Soó Gáspár, a 
székelyudvarhelyi római-kathoíikus főgimnázium 
igazgatójának a Ferenc József-rend lovagke
resztjét adományozta.

— Nagykanizsa kérelme. Ma délelőtt 
Aopyl'anírsáról küldöttség tisztelgett gróf Tisza 
István miniszterelnök belügyminiszternél, Berze- 
viczy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter
nél és Lukács László pénzügyminiszternél. Állami 
gyermekmenedékhelyet, a főgimnázium számára 
uj épületet és állandó évi államsegélyt, a felső ke
reskedelmi iskolánál állami kezelésbdvételt, szi- 
varka-gyárat, uj adóhivatalt, posta-, távírda- es 
telefon-épületet kértek, ügy n kormányelnök, 
mint a miniszterek szívesen látták a küldöttséget 
s készséggel kilátásba helyezték a kérelmek párt
fogását.

— A Csávossy-alapitváuy. í's.írosr.v Tgnáo, 
Csőrösig Béla képviselőházi háznagy édesapja 
gyöngytyuk-uteai házát keresztény hitvallású kö
zépiskolai és egyetemi hallgatók javára hagyomá
nyozta olyképpen, hogy a ház jövedelméből 4— 
dÓO és 1000 koronás ösztöndíjak létesítendők. Teg
nap C'sávossy Béla elnöklete alatt a család taná
csot tartott, amelyen Molnár Ákos országgyűlési 
képviselő, az alapítvány ügygondnoka bejelentette, 
hogy a hagyományt a kormány is tudomásul 
vette és helyben hagyta. A pályázatokat legköze
lebb már kiírják. A folyamodások Csávossy Bélá
hoz intézendők s Molnár Ákosnak adandók át.

— A besienl kormány és a kolozs
vári egyetem. Mostanában történt, meg is ir
tuk annak idején, hogy a kolozsvári egyetem 
rektora a glesseni egyetem évkönyvét vissza
küldte, mert a borítékot Kolozsvár helyett Klau- 
senburgra címezték. Fölfortyant erre a német 
egyetem rektora s utasította hivatalnokait, hogy 
a kolozsvári egyetemmel az eddigi összekötte
tést szakítsák meg. Ezt a csapást most tetézi 
a hesseni kormány is, amennyiben megtiltotta 
a giesseni egyetemnek a kolozsvárival való 
minden érintkezést. A dolog vége tehát az, 
hogy a némnt egyetem évkönyve hiányozni 
fog ezutáu egy magyar egyetem könyvtárából. 
A kolozsváriak majd csak kiheverik ezt a nem
zeti szerencsétlenséget.

— Wechsolmann sírjánál. A kerepesi-uft 
zsidó temető ma reggel a kegyelet és hála 
iinnepies megnyilatkozásának volt színhelye. A 
kultúra szolgálatában megósziilt, mintegy száz 
zsidó tanító zarándokolt a nagy emberbarát 
sírjához. Az ünnepséget Kornfcld Gyula, az 
országos izraelita tanitó-egyesiilet elnöke nyi
totta meg, mire a pesti izraelita hitközség ének
kara gyászdalt énekelt. IFÍft József sárospataki 
igazgató ezután megható fohászt mondott,
J.irht Izrael kántor pedig a halotti imát reci
tálta. Majd Witt József emlékheszédet tartott, 
melyben a megboldogultnak a tanítóság iránt 
szerzett érdemeit méltatta. A megható gyáaz- 
iinnepség Fischer Ignác (Nyitra) imájával 
ért véget.

— Torpedógyár Olaszországban. Milánó
ból jelentik: Az itteni lapok értesülése szerint a 
sperriai hadi kikötőben nagy torpedó gvárat fog
nak fölállítani. Olaszország eddig a fiumei 
Whitehead-gyárban szerelte be tozpedéiL ’
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— Péter király koronázása. Belgrádivá 
láviratozzák, hogy Péter király az idén nem 
iagyja el Szerbiát, hanem egy szerbországi 
türdőn fogja a nyarat tölteni s igy nem is fog 
íz idén Ferdinánd fejedelemmel találkozni. A 
toronázás szeptemberben lesz, ha majd a kül
földi követek visszatérnek a szabadságukról. 
A szerb udvar reméli, hogy Danilo trónörökösön 
és Ferdinánd fejedelmen kívül a savoyai ház 
egy hereegű és egy orosz nagyherceg is meg 
fog jelenni a koronázáson.

— St. Louisban nincs pénz. Min
den kiállítások réme, a deficit St. Louissal 
sem tett kivételt. A hatalmas, minden izé
ben amerikai vállalat rengeteg pénzt meg
emésztett és emészt minden nap úgy, hogy 
az az összeg, amely naponta összegyűl a 
kis pénztárakból u nagy vasszekrénybe, 
nemhogy eieg volna, de nagyon is kevés a 
szükségletek kielégítésére. így ál! a dolog 
most és ha tekintetbe vesszük, hogy a fő
szezont ma már elmosta az eső, a végered
mény sem lehet nagyon kétséges, ügy lát
szik mr. Shawnali “ az Egyesült-Államok 
kincstári titkárának is ez lehet a vélemé
nye, mert a napokban azt tudatta a kiállí
tási társasággal, hogy a négy és három
ötöd millió rendkívüli állami előleg részle
teit nem fizetik meg pontosan, ugv a szö
vetségi kormány minden udvariassága 
mellett, kénytelen lesz elküldeni megbízott
ját a kiállításra, aki rátegye kezét a napi 
bevételekre. Vagy kegyetlenebb szóval élve, 
azokat lefoglalja. A kiállítás fiaskóját a 
rossz időjáráson kívül nagyban előmozdí
totta az is, hogy vasárnapon, amikor pedig 
a legtöbb látogatót remélhetnék, zárva kell 
tartani a kiállítás kapuit.

— Kerzl Tivadar végrendelete. Bécsből 
jelentik: A minap elhunyt dr. Herzl Tivadar 
végrendeletét ma bontottók fel. Igen érdekesek 
az elhunyt írónak a temetésére vonatkozó végső 
kívánságai. Erről úgy rendelkezik Herei, hogy 
minden külső disz, virág és beszéd nélkül te- 
' lessék, mint a legszegényebb embereket szo- 
■ás. Holttestét apja koporsója mellé helyezzék, 
hol addig nyugodjon, amig a zsidó nép egy- 
rnr Palesztinába szállítja hamvait.

— A katonai becsületügyi eljárás. A be- 
tsülctügyi választmányok megalakítása körül fel
merült kétségek eloszlatása végett a honvédelmi 
miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyben a kö
vetkezőképpen intézkedik: A honvéd kerületi- és 
a honvéd dandárparancsnokságokhoz, valamint a 
nem Budapesten székelő honvéd-intézetekhez be
osztott tényleges szolgálatban álló törzs- és főtisz
tek az őket a becsületügyi szabályzat értelmében 
ez ezred becsületügyi választmányok megalakí
tása körül megillető szavazójoguknt akként gya
korolják, hogy közülük a lovastisztek az illető 
parancsnokságnak (intézetnek) székhelyén levő, 
vagy ennek hiányában a kerületi parancsnokság 
által kijelölendő honvédhuszárezred, a többiek 
pedig az ottani honvéd gyalogezred becsületügyi 
választmányának megalakításában vesznek részt. 
A főtiszti becsületügyi választmány elnökévé oly 
százados is jelölhető, aki, bár a választmány szá
zadosi tagjainál (póttagjainál) rangban fiatalabb, 
de mint törzstisztjelölt törzstiszti helyen van al
kalmazva. A törzstiszti becsületügyi választmány 
tagjaiul csakis katonai állományú törzstisztek vá
laszthatók meg. A törzstiszti becsületügyi választ
mány elnökéül a honvédkerületi parancsnokság
nál tábornoki helyre beosztott ezredesek és a 
király által dandárparancsnokság vezetésével meg
hízott ezredesek is kirendelhctök. A tábornoki 
becsületügyi választmány tagjainak megválasztá
sában nemcsak tábornok, hanem ezredes-dandár- 
nokok, valamint a honvédkerületi parancsnoksá
goknál rendszeresített tábornoki helyen alkalma
zott ezredesek is résztvesznek.

— Aratósztrájk. OroszlámosrSl jelentik, 
fcogy az ottani Schwarcz-fblt földbirtok arató
munkásai megtagadták a munkát Mivel a bir
tokos nem teljesítette a követelésüket eltávoztak 
n földekről és a női munkásokat is kényszeritet- 
ték a munka abbanhagyására. Az uraság kény
telen volt Szegedről más aratókat hozatni, akik 
most a csendőrök őrizete alatt dolgoznak.

— Schlller-emlékttnnep. A német Scliiller- 
alapitvány bécsi fiókja, Lobmeyr elnök vezeté
sével gyűlést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy 1905. május 9-én, Schiller halálának szá
zadik évfordulóján, impozáns emlékünnepet 
fognak tartani. A rendező-bizottság elnöke 
Aoómeyr Lajos, diszelnöke pedig lovag Kartel 

kuluszminiszter lesz. Végrehajtó-bizottságot az 
őszszel fognak választani.

— Stanley vagyona. A*  minap bontották 
föl Londonban Slanleynek, a nemrég elhunyt 
világhírű Afrika-ut.tzónak a végrendeletét. 
Stanley nem kevesebb, mint 140.000 iont 
sterlinget, vagyis hárommillió és kétszázötven
ezer koronát hagyott nátra, amelynek legna
gyobb részét az özvegy örökölte, kisebb része 
különböző alapítványoknak jutott.

— Aa óvatos porta. Szófiából táv- 
iratozzák: A porta t.idtul adta a keleti 
vasntak igazgatóságának, hogy csak olyan 
postai küldeményeket bocsát át a török 
határon, amelyeket a hatóságok átvizsgál
tak és igazolják, hogy nincsenek robbanó 
anyagok benne.

— A Milovzszky-tigy. A merénylő gróf 
ügye meg most is közbeszéd tárgya Becsben. A 
gróf párbajra hivatta ki Barber Brúnót, aki 
majdnem áldozatul esett a gróf legkevésbé sem 
lovagias merényletének. Berberről azt beszéltek, 
hogy párbajra való kihívás miatt följelentette a 
grófot, alti azonban egy bécsi laphoz küldött nyi
latkozatban megcáfolja ezt a híresztelést. Ö csak 
vasárnap este tudta meg, hogy a grófnak két meg
bízottja párbajra akarta kihívni, minthogy azon
ban betegen feküdt, nem bocsátották őket hozzá, 
mire a két segéd ajáulottlevólben adta tudtára a 
kihivást. Ezt eltitkolta előtte a környezete, nehogy 
állapota az izgalom folytán rosszabbodjék és a föl
jelentést is a családja tette meg, amit ő leg
kevésbé sem helyese). Éppen ezért, mihelyt tudo
mást szerzett a dologról, megtette a lovagias ügy 
rendezésére a szükséges lépéseket

— A Horga katasztrófája. Londonból je
lentik : A Rattarybay nevű halászgőzöa tegnap 
este Aberdeenben az elpusztult Norge újabb 
tizenhét megmenekült utasát szállította partra. 
A menekültek azt beszélik, hogy hat napon át 
nem volt egyobük, mint hat akó vizük és két 
darab kétszersültjiik. A kópén hágai egyesült 
gőzhajózó társulat közli, hogy a Norge gőzös 
hajótöröttjei közül Stórnowaybzn 202-en, Aber- 
dcenbea 175-en, Grimsbybon pedig 27-en vannak.

— A honvéd-egylet gyűlése. Ma délután 
tartotta alakuló gyűlését a negyvennyolcas hon
védek országos bizottságának uj választmánya 
dr. Balogh Sándor elnöklete alatt. Az elnöki 
megnyitó után fölolvasták a miniszterelnök le
iratát, amolyben jelenti, hogy az eddigi évi se
gélyről s évi költségvetésről és zárszámadást 
kér az egylettől. A választmány számvizsgáló
bizottságot küldött ki a leirat értelmében.

— A nagyharang. A hívők nem fognak 
többé gyönyörködni komor, iinnepies szavában. 
A Péter-Pál napi búcsú alkalmával megrepedt 
az óbudai nagyharang. A hatvanhétéves hatal
mas alkotás, melynek hangja lehallatszott a 
Danára, 8 szent áhítattal emelte meg kalapját 
a hivő, ha szózata elhangzott, immár örökre 
néma. A szamara esetet ma jelentette be a 
harmadik kerületi plébánoi a tanácsnál s egy
úttal kérte, hogy a város mielőbb gondoskod
jék a megrepedt harang pótlásáról.

— A töldoszték. Az ittebei földosztók láza
dásáról ma a következőket jelentik: A lázadást a 
hatóság erélyes közbelépése folytán sikerült elfoj
tani, a nélkül, hogy a nép és a katonaság között 
összeütközésre került volna a sor. A vizsgálat ki
derítette, hogy a népet legjobban maga a községi 
biré izgatta a lázadásra. Mellette még három cim
borája működött. A birót és cinkosait letartóztat
ták. A katonaság egyelőre a városban marad.

— Egy orvos pályája. Az emberi sors 
szeszélyességéről tesz tanúságot dr. Rothmm 
Emil bécsi orvos esete. Dr. Rothman most a 
mikádó udvari orvosa és ama kevés zsidóval- 
lásu emberek közé tartozik, akik márki ranggal 
dicsekedhetnek. Most ötvonkétéves s Bécsből 
némrégiben kiment Japánba, a ügyességével 
csakhamar elérte, hogy Josibito trónörökös ud
vari orvosa lőtt s a császári hercegnőt halálos 
betegségéből gyógyította meg. Igon nagy tekin
télye van a mikádó udvarában. Legutóbb aztán 
a trónörökös és a császári hercegnő egészségi 
állapota körül szerzett érdemeinek elismeréséül 
a márkisággal jutalmazták meg,

— Tanügyi értekezletek. A magyar 
tanítóság a mai üléssel befejezte egyetemes 
tanácskozását. A gyűlésnek ezúttal külföldi 
vendége is volt: Luigi Ventcrini, olasz tanfel
ügyelő, akit a tanítók lelkes éljenzéssel kö
szöntöttek. A programra javarészét a tanítói 
uyugdijtörvéuy megvitatása kötötte le, majd a 
népnevelési egyesületek ügyét tárgyalták.

Kozma László (Debreczen) elnöki megnyi
tója után Sárkány Gábor (Munkács) részletesen 
bírálta a tanítói nyugdíjtörvényt és. határozati 
javaslatot terjesztett elő, kívánva.többek közt, 
hogy a tanítói szolgálati idejét 35 évben állapít
sák meg; hogy a nagyobb fizetési fokozatba 
előlépett tanítótól a nyugdíjalap javára a kü
lönbözetnek csak 33 százalékát vonják le; 
hogy az özvegy az elhalt férj öt évi szolgálata 
után nyugdíjra jogosult legyen stb. Biirsies 
Ernő (Budapest) szintén a 35 évi szolgálati 
időt kívánja határozati javaslatában, a fize- 
tésemelkedésro kirótt levonások dolgában.is 
ugyanaz a javaslata, mint Sárkányé, kéri 
továbbá, hogy Magyarország valamennyi taní
tója köteles tagja legyen az országos taní
tói nyugdíjintézetnek, llammclsmann Antal (Sza
badka), Kovács Alajos (Megyed), Cságoly Jó
zsef (Kaposvár), Triba Károly (Aranyos-Ko- 
márom), Arany Bálint (Kinya-Újlak), JIl- 
liályfi. József (Német-Bogdán), Gábel Jakab 
JNagyvávad) és mások hozzászólása után az 
egyetemes gyűlés nagy többséggel Bursics 
Ernő javaslatát fogadta el. Rövid szünet után 
a népnevelési egyesületek kérdése követke
zett, amelyet báró Eötvös József pendített 
meg annak idején, de azóta keveset fog
lalkoztak velő. Ma Kovács Vince, Minké Béla 
és Jlakkay János sürgették a népnevelési 
egyesületek fölállítását és erre nézve hangoz
tatták a kormány és a törvényhatóságok támo
gatásának szükségességét is. A gyűlés az ide
vágó javaslatokat elfogadta és ezzel Somlyai 
József elnök, megköszönve a tanítóság impo
záns részvételét, befejezettnek nyilvánította az 
egyetemes tanitógyülést.

•
A polgáriskolai tanárok közgyűlésének nr^ 

volt a folytatása Herkulesfürdőn. Az évi jelen
tések tudomásul vétele után Rakodczay Pál 
(Szenicz) a magyar nyelvnek a nemzetiségi 
iskolákban való tanításáról, Volenszky Oyula a 
polgári iskolai tanárképzésről értekezett. Végül 
kihirdették a választások eredményét Aleluök 
lett: Nagy Lajos (Orosháza), titkár: Véégh Mi
hály, választmányi tagok: Nemess ányi Adél 
(Újvidék), Kerékgyártó Elek (Budapest), Kozma 
Gyula (Budapest), Ulrik Gyula (Budapest) és 
póttag: Abraham Sándor (Budapest).

— Kémény tetején. Tizenöt napig volt a 
nem éppen kényelmes tartózkodási helyen egy 
henteslegény, aki magas várából keményen 
dacolt a rendőrséggel. A skótországi Newry 
városkában történt Gtllnek hívták a vakmerő 
legényt, aki vitéz ellenállásával példát szolgál
tathatna a port-arthuri orosz vezérkarnak. 
Gillt, aki éppen Bőnkét és hurkákat vitt el
adásra, a rendőrség valami utcai kihágás 
miatt üldözőbe vette. Nem adta meg magát, 
hanem a villámhárító vezetéken felkuszott egy 
cukorgyár keményére és a magasban kényel
mesen elhelyezkedett. A rendőrök attól félve, 
hogy Gill onnan le találja őket taszítani, nem 
merték követni. Felszólították, hogy adja meg 
magát, de erre uem mutatott hajlandóságok A 
magúval hozott húsfélékből tizenöt napig vígan 
táplálkozott A gyárban be kellett szüntetni a 
munkát. A munkások valahogy rakétákat juttat
tak hozzá és ó tűzijátékot rendezett az egész 
város mulatságára. De minden tréfa csak akkor 
jó, ha a vége jó. A tizenötödik napon azonban 
a szegény Gill, megfeledkezett a szükséges 
óvatosságról és lezuhant a kémény belsejébe. 
Haldokolva vitték a rendőrség kórházába.

— épttömunkások sztrájkja. Kecskeméten 
a most épülő törvényszéki palota összes épitő- 
munkásai sztrájkba léptek. Okot erre az adott, 
hogy a vállalkozók szorgalmuk után béremelést 
Ígértek, amelyet nem teljesítettek. A törvény
széki palota másfélévi & építése óta ez az ötödik 
eset, hogy a munkások a munkát beszüntették.

— Meggyilkolt rondörttaatviaolök. Par
idban 4-ikén két rendőrtisztviselőt meggyilkolva 
találtak a lakásukon. Mindakcttőnek ágyán egy- 
egy cédulát találtak a következő fölirással: 
Kémkedésért halálra Ítélve a forradalmi törvény
szék által. Mindkét rendőrtiszt a titkos rendőr
séghez tartozott ugyanis. Rövid idő alatt ez a 
harmadik ilyen gyilkosság Varsóban.
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— A mogrvont doktori óim. Érdekes eset 
foglalkoztatta ma az osztrák közigazgatási biró- 
súgot. Dr. Márkus Rudolf bécsi ügyvédet tavaly 
sikkasztás miatt 10 havi súlyos börtönre és 
doktori címének elvesztésére Ítélte a törvény
szék. Dr. Márkus Rudolf felebbezett az ítélet 
ellen, amelyet aztán a legfelsőbb törvényszék 
is helybenhagyott. Az ügyvéd kitöltötte bünte
tését s kiszabadulva, folyamodott a bécsi egye
tem tanácsához, hogy adják meg ismét doktori 
címét és avassák fel doktorrá. A tanári kar dlutasi- 
totta a kérést; az egykori doktor erre a minisz
tériumhoz folyamodott, az meg akként döntött, 
hogy Márkus a három szigorlat letétele után ismét 
promoveálható. Ez ellen Márkus felebbezett a köz
igazgatási bírósághoz, amely ma gróf Schönbom 
elnöklete alatt kimondotta, hogy a három szi
gorlat letétele ismét nem követelhető, mert az 
Ítélet nem foszthat meg valakit a tanulmányok 
és a vizsgák által megszerzett képzettségi 
lóktól; azonban az osztrák egyetemek taná
csainak régi udvari dekrétumok révén joguk 
van megvizsgálni, hogy vájjon a felavatandó 
méltó-e a doktorságra s ha méltatlannak ta
lálja, akkor a doktorrá avatást megtagadhatja.

— Halálozás. Ma reggel tették ravatalra a 
Széehenyi-utca 12. számú házában Csorda 
Bódognak, a Kúria egykori másodelnökének 
holttestét. Az elhunyt özvegyének élőszóval és 
levélben sokan fejezték ki részvétüket, így a 
többek közt Plősz Sándor igazságügy miniszter, 
aki a minisztérium nevében is kondoleált. A 
temetés csütörtökön délután öt órakor lesz.

Kisfalai Virágh Kálmán királyi törvényszéki 
hiró Nyíregyházán 71 éves korúban meghalt. 
Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

— Egy hajó viszontagságai. Körülbelül 
fgy hónapja, jelentés érkezett New-Yorkból, hogy 
az Irén? hercegnő szállítóba jó az Atlanti-oceánon 
megmentette a Maria osztrák vitorlás brigg le
génységet cs New-Yorkba vitte. A hajó megme
nekült legénysége most Génuába érkezett és ott 
borzasztó dolgokat beszéltük el a kiállóit szenve
désekről.

A megmenekültek Bortoloezi és gróf Abriani 
kapitányok és Cescutli, Paulovich, Illick és 
Chickiliji matrózok. A Maria március 26-án 
hagyta oda a holland Guyanához tartozó Áruba 
szigetet és kedvező szél mellett nagy sebességgel 
vitorlázott ki a nyílt tengerre. Egyszerre óriási 
vihar tört ki. mely a kis hajót teljesen összeron
gálta. A kapitányok megállapították, hogy a ha
jóba több víz tódult, mint amennyit belőle ki 
lehet szivattyúzni s legfeljebb azt lehetett re
mélni, hogy kedvező idő ecetén közeli kikötőbe 
eljuthatnak. Április 4-én azonban ismét nagy vi
har fogta el & hajót. A legénység, hogy az elsn- 
lyodfet kikerülje, minden súlyos tárgyat a hajó
ról belehányt a tengerbe. Egy részük ójjcl-nap- 
pal a szivattyúknál állott, xíprilis 23-án a hajó 
még mindig kint volt as ooráncn. Ekkor 
újabb vihar ketté törte a fŐárbócot. melyet azután 
a matrózoknak le kellett vágni, mert máskülön
ben a hajó állandóan abban a veszedelemben for
gott, hogy oldalra borul. A nehéz munka és ál
matlanság anvira kimerítette a legénységet, 
hogy már mozogni is alig tudtak. A konyhát a 
vihar teljesen elpusztította, úgy. hogy egész hó
napon át egy falat meleg étel sem volt a szájuk
ban. Május l ón, mikor menekülésre semmi kilá
tás nem volt, egy nagy hajó, az Iréné hercegnő 
jelent meg a láthatáron. Az Iréné kapitánya 
megpillantolta a roncsot és optikai jelzéssel kér
dést intézett:

— Milyen segítséget ayujtsunk?
A Maria kapitánya kérte, hogy hajóját von- 

/a.'sák a legközelebbi kikötőbe. Mikor a szállító
hajó kapitánya kijelentette, hogy ez lehetetlen, 
mentőcsónakot kértek. A csónakot le is bocsá
tották, de a hullámverés oly nagy volt, hogy nem 
közelíthette meg egészen a Afariót és igy a hajó 
összes utasai, köztük több súlyosan beteg és se- 
bosült matróz, kénytelenek voltak a vízbe ugrani. 
Burtolazzi kapitány volt az utolsó, aki a hajót 
elhagyta. Előbb azonban a roncsot még felgyúj
totta, nehogy más hajókat veszélyeztessen. Az 
Iréné kapitánya, Danemann és utasai nagyon 
szívesen fogadták a megmenekült hajósokat és 
ápolás alá vették őket. így kerültek New-Yorkba, 
honnan egy olasz hajó Genuába vitte őket.

— A szabók sztrájkja. A budapesti ruha
éj árosok és nagykereskedők Deutscli Géza 
meghívására tegnap értekezletre gyűltek össze, 
amelyen kimondták, hogy a szabóm unká.-ok 
i' /.érői előterjesztett árszabály-tervezet túlzott 
ko.etolÓHeit nem fogadják el, s csakis egy 
inéltányosabb árszabály alapján hajlandók a 
bizottsággal tárgyalni

— Eg-y elitéit a halAlos Ítéletről. Soha 
érdekeltebb személyiség nem szóllott még 
ehhez a kérdéshez, mint az a volt fegyenc, 
aki egy halálos ítélet alkalmából, amolyet a 
napokban hozott a frankfurti törvényszék, le
velet irt a Frankfurter Zeitung szerkesztősé
gének s ebben a levélben tapasztalásból mondja 
el, hogy micsoda rettentő kínokat szenved a 
halálraítélt, az Ítélet végrehajtása — vagy az 
esetleges kegyelem előtt.

Azt mondja többek között, hogy az állam 
mindig kegyetlenebb a gyilkossal szemben, mint a 
gyilkos az ő áldozatával szemben. A levél Íróját 
például féltékenységből elkövetett gyilkosság 
miatt ítélték halálra. A miatt szorongott napo
kig csaknem megőrülve a kényszerzubbony- 
bas, minden testi vagy szellemi szórakozás 
nélkül, folyton maga előtt látva a vérpadot, 
remegve fogadva minden ajtóosikorgást és ol
vasva heteken keresztül a fegyház órájá
nak az ütéseit. Ha végre elalszik az em
ber, hogy pillanatokra sikerül megszabadulnia 
a lelki gyötrődésektől, a legkisebb zajra is, 
verejtékes testtel riad fel. És tépelődik, 
hogy vájjon ez alatt az idő alatt nem jött-e az 
igazgató, nem hozták-e m^g a hirt, hogy hol
nap reggel hat órakor ... Es az a sok kérdés, 
amit az ember az őrhöz intéz: Bizik-e a ke
gyelemben ? Van-e még remény ? És erre a 
folytonos „igen*,  amelyben senkisem hisz. Az 
elítélt sokszor gondolt arra, hogy miért nem 
hívta ki párbajra az áldozatát. Akkor most 
nem ülne itt, halálra ítélten, hanem „lovag*  
volua. Becsülnék. És mert csak ó lőtt: gyilkos, 
aki majd megpattanó agygyal várja a felebbe- 
zése sorsát.

— Mikor a felebbezésemet elutasították, — 
írja — valamivel alábbhagyott ez a rettentő 
idegfeszültség. Aludtam is. Az őröm vigasztalt, 
hogy a halál után nincs már semmi, semmi . . . 
Nem hiszem, hogy a bibliai pokol olyan rettentő 
lenne, mint az amelyben én Jcinlódtam. Néha 
csakúgy fojtogatott a félelem. Atkoztam az em
bereket, akik ezerszeresen végeznek ki engem, 
míg én egyetlen lövéssel terítettem le áldozato
mat. Az első ítélet utáni hat hét alatt teljesen 
megbünhedtem. Ezt éreztem. Aki azt kiállotta, 
amit én az alatt a hat hét alatt szenvedtem, 
annak minden bűnét meg lehet bocsátani.

— Megint este nyolc óra lett. Ki tudja 
hányadik? A kulcs fordult az ajtómban. Belé
pett a, fogházigazgató és mögötte két hivatal
nok. Ereztem, hogy az arcom olyan lesz, mint 
az ólom. Remegtem. Végre 1 Tehát holnap 
reggel...

— Kegyelmet kaptam ...
Ezután leírja, hogy milyen sor<a volt a 

különböző fogházakban. Végre igy fejezi be a 
levelét:

— A halálos ítélet brutalitás. Céltalan tor
túra, mert sohasem fogja kiirtani a gyilkossá
got. Azonfelül igazságtalan is, mert aki valaha 
volt olyan helyzetben, mint amilyenen én át
vergődtem. az tudja, hogy az ember előbb 
megbüuhödik, s a halál legtöbbször nem bün
tetés, hanem — megváltás.

— Pusztító tűzvészük. Bostonból távira
tozzak : A Boston and Mayne vasút gabonaele
vátorát és három áruraktárát tűz pusztította el.

1 A kárt egy millió dollárra becsülik. Az Austrían 
Allan Lineegy gőzöse is tüzet fogott, de sikerült 
kivontatui. A hajó felső része megsérült, A le
génység egy része ijedtségében a vizbe ugrott 
iw hárman a vizbefultak. — Egy londoni táv
irat szerint Ausztráliában a Sidney-erdósé- 
gekben, Cap-Breton szigetén napok óta tűz 
pusztít, melj állandó vihartól növelve, nemcsak 
az őserdőt, hanem a közelében lévő város nagy 

1 részét is elpusztította. A tűz még most is tart 
— Pouly fellépése. A miniszterelnök ma 

fogadta a bikaviadalok rendezőségét, akiknek 
kérelmére megengedte, hogy három bucsuelő- 
adást rendezhessenek abból a célból, hogy 
Pouly matador, aki megsebesüléséből már tel
jesen felépült, művészetét bemutathassa a kö
zönségnek. Julius 9-cn, 12-én és 14-én tartják 
a három utolsó viadalt, amelyen Pouly espádán 
kívül a már szintén felépült Leiglon birkózó 
js fellép.

— A vadember. Érdekes újonca van a 
nagyváradi u7-ik gyalogezrednek. Május elseje 
óta még nem lehetett rávenni arra, hogy kezébe 
vegye a fegyvert. Wendcrinszky kapitány, akinek 
a századához beosztották az újoncot, érdeklődött 
a múltja iránt és megtudta, hogy a félvad fiú a 
bihari havasokból került a glédába. Mióta él. soha 
j.k húst nem evett, beszélni alig tud, össze
vissza egy-két oláh szót tud kimondani. Amint 
rá akarják tenni a fegyvert, leül n földre, elkezdi 

rázni a fejét éa eszelősen néz maga elé. Nem lehet 
vele semmit csinálni. Ott maradt ülve, znig a 
többiek gyakorlatoztak. A menázsit nem eszi, 
ellenben profuntot annyit, amennyit másik há
rom katona. A különös emberről jelentést tettek 
az ezredparancsnoknak is, aki egy görög-keleti 
lelkészt bízott meg a fiú jobb útra térítésével. De 
ez sem használt. Most aztán beszállítják a vad
embert a katonai kórházba, ahol az orvosok elme
beli állapotát fogják megfigyelni.

— A vasutassztrájk története. Igen esi 
nos kis kötet jelent meg ilyen címen. Murányi 
Miklós irta és a Tolnai Világ Lap kiadóhivatala 
adta ki. A mü a vasutassztrájk előzményeire visz- 
szapiilantva, egészen 1884-ig és a mozgalmat kö
vető sztrájk eseményeit tárgyalja. A könyvet szép 
eredeti fényképfelvételek díszítik. Ára 1 korona, 
megrendelhető a kiadónál: VII. Károly-körut 9.

— Sarah Bernhardt emlékirataiból. Újra 
megjelent egy részlet a londoni Strand Magaziné
ban Sarah Bernhardt emlékirataiból, amelyeken a 
híres francia tragika szorgalmasan dolgozik. Né
hány epizód van ebben a folytatásban abból az 
időből, amikor a Comédie Francaisenak volt a 
tagja.

Az 1870-iki háború után vált meg ettől x» 
müintézettől, hogy a Gymnaseba, majd az Odéon- 
Bzinházba kerüljön, de 1872-ben visszatért előbbi 
diadalainak a helyére. November 11-ikén lépett fel 
először és — legalább az első felvonásokban — 
teljes balsikert aratott. Sokan, köztük Sarcey is a 
lámpaláznak tulajdonította ezt a balsikert és 
egyébként érthetetlennek találták a dolgot. A titka 
pedig az volt ennek, hogy Sarah Bernhardt a 
színpadról észrevette, amint anyja sápadtan és 
az öt gyakran ért szivgörcsnek minden jelével föl
állott a helyéről és kiment a nézőtérről.

— A közönség nem is sejtheti azt a gyötrel
met — írja Sarh Bernhardt — amit a boldogtalan 
komédiás szenved, mialatt játszik, s a szive tele 
van aggodalommal valami kedves hozzátartozójá
ért, aki otthon szenved . . . Ez az aggodalom 
megőrjíti az agyat, amely egyszerre két életet él 
és a megszakadásig kínozza a kalapáló szivet.

Csak a későbbi felvonásokban tudott játszani 
és ért el nagy sikert, amikor megnyugtató híre
ket kapott az anyjáról. — ír aztán Sarah Bern
hardt arról, milyen szenvedélyes festő és szobrász 
volt egy időben, s 1878-ban egy csoportjával „A 
vihar után“, amelyet a Salonban kiállított, meg 
is kapta a Mention honorable-t. — Penin igazga
tóval való villongásaiból is közöl egyetmást Sarah 
Bernhardt. Szenvedélyesen szeretett léghajón 
lenni és Gifford ballon captifján naponként fel
szállt. Egyszer aztán szabad léghajókirándulást 
lenni és a Gifford ballon captifján naponkint fcl- 
egv barátjával, aki egyszerre csak igy szólt az 
igazgatóhoz:

— Ott repül az ön starja^
Perrin fölnézett:
— Ki van a léghajó kosarában >
— Sarah Bernhardt.
Perrin bíborvörös lett a dühtől.
— Ez megint egyike az ő csinyjeinek, de 

ezért majd megfizet.
És „engedetem nélkül való utazás“ címen ezer 

frc. bírságot akart vele fizettetni. De Sarah Bern
hardt kijelentette, hogy nem hagyja magát ha
lálra gyötörtetni és benyújtotta lemondó kérvé
nyét. Hanem az az elégtétele meglett, hogy Tur- 
quet, a művészetek minisztere visszavonatta vele 
a kérvényt.

— Léprement uzsorás. Ravasz módon 
szedtek rá ogy hírhedt berlini uzsorást, Pfudel 
Róbertét. A múlt héten madridi postabélyeggel 
ellátott levelet kapott, melyben értesítették, 
hogy egy csődbe jutott spanyol bankár, gróf 
Kandido de Svarez jelenleg börtönben sínylődik 
s ha annak 800.000 márkát kitevő vagyonát 
csekély anyagi áldozat árán megmenteni segíti, 
könnyen 277.000 márka haszna lehet ezen az 
üzleten. A vagyon Lyonban egy ládában van 
elhelyezve s kiváltásához 9000 márka szüksé
ges. Hosszabb táviratváltás után az uzsorás 
elutazott Lyonba, ahol már egy elegánsan öltö
zött úri ember várta, aki előadta, hogy ő annak 
a fogháznak az igazgatója, amelybe a bankár 
be van zárva és ki neki a vagyon titkát 
elárulta. A fogházigazgató annyira meguyerte az 
uzsorás bizalmát, hogy rögtön átadta neki a 900( 
márkát s ez a szolgáját elküldte a pénzzel a zá
logházba, ahonnan a szolga csakhamar egy 
titokzatos fekete táskával tért vissza. A bőrönd 
ben 40.000 font sterlingről szóló csekket talál
tak amely egy párisi bank által lett volna 
fizetendő. Elhatározták, hogy együtt utaznak 
Párisba, ahol majd fölveszik a pénzt De uV 



8 Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1901. julius 7. 1U7. szám.

közben a fogházfelügyelő megszökött és a kő
vetkező táviratot adta föl az uzsorásnak:

A csekk hamis! Ne is vigye Parisba, mert 
becsukják. Máskor igyekezzék tisztességes utón 
pénzt keresni, vén gazember. Engem pedig 
hiába jelent föl, mert én már útban vagyok 
Mexikó felé. Barátja: Suarez gróf.

Az uzsorás midőn látta, hogy rászedték, 
szégyenszemre visszatért Berlinbe, ahol most 
jót kacagnak kalandos felülésén.

— Házasság. Geiszt Hermina kisasszonyt 
Győrből eljegyezte Winternitz Dezső Székes
fehérvárról.

— A legközelebb! bókekong-resszns. A 
Bostonban tartandó XIII. békekongresszus ha
táridejét október harmadikéra tették. A kon
gresszussal egyidejűleg, a béke gondolatának 
propagálására nagy nópgyiiléseket fognak tar
tani a bókebiróságok mellett, New-Yorkl>an, 
Filadelflában, Washingtonban és St-Louisban. 
A béke-egyesületek Bernben székelő központi 
irodája már végérvényes napirendet is készített 
a kongresszusra. Az évi jelentés mellett érde
kesnél érdekesebb indítványok és vitatárgyak 
lesznek ezen a napirenden, mint például a há
borúk közgazdasági okai, a nemzeti jog, a né
met-francia közeledés, a nemzetközi béke zász
lója, békefelhivás a világ népeihez, nemzetközi 
értekezés a katonai terhek kisebbítésének az 
ügyében, tárgyalás egy olyan békekongresszus
ról, amelyre a hatalmak is elküldik megbízot
taikat, a diplomaták által a békebiróságok 
szabványaiból leendő vizsga és igy tovább. Az 
előjelekből következtetve, a kongresszus nagyon 
látogatott lesz. Az örök béke nevesebb apostolai 
közül eddig a többek között bejelentették meg
jelenésüket: Randal W. Cremer, a Nobel-dij 
legutóbbi nyertese, Moscheles Félix (London), 
báró dEstournelles de Conslant, Camegie, Sutlner 
Berta bájónö._

— Letartóztatott kémek. Romából táv- 
'ratozzájk: A Pqpolo Romuno messinai jelen
tése szerint Galefi karabélyos őrnagy és Tespre 
százados letartóztatták Ercoleset, a kolonai 
kerület kapitányát és nejét, Vama asszonyt A 
'etartóztatottak lakásán végzett házkutatás al
kalmával különböaő iratokat és terveket foglal
tak le. A letartóztatást, hir szerint, Rómából 
■endelték el. A letartóztatott házaspárt azzal 
vádolják, hogy iflagen hatalomnak kiadták Szi
cília védelmi terveit

— Fürdőélet Bánfán. A kies Bdrtfa- 
fiirdőben régen volt olyan pezsgő élet, mint 
az idén. Már az előszezonban is másfélezernél 
több vendég látogatott el megboldogult király
nénk kedvenc magyar fürdőhelyére, most pe
dig naponta újabb meg újabb vendégek ér
keznek az ország minden vidékéről és a kül
földről is.

— Nyári mnlataág. A csornai kereskedő
ifjúság 24-én tánccal egybekötött műkedvelői 
előadást rendez az ottani Szarvas-szállóban. A 
jótékonycélu előadás este félnyolckor kezdődik.

— Rendőri hírek. A rendőrség letartóz
tatta Jasinszky József cipészt, aki a Váci-kör- 
uton egy villamoskocsiban egy apáca zsebéből 
kilopott 48 koronát. — Veisz Ferenc szabóinast 
a Rottenbiller-utcában egy bérkocsi, özv. Zalkó 
Pálné született Fridrich Zsuzsánna mosónőt a 
Népszínház-utcában egy villamos elgázolta. 
Mindkettőt a Rókusbán ápolják. — Ma reggel 
az óbudai Iieipziger-gyár előtt egy 60 évesnek 
látszó munkás holttestét fogták ki a Dunából. 
Ingében H. K. monogramm vau. Bevitték a 
törvényszéki orvostani intézetbe. — Huniból 
József asztalossegéd felesége tegnap este a 
Váci-körnton egy hétéves és egy egyhónapos 
gyermekével együtt a villamos vágányokra fe
küdt, amikor éppen arra robogott egy villamos 
kocsi. A kocsivezetőnek azonban sikerült meg
állítani a villamost, mielőtt kárt tett volna 
bennük. A szegény asszony a rendőrségen azt 
mondta, hogy családi bajok miatt akart meg
halni. — Felt Mátyás kortész Rákosfalván lévő 
kertjében egy fára fölakasztotta magát. Miro 
észrevették, meghalt Családi perpatvar miatt 
lett öngyilkossá. — Sáránszky Mihály 24 éves 
gyárimunkás az óbudai Spitzer Gerzon-féle 
kékfestógyárban egy hektoliteres hordóba kén
savat töltött. Közben a hordó feueko kihullott 
és a maró folyadék összeégette Sáránszky lá
bát A Margit-kórházba vitték.

(x) D. Févre franda azódavizgépek Kertész Tódornál.

Polgárvér a tiszti kardon.
— A Budapesti Napló tudósitójától. — 

Budapest, julius 6.
A városligetbon lévő Vampetics-téle ven

déglőben nagy vérengzés zavarta meg ma este 
a vacsorázó közönséget. Egy úriemberekből álló 
társaságnak szóváltása támadt egy közös had
seregbeli főhadnugygyal s ennek a szóváltás
nak végeredménye az volt, hogy két fiatalem
ber súlyos, az egyik könnyen végzetessé vál
ható sérüléssel került a Réczey-féle sebészeti 
klinikára. Mindkét fiatalemberen a főhadnagy 
éles kardja ütött sebet.

A Vampetics-féle vendéglőben ma is so
kan gyűltek össze, hogy a tikkasztó melegből 
egy kis szabadabb levegőre meneküljenek a 
napimunka után. A hatalmas kerthelyiségben, 
közel a hátul lévő terraszhoz, ült Schmidt 
Rezső 32. gyalogezredbeli főhadnagy egy fiatal 
hölgygyei. Még a vacsoránál tartottak, ami
kor közel hozzájuk, az egyik asztalnál 
bárom fiatalember foglalt helyet. A három 
fiatalember: lovag Fack József huszonnégy- 
éves hivatalnok, ifjú Rónay László huszonhárom
éves földbirtokos és Bornemissza Boldizsár. 
Vidáman, hangos szóval telepedtek le kö
zel a főhadnagy asztalához s pár percig disku- 
ráltak anélkül, hogy szétnéztek volna a közön
ség sorai között. Egyszer csak ifjú Rónay László 
odaszólt a vele szemben ülő Facknak:

— Nézd csak Józsi, ki ül ott I
Lovag Faek József hátranézett s mikor 

visszafordult, miudhárman hangos kacajra fa
kadtak. *

Ennek az a magyarázata, hogy a főhad
nagy társaságában levő hölgy Facknak régi 
ismerőse volt, akivel csak pár napja szakított.

Fack ettől a perctől fogva megváltoz
tatta helyét az asztalnál, szembeült a hölgy
gyei s gúnyos mosolylyal mérte végig s 
több hangos megjegyzést tett rá. Fack 
mindjobban nekibátorodott és egyszerre csak 
magához intette a virágárusleányt, egy bokrétát 
köttetett vele és oda akarta küldeni a főhad- 
nagygyal ülő hölgynek. A virágárusleány vona
kodott, amire Fack maga vitte oda a főhad
nagy asztalához. A nő mozdulatlan maradt és 
nem fogadta el a bokrétát, a főhadnagy pedig, 
aki ebből joggal következtethette, hogy a fiatal 
ember nem ismeri a hölgyöt, elutasító mozdu
latot tett.

— Weg I
Fack egy ideig még ott állt az asztalnál, 

de barátai hívásának engedve, visszatért hoz
zájuk.

A főhadnagy ez után az eset utánTazonnal 
fizetett és a hölgygyei együtt másik, a kijáró 
közvetlen közelében lévő asztalhoz telepedett 
le. Amint a fiatal emberek látták, hogy a fő
hadnagy nyugodtan kitér előlük, guuyos haho
tába törtek ki, majd pedig Fack indítványára 
utána iramodtak. Amikor a kijáró melletti 
asztalnál megpillantották a főhadnagyot, Fack 
Béla állt az asztal elé és tele torokkal igy 
kitiltott a főhadnagyra:

— Gyáva baka 1 Pimasz, hitvány fráter t 
Pfuj! Gyáva!

A főhadnagy egy pillanat alatt talpon volt 
és a másik szempillantásban már kirántotta a 
kardját és Fackra támadt. Fack, amikor látta, 
hogy az eddig nyugodt katonatiszt kijött a 
sodrából, megfordult és el akart szaladni. 
A katonatiszt azonban egy ugrással mel
lette tormett és hatalmas vágást mért a 
menekülő Fack hátára. Az ütés súlyától a 
főhadnagy elvesztette az egyensúlyt és azon
felül meg is botlott s a földre esett. Kardját 
eközben kiejtette kezéből. Ebben a pillanatban 
ifjú Rónay László, aki mindezidáig csendes 
szemlélője volt az esetnek, hogy barátját meg
mentse. közbelépett és hátulról lefogta a főhad
nagy két kezét. Schmidt főhadnagy azt hitte, 
hogy Rónay meg akarja ütni; egy hirtelen 
mozdulattal a Földön heverő kardjához kapott 
óz azt pengéénél fogva (elragadva beledifte az it < 

szorongató Rónay mellébe. Rónay a szúrás u óz 
összeesett

A főhadnagy erre felkelt, felvette a földön 
heverő sapkáját és csuk akkor vette észre, hogy 
a kard pengéje átvágta a tenyerét. Be akart 
menni a konyhába, hogy vérző kezét meg
mossa, de a hirtelen összesereglett tömegből 
többen figyelmeztették, hogy okosabban teszi, 
ha azonnal távozik. A főhadnagy erre a hölgy
gyei együtt kocsiba ült és gyorsan elhajtatott

Eközben a vendégek a két megvagdalt 
ember köré seregleltek és izgatottan tárgyalták 
az esetet

A vacsorázó közönség között voltak: Tisza 
István, Hieronymi, Lukács Tollúin, Berzeviczg 
miniszterek. Perczel Dezső házelnök, Gromon 
Dezső államtitkár és több képviselő. Rónay, 
akinek oldalából patakzott a vér, ott feküdt a 
kijárótól néhány lépésre eszméletlen állapotban. 
Vampeties rendeletére néhány pincér fölemelte a 
földről és bevitték a téli vendéglő söntésél e. 
Csakhamar odavitték Fackot is, akinek a hátán 
egy 38 centiméteres seb tátongott. A vacsorázó 
vendégek közül néhány orvos azonnal a sön- 
tésbe sietett s kozelés alá vették a sebesülteket 
Időközben megérkeztek a mentők is, akik Fackot 
é3 Rónayt a Réczey-féle klinikára szállították. 
Itt dr. Verebélyi Tibor és dr. Lobstein Leó orvos 
asszisztensek vizsgálták meg sebeiket. Ifjú Ró
nay László sebét kimosták a azután bevarrták. 
A seb, mint kiderült, veszélyes, de nem halá
los. A sebesült még az éj folyamán elhagyta a 
klinikát. Családja hazaszállította Borz-utca 8. 
szám alatt lévő lakására. A szúrás bal mell
kasán, a hatodik borda alatt érte.

A másik sebesült, lovag Fack József, akt 
a hátán, a bal lapockán keresztül harmincnyolo 
centiméter vágást kapott, ott maradt a klini
kán. Eleinte eszméletlenül feküdt, majd magá
hoz tért, cigarettát kért; fogadta barátja^ 
akik állapota iránt tudakozódtak.

Az affér hire hamar elterjedt a fővárosbán 
és sokan elhajtattak a klinikára, ahol Illés Já
nos portás adott megnyugtató felvilágosítást az 
érdeklődőknek

FŐVÁROS
A főváros közgyűlése.

Budapest, julius 6.

Ma délután tartotta a székesfőváros tör
vényhatósági bizottsága a nyári szünetek előtt 
való utolsó közgyűlését Márkus József főpol
gármester elnöklése mellett.

A legutóbbi közgyűlés akként határozott, 
hogy a kéményseprő-ipur vitelére, valamint a 
kávéházakra, kávémérésekre s a pálinkaméré
sekre vonatkozó szabályrendelet-tervezeteket le
veszi a napirendről. A kéményseprő-segédek 
időközben azt a kérelmet terjesztették elő, 
hogy a közgyűlés tárgyalja a kéményseprő
iparra vonatkozó szabályzat-tervezetet, mert 
ennek a letúrgyalásához az ó fontos érdekeik 
csatlakoznak, Az elnöklő főpolgármester mél. i- 
nyosnak tartja ugyan a kérelem teljesítését, 
azonban mégis fölveti a kérdést, hogy vájjon 
hozzájárul-e a közgyűlés a szabályzat-tervezet 
tárgyalásához, vagy sem.

Több bizottsági tag felszólalása után a több
ség az azonnali tárgyalás mellett döntött. A 
részletes tárgyalásnál Wagner Jenő bizottsági 
tag a 9. §-nak a megváltoztatásával azt kívánta, 
hogy legyen joga a háztulajdonosnak ahhoz, 
hogy a közigazgatási kerületben bármely ké
ményseprő szolgálatát igénybo vehesse. Mert — 
úgymond — a kéményseprő, ha valamiért ne
heztel a háztulajdonosra, akkor igen sok kelle
metlenséget okozhat neki. Megteheti, aminthogy 
mog is teszi, hogy kitudakolja, mikor ebédel a 
háziúr s ugyanabban az időpontban söpri az 
ebédlője kéményét, úgy hogy a kályha koromja 
a levesbe repül. (Derültség.) Vagy pedig el
küldi hozzá a segédjét . . . (Fölkiáltások : 
Párbaj ?) Nem, hanem a kéményseprő se
gédjét (.Vagy úgy 1“ ,Ez nem veszélyes1-). 
Nem veszélyes, de kellemetlen, ha reggel öt 
órakor küldi el a segédet és oz elkezdi a háló
szoba kéményét kaparni, amikor a háziúr még 
javában alszik. (Nagy derültség.) Ezért kéri, 
fogadják el az indítványát.

György tanácsos előadta, bocv ot a» 
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indítvány ellenkeznék a szabályzat szellemével 
s igy kéri a mellőzését. A többség a tanács 
eredeti szövegezését fogadta el.

A Kossuth-szobnr elhelyezése ügyében azt 
javasolja a tanács, hogy — a helyet illetőleg 
— tartsa a közgyűlés az elhatározását addig 
függőben, amig a vázlatos pályázat sorsa el
dől, mert igy módot ad a művészeknek arra, 
hogy a szobor elhelyezésére az összes módo
kat kombinációba vehessék, ami az értekez
leten elhangzott szakértői nyilatkozatok után, e 
kérdésnek helyes megoldása érdekében, most 
már elkerülhetetlenül szükségesnek látszik. 
Szalui Mihály ragaszkodik ahhoz, hogy határo
zottan mondják ki, hogy a Kossuth-szobrot 
csakis a parlament előtti téren, tetszés szerinti 
ponton lehet fölállitaui.

Hock János szomorú körülményként említi 
föl, hogy nálunk az ilyen kérdések tárgyalásá
nál nemcsak az esztétikai szempontok esnek 
a mérlegbe, hanem a politikaiak is. Nálunk 
ilyen esetekben, mint amilyen a Kossuth-szobor 
ügye, nagyon körültekintők az emberek. Mig 
más szerencsés országokban a nemzeti nagy
ságok megtisztalésében és megbecsülésében a 
korona előljár...

Az elnök csenget. Kérem a szónokot, hogy 
a koronát ne keverje be a vitába.

Hock János: Csak jelezni akarta, hogy 
nálunk az ilyen ügyekben nagy szerepe jut a 
politikának. Ez a kérdés a nemzeti becsület 
kérdése. (Úgy van!) Javasolja, hogy a tanácsot 
utasítsa a közgyűlés, hogy a fonalat ne ejtse 
el, hanem négy-öt hónap múltán tétessen uj 
kísérleteket a szobor elhelyezése dolgában.

Kasics Péter tudja jól, hogy a huzavoná
ban csak ürügy a művészeti rész. A főoka a 
folytonos késleltetésnek az, hogy bizonyos kö
rök semmi áron sem akarják a Kossuth-szobrot 
a parlament elé, az ő egyéniségének megfelelő 
helyre állítani. A politikai intrika akadályozza 
meg a szobor megfelelő elhelyezését Kívánja, 
hogy az ügyet az őszig vegyék le a napirend
ről, nehogy elhamarkodott s az ügyhöz nem 
méltó határozatot hozzanak.

Halmos János polgármester csodálkozik 
rajta, hogy ezt az ügyet valahányszor idekerül, 
mindig a személyesség hangján tárgyalják. 
(Sümegi Vilmos: Volt reá ok elégi) Előadja 
aztán a polgármester, hogy mi minden tanács
kozások, kísérletezések folytak, arra nézve, hogy 
a Kossuth-szobrot hogy lehetne elhelyezni a 
parlament előtt. (Boross Soma: Intést kaptak 
felülről I) Ezt a kifejezését a bizottsági tag ur
nák visszautasítom; mert senki, soha, sem fe
lém, sem a főpolgármester ur felé intést ebben 
az ügyben nem intézett. Rossz néven veszik, 
hogy kísérletezések történtek a szobor helyére 
nézve. De hiszen ez sokkal kisebb jelentőségű 
emlékművekkel is meg szokott történni. Egy 
dolog, művészeti szempontból, már is két
ségtelenül bebizonynlt: az, hogy a Kossuth- 
szobrot a parlament-épület főhomlokzata elé állí
tani nem lehet, mert vagy az egyik mü, vagy 
a másik hatása megy tönkre, sőt valószínűleg 
mind a kettőé. Kéri a tanács javaslatának az 
elfogadását, aszal, hogy a pályázati időt tűzzék 
ki négy vagy hat hónapra, azzal, hogy a szo
bor, a parlament főhomlokzata kivételével, a 
parlament-épütet bármely homlokzata elé ál
lítható.

Az elnök, ezek után fölteszi a kérdést, hogy 
vájjon elfogadja-e a közgyűlés Kasics Péter 
halasztó javaslatát. Egyedül Kasics állt föl s 
többen gúnyosan kiáltották : ,Egy‘-hangulag I

Elfoeadta a közgyűlés a tanács javaslatát, 
azzal, hogy a pályázat határidejét, október 
ül.ikétól számítottan, hat hónapi idővel hosz- 
szabbitsák el.

Eközben Kasics igeriilten kérdezi:
— Mi történt az én indítványommal?
— A közgyűlés mellőzte, — válaszolt a 

főpolgármester.
— Egyhangúit^ I — szólt valaki tréfásan.
Kasics dühösen ugrott föl s az asztalt verve 

az öklével, — kiáltotta:
— Mindig igy bánnak a nemzeti ügyekkel. 

Megbecstelenitik a történelmet. Ez aljasság, 
becstelenség I

A főpolgármester hasztalanul csöngetett, 
hiába intette hallgatásra Kasicsot, ez folytatta 
dühös kifakadásait s közben ököllel verte a 
padját, majd az előadó asztalát. Kasicsot még 
a demokratáknak sem sikerült lecsillapítani, 
akik pedig egészen körülvették.

Közben minden oldalról sűrűén hangzottak 
a „Ki vele !“ „Ki vele !'-kiáltúsok, amire Kasics 
az öklét rázta, kiáltva:

— Szolga nép I Bérencek I
A főpolgármester, minthogy látta, hogy 

Kasics egyre jobban felvigul, kénytelen volt az 
ülést öt percre felfüggeszteni.

Kasics a szünet alutt még fokozottabb mó
don kelt ki az ellen a hatalom ellen, amely 
nálunk minden uemzeties irányú mozgalmat el 
akar fojtani. Végre mégis elcsendesedett s az 
ülést folytatni lehetett

A midőn az elnök az ülést újból megnyi
totta, fölkelt dr. Alkér Ernő tiszti ügyész s 
indítványozta, hogy Kasicsot vonják keresetbe 
széksértés miatt, az ügyrend 64. §. alapján, 
amely az illetőt 200 koronáig terjedhető bír
ságban marasztaltatja.

Erre ismét nagy zaj tört ki. Egyrészt he
lyeselték az ügyész indítványát, másrészt elle
nezték.

Végre Vúzsonyi Vilmos szóhoz juthatott s 
annak adott kifejezést, hogy a széksértő-kere- 
setet ezúttal mellőzni lehet és kell, már csak 
azért is, nehogy veszedelmes precedensét 
nyújtson a főváros a vidéki törvényható
ságok hatalmi embereinek a felszólalá
sok elnyomásában. Különben meg van róla 
győződve, hogy Kasics Péter felháborodása 
félreértésből eredt. Es akiben olyan erős meg
győződések vannak, amikért életében már oly 
sokat kockáztatott, az iránt, az erősebb kifaka- 
dások esetében is, méltánylattal lehetünk. Be
lőle a jogérzet tört ki, ezúttal — megengedi — 
túlságos erővel. De — ha netalán mondott is 
valami sértőt — annak jelentékenyebb része 
az ülés felfüggesztése utánra esik. Hasonló 
értelemben szólt Plattig György is.

Kasics György állt fül ekkor szólásra.
Végét akarom vetni — úgymond — ennek 

a jelenetnek. Barátaim fölvilágositotak, hogy 
félreértés van a dologban, amennyiben azt 
hittem, hogy a szavazás az én indítványomra 
nem történt meg. Sajnálatomat fejezem ki a 
történteken. (Helyeslés,)

Az elnök: Az ügyet ezzel elintézettnek je
lentem ki. (Általános helyeslés.)

Ezek után gyorsau letárgyalták a napiren
den levő további tárgyakat.

Az elnök még kellemes nyaralást kívánt a 
bizottsági tagoknak, amit ezek az ő éltetésével 
viszonoztak s ezzel az ülés véget ért

(*)  Színházak átalakítása. A városi szin- 
házvizsgáló-bizottság elrendelte, hogy a Magyar 
Színház eddigi egy ruhatára helyett hármat 
építsenek s hogy a kijáratokat kettővel meg- 
szaporitsák. — A Királyszinházbau szintén két 
uj kijárat és a nézőtér padsorai között három 
uj átjáró létesítését rendelte el a bizottság.

(’) A hadügyminiszter kívánsága. A bel
ügyminiszter ma, a közös hadiigymiuiszter kí
vánságára, leiratban utasította a fővárost és a 
többi polgári hatóságokat, hogy az országban 
levő állami, törvényhatósági és városi közuta
kon történő változásokról, azok módjáról s 
általában a közutakra vonatkozó intézkedések
ről közvetlenül értesítsék az illetékes hadtest
parancsnokságokat. A fővárosi tanács már uta- 
;itotia is a mérnöki hivatalt a rendelet végre
hajtására.

(*)  Hatósági zárlat kutyákra ós macs
kákra. A fővárosban jelenleg három helyütt 
vaa ebzárlat, az I., VI. és VHI-ik kerületben. 
Most a Il-ik kerület elöljárósága hirdet e hó 
végéig tartó zárlatot a kutyákra és macskákra, 
mert a kerületben veszett macskákra találtak 
és a kerületi állatorvos éjjelenként valóságos 
razziákat rendeltet a kóborló állatokra, sőt a 
szabadon levő macskákat a házak udvarain is 
összefogdossák, hogy kiirtsák. A zárlat alatt az 
ebeket otthon megkötve kell tartani, az utcán 
harapás ellen biztos szájkosárral ellátva, pórá
zon kell vezetni, a macskákat pedig otthon 
bezárva kell tartani. A rendelet ellen vétőket 
200 koronáig terjedő pénzbírsággal, illetve 
megfelelő elzárással büntetik.

SZÍNHÁZ, zene
•• Fővárosi nyárt Színház. A budai Aré

nában ma Rózsahegyi Kálmán, a Nemzeti 
Színház kiváló művésze folytatta vendégsze
replését. A Charlie nénje cimii bohózatban 
lépett föl, oly vidám estét szerezve a jobbparti 
publikumnak, amilyen már rég nem volt odaát. 
Rengeteg kacagások közepett adta egy jókedvű 
oxfordi diák szerepét és a taps, ami megjele
nését fogadta, viharosan hangzott föl újra min
den jelenete után. Mellette Mcdgyaszay Vilma, 
Brra Paula, Barthos és Izsó jeleskedtek és egy 
kis szerepben előnyösen mutatkozott be Din
nyést Juliska.

•• A VérealnhAz díszletei. A főváros mér
nöki hivatala ma azt javasolta a tanácsnak, 
hogy a Várszínházban fölhalmozott díszleteket 
ajándékozzák az Országos Szinészegyesület ut
ján a vidéki színigazgatóknak. A Várszínház 
ugyanis az időközönként megtartott selejtezés 
alkalmával örökli a Nemzeti Színháztól és as 
Operától az egyes darabok fölös díszleteit így 

a színház nagy készlethez jutott, amely most á 
vidéki színigazgatók birtokába megy át.

•• Blohtar János kitüntetése. Az angol 
király, mint Londonból táviratozzák, Richter 
Jánost, a magyar származású világhírű kar
mestert a Viktória-rend negyedik osztályával 
tüntette ki. Richter 1871-től 1875-ig a buda
pesti Nemzeti Színház operaelőadásain vezette 
a zenekart, azután Bécsben volt az udvari 
opera igazgatója. Ebben a minőségében mon
dott le a magyar állampolgárságról és osztrák 
állampolgár lett

•' Magyar művész sikere Parisban. Pa
risból Írják: Julius 3-án döntötték itt el a dal
szerzők római dijait a bírák előtt tartott verse
nyen az akadémián. A pályázók egyike I'leury 
kisasszony, arra kérte az itt tanulmányúton 
lévő Beck Vilmost, a magyar királyi Opera 
tagját, hogy az ő pályaművét adja elő. Beck 
szívesen tett eleget a zeneszerző kisasszony 
kérésének és előadásával megszerezte a kis
asszonynak a második római dijat. A bírálók 
lelkesen megtapsolták Beeket.

•• Szerződtetés. A Király Színház Ba
ranyai Mariskát a Solymosi szinésziskola vég
zett növendékét tagjai sorába szerződtette.

•• Kis színház. Sziklai Kornél Kis szín- 
/uízában napról-napra zsúfolt házak előtt ad
ják a Csibészt, Kornál Bertával a címszerepben. 
Pénteken Sziklai Kornél is föllép, szombaton 
pedig Eriiéi Sándor a Nyugalmazott ballerina 
cimü bohóságban. A színház legközelebbi új
donsága Urai Dezsőnek Éjjeli támadás cimü 
látványossága lesz.

•• Vidéki színészet. Az aradi szinházban 
négy estén vendégszerepelt L. Rózsa Lili, a 
debreczeni színtársulat kedvelt primadonnája Az 
aradiak meleg szeretettel ünnepelték a kitűnő 
művésznőt.

TÖRVÉNYSZÉK
A rákosiak.

•— A vasúti sztrájk. — 
Budapest, julius 6.

A vasutasok részéről ma is súlyos vádol 
hangzottak el a törvényszék előtt. A kihallgatott 
tanuk egyenként azt vallották, hogy a rendőrsé
gen brutálisan bántak velük s különösen Bérezi 
kapitány volt az, aki fenyegetéssel, lármával s 
olykor pofonnal arra kényszeritette őket, hogy 
valótlanságokat mondjanak jegyzőkönyvbe.

Az első tanú Forrni Zsigmond volt ma, az 
egyik vádlottnak, Farbenheim Miksa napidijas- 
nak testvére. Előadja, hogy ő április 10-ikén este 
kilenc óráig hivatalos szolgálatot teljesített a 
tett helyétől másfél kilométernyire fekvő őrház
nál. Mire odaért, nagy tömeget látott, közöttük 
számos rendőrt is. Arról, hogy fenyegették volna 
a lokomotivvezetőt, nem tud.

— Hát mit tud az egész ügyről? — kérdezte 
az elnök.

— Igazán semmit. Személyesen nem tapasz
taltam semmit.

— De ön másként vallott a rendőrségen.
— Ott is csak annyit mondtam. Ha több van 

a jegyzőkönyvben, azt tud tömön kívül írtál: bele, 
különben is kényszerűvé voltam azt vallani, amit 
ott diktállak. Azt mondta a rendőrtisztviselő, 
hogy vigyázzak, mert hajszál választ el attól, hogy 
a vádlottak padjára kerüljek.

— Felolvasták ön előtt a jegyzőkönyvet?
— Igen, de sok oly dolog volt abban, amit éw 

egyáltalán nem mondtam.
— Pedig abban igen erős állítások vannak.
Bródy Ernő: Milyen időtájban hallgatták 

önt ki a rendőrségen ?
— Este tiz órakor, tizenkét órai terhes szol

gálat után.
A tanút ügyész ellenzésére a bíróság meg

esketi vallomására.
Finta Jenő kisegítő fékező t hallgatta ki ez

után a bíróság, aki elmondta, hogy április 10-éu 
este nyolc órakor ment ki a rákosi pályaudvarra. 
Sok embert látott ott egy tömegben, de a vádlottak 
közül egyikre sem emlékezik.

Az kérelmére ezután Vukov Józsoi
állomásfőnököt újra kihallgatták.

Az ügyész (Vukovhoz): Milyen károk történ
tek az állomáson a felszerelési tárgyakon?

— Semmiféle kár nem volt.
Kocsis Károly vonatmálházó tanú a sztrájk 

kitörése napján este nyolc órakor érkezett vonatá
val a pályaudvarra, nagy néptömegat látott, dí 
nem ügyelt reájuk.
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— A vádlottakat látta a tömegben!
— Nem láttam ott a vádlottak közül 

ttJpet sem.
A tanú elmondja ezután, hogy a rendőrkapi

tány folyton Sarlayról és Turcháuyiról kérdezett. 
olyan durván bánt, hogy szólni sem mert.

A következő tanú Kiss Sándor kocsirendező. 
Semmiről aein tud, mert az emlékezetes estén ki
küldték, hogy javítson meg egy elromlott kar- I 
jelzőt.

— Mikor kihallgatták a rendőrségen, fölol- 
rasták ön előtt a jegyzőkönyvet?

— Kértem, hogy olvassák föl, de Bérezi ka
pitány ur azt mondta, hogy semmi közöm a jegy- 
rfkönyvhöz, csak írjam alá, különben lezárat. 
Kényszeri tettek a jegyzőkönyv aláírására és meg’ 
veréssel, lezárással fenyegettek.

Novak Dániel tanú nem tud az esetről sem
mit, a rendőrség ellen szintén terhelő vallo
mást tesz.

— Aláírta a jegyzőkönyvet?
— Én ötvenéves ember létemre csak nem ha

gyom veretni magam. Aláírtam volna én még a 
halál os Ítéletemet is.

Dr. Landler védő: Tud ön arról, hogy Páz
mányt és Hunyadit pofozták a rendőrségen?

— Hogyne, hisz kihallatszott a csat lanás. En
gem vén gazembernek is neveztek.

A tanút megesketik.
Németh Jáno« tanú a vádlottakat ismeri 

mind, de őket nem látta a tömegben.
Lipóc Benő a sztrájk kitörésekor nem volt 

jelen s nem hallott semmit. Midőn odaért, a vád
lottak közül senki sem volt már jelen.

Az ügyész: Maga, vgy látszik, jól tudja a 
szerepét.

Dr.Vázsonyi: Az ügyész ur ezen megjegyzése 
Bérezi kapitány rendszerre. Meg akarja ön is fö
lemlíteni a tanút?

Az ügyész: ügy látom, jobb lesz nekem már | 
nem is szólni.

Bruckner József államvasnti hivatalnok, tenu 
• kérdéses időben az irodában tartózkodott s hogy 
kik és mikor intették le a vonatot, nem tudja. El
mondja, hogy őt, ki katonatiszt, Bérezi kapitány 
letartóztatta s kénytelen volt e miatt Bérezi ellen 
följelentést tenni.

Dr. Landler védő: Menersdorfer József és 
Muray József vádlott vonatvezetökröl tudja-e, 
hogy Ők egész éjjel a sztrájk dacára munkában 
voltak!

Igen, még reggel is rendelkezésemre aláfü- 
töttek egy mozdonyt.

Az ügyész: önt fenyegették ?
— Igen, kényszeritettek a karszalag letételére.
Dr. Vizsonyi védő: Farbenheim ott volt a 

pályaudvaron ?
— Ott volt reggelig és rendelkezésemre állt. 
Az elnök ezután felfüggesztette a tárgyalást. 

Szünet után Pollányi Miklós raktárfelügyeiő-gya- 
kornok tanú kihallgatása következett. Zavargás
ról vágj’ egyéb kártevésről közvetlen tudomása 
nincs.

Bakos János villanj kezelő lényegtelen dolgo
kat vall. Pusztai József mozdonyfütő semmit sem 
tód az egész ügyről. Varga Miklós mozdonyve
zető a nymgoti pályaudvaron volt a kérdéses es
tén. Ludvigh elnök-igazgatóval akart Rákosra 
menni, de az ő mozdonya már el volt rontva s 
fgyelmcztrtte is as elnököt ax esetiegee ve
szélyre. így aztán az elnök nem ment ki Rákosra.

Halmi János MÁV. ellenőr Rákospalotán 
volt, midőn a sztrájk kiütött. Odament egy inoz- 
donynyal s a sötétített pályán lassan végighalad
tak s útközben meg is álltak, mert leintették.

— Veszélyesnek tartotta ön a sötétben való 
utazást?

— Bizony döggé. Szívesen én sem mentem 
be, de kötelescgem volt.

Dr. Vázsonyi védő konstatálja, hogy a MÁV. 
•ce-lgálati szabályzatai szerint addig, mig a moz
donyvezető gépen van, kizárólag ő maga rendel
kezik a vonat biztonságát illetőleg, mert őt a 
teljes felelősség terheli.

Almás Endre fütő a következő tanú. Muray 
vonatvezotö melett voR. Hallotta, hogy Tervey 
főfelügyelő azt mondta Muraynak: „Vigye be a 
vonatát Pestre'*,  mire ez annyit mondott: „Nem 
tehetem'4. A tömeg folyton fenyegette.

Kleinhaut Pálamon tanú vonatkiaérŐ-lakatos 
látta a rákosi pályaudvaron a nagy tömeget, ő 
maga is köztük volt. Kiabáltak össze-vréza, de 
hogy ki, azt nem tudja.

A védelem kérésére ujből Tervei főellenőrt 
hallgatták ki.

Dr. Páesonyí.*  Tud-e arról, hogy a mozdony
vezetők közül többen megtagadták a szolgálatot?

— Igen, majdnem valamennyien.
— És csak éppen ezt a kettőt vonják felelős

iéire!
— Ja, kérem, ez az ő pechjük! (Nagy 

mozgás.)
— Köszönöm, csak azt akartam tudni. Te

hát nem bűnösök, csak peehjük van!
Ezután a tárgyalást holnap délelőttre ha- 

MMtetta az ehlök.

Legelegánsabb úri ruhákat 
legdivatosabb kiállításban, valamint előnyös ruha

béri etet ajánl
TIT.LER MÓR és TÁRSA

cs. és kir. udvari szállító
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gyógyhely Budapest (Budán.) 
Fürdőhely a április 24-től október 15-ig.

Kiváló gyógybatásrxl bír

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos a jryógyiiolyen. — Eí;ószsé^O5 fekvós, jutá
nyos lakások, jó vendéglő. - Villamos vasúti ösz- 

szoköttetés a fővárosé a 1.

Az e rovat alatt körötteknek sem tartalmáért, sem 
alakjáért nein felelős a szerkesztőség.)

Legújabb*
Az orosz-japán háború.

Kwropatkin jelentése. 
Pátervár, julius 6.

Liaojtmtjbó) jelentik az orosz távirati 
ügynökségnek: A japánok megkísérelték 
hadseregünk mindkét szárnyának körüljárá
sát, de kénytelenek voltak e tervüket 
föladni. Kttropalkinnak sikerült ugyanis 
néhány ügyes harci művelettel az ellen
séges csapatokat külön-kiilön megtá
madni, úgy hogy a japánok kénytelenek 
voltak a fenyegetett veszély elkerülése végett 
szárnyaikat kelet és dél felé visszavonni.

SPORT
Karisbadi versenyek. Silány programm 

és gyenge nevelések jellemeik a karisbadi 
meeting holnapi, harmadik napját is. Csaknem 
mindennap ugyanaz a néhány telivér szerepel 
a nevezettek között, melyek már futottak, s 
igy sportszompontból is teljesen jelentél-télének 
a karisbadi mérkőzések. A holnapi napon némi 
érdeklődésre tarthat számot a Stadtpark-dij. de 
ebben is a legjobb esethen négy ló fog a start
hoz állani. A Springer-istálló küldöttjének nem 
lesz nehéz dolga a dijat megszerezni, helyre 
Pergolát várjuk. Az egyes futamokra a követ
kezőket jelöljük :

I. Phonola Gondolat.
II. Deli—Dagoata.

III. Bogár—Titai.
IV. Sprlngűr-lat Pergola.
V. Ma.tnor-lat,— Kalauer.

VI. Vergisamolnnlcht— Jndlth.

TÁVIRATOK
A karthauziak milliói.

Pária, julius 6. A karthauzi-ügyben kikül
dött vizsgáló-bizottság Colint, Algír képviselőjét 
bízta meg az előadói tiszttel. Husiira túl fel
jegyzéseinek megvizsgálása azt eredményezte, 
hogy ó a CcndreUl megjelölt időben, amidőn állí
tólag a karthauziaknál volt, távol volt. Kijelen
tette, hogy mindent meg fog tenni az igazság 
kiderítésére és kész a karthauzi priort felke
resni, ha odakisérik. A bizottság elhatározta a 
vitának holnapra való elnapolását, mire az 
ülést berekesztették. Azt beszélik, hogy a bi
zottság tagjai egyhangúlag elismerték, hogy 

Combes Emilt és Edgárt teljesen ki kell hagyni 
a dologból. Colin előadót megbízták, hogy fe
jezze ki a felett való sajnálkozását, hogy a mi
niszterelnök azt hitte, hogy a kamarában vesz
tegetési kísérletről kellett beszélnie, miután 
a tanúvallomások azt eredményezték, hogy a 
Combes Edgárnál tett lépésnek ez a jellege 
nem lehet.

Kolerajárvány.
Teherán, julius 6. A kolera a HamadnrnW 

vezető ut mentén fekvő különböző községekben 
is fellépett. A rest-teherani vasúti vonal igaz
gatósága egészségügyi intézkedéseket tett. Az 
orosz konzul vesztegzárállomás felállítását kö
vetelte Kasvinban egy orosz orvos felügyelete 
alatt, valamint felhatalmazást arra, hogy egy 
orosz orvost küldjenek Kestbe.

Kémkedéssel vádolva.
Dipoac, julius 6. A birodalmi törvény 

szék egyesitett második és harmadik büntető
tanácsa előtt ma kezdték a kémkedés miatt 
vád alá helyezett iickingeni Davot Gyula laka
tos perének tárgyalását. A vád szerint Davot 
Diedenlxofen erősségének nyolc fényképes fel
vételét adta ki a francia kormánynak, amit 
Davot tagad.

Közgazdasági táviratok.
Bócs, julius 6. (A Budapesti Napló tele

fonjelentése.) Eladatott busa tiszavidiki 78—81 
kg. 9.50—10.— K.; bánsági 76—79 kg. 9.05—
9.50 K.; mosoni és győri 76—78 kg. 9.05 — 
9.35 K.; tót felvidéki 75—78 kg. 8.90—9.30
K. Rozs: tót felvidéki 72—74 kg. 6.70—6.95 
K.; különféle magyar 71—73 kg, 6.40—6.60 K.. 
pestmegyei 72—74 kg. 6.65—6.85 K.; osztrák 
71—74 kg. 6.65—6.85 korona. — Árpa .•6.25—
6.50 K. és 5.75—6.10 K.; tengeri : 5.52—5.75 
K. Magyar zab 6.15—6.80 K. és válogatott
7.50 korona.

Becs, julius 6. (A Budapesti R'upló tudósító
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 642.25. 
Magyar hitelrészvéuy 751.—. Bécsi bankegycsiiiel 
279.50. Union-bank 512.75. Lündcrbank 516.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 427.—. Déli 
vasat 81.50. Elbavölgyl vasút 428.—. Északnyugati 
vasnt-részvény —. Doliáuyrészvény 348.50. Rima
murányi vasmű 494.—. Alpesi bányarészvény 42G.25. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.10 
Osztrák koronajáradík 97.05. Lombard —.—. Török 
sorsjegyek 130.—. Kémet birodalmi márka 117.38— 
117.36. Napóleon d'or 19.01. Szilárd.

Frankfurt, julius 6. (A Budapesti Napló tn- 
dósitojának távirata.) Árfolyamok májusra. Esti for
galom. Osztrák hltclrészvény 202.35. Osztrák-ma
gyar államvasut —.—. Déli vasat 17.46. Német 
bank 220.— Dteconto —.—. Drezdai bank — .- . 
Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkirchenl 

.—. liarpeni 197.70. Laura-kolió —.—. Óla zjár 
radék —. liibemia —. Az irányzat szilárd.

Feriin, julius 5. (Esti forgalom.) ma
gyar aranvjáradék —.-—. Magyar koronajáradék 
bi.GO. osztrák hitelrészvéuy 20-’.—. Osntrák-magyar 
államvasut 136.50. Déli vasút 17.25. Északnyugati 
vasút —.—. Elbavölgyl vasút —.—. Osztrák bank
jegy készpénz —.—. Bulistiohradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.05. (Vltímo.) Lombard —.

New-Tor’r, julius 6. (Terménytőzsde.) (Zár
lat.) Gyapot: Now-Yorkban helyben 10.75 (10.60). 
Júliusra 10.18 (10.07). Okt.-rn 10.39 (10.29). New- 
Oricansban helyben 11 .®/i« (ll.°/i«). — Petróleum: 
Stand wliite Now-Y’orkban 7.95 (7.95). Stand white 
Philadelphiában 7.90 (7.90). Rafflr.ed in Cases 10.65 
(10.65). Credit Balanoos at Oil City 1.57 (1.57). — 
Zsir: Western steam 7.40 (7.40). Hehe és Brothers 
7.25 (7.25). — Tengeri irányzata szilárd. — Júliusra 
54.'/s (53.»/‘). — Okt.-ra 54.V» (54.'/»). — Doe.-r» 
—.— (—.—). — Búza irányzata szilárd. — I’irvs 
őszi helyben 108.','s (1O8.> '»). — Júliusra 93.— (91.’ «). 
Szeptemberre 87.'/a (86.3/t). — Dec.-re 86.7/s (86A'«). 
— Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
7.*/<  (7?/i«). — Julinsra 5.85 (5-7.6). 8zept.-ra 6.20 
(6.20). — Liszt: Spring Whoat elears 3.85 (3.85).— 
Cukor: 3.’/i«--------(—. 3.’/l«). — Ön.’ 25.60-
25.80 (25.65—26.—). — Réz: 12.62—12.75 (12.62 - 
12.75). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, julius 6. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Buta irányzata szilárd. Jul.-ra 88.*/e  (87.3/a). Szept. ro 
BS.’/s (82.V«). — Tengeri Irányzata szilárd. — 
Júliusra 47.8/a (48.’,'s). — Zsír: Júliusra 7.05 (7.15). 
Szopt.-ro 7.17 (7.27). — Szalonna sliori cloar 7.37 
(7.37). — Sertéshús: Júliusra 11.85 (12.07). — (A 
záréjeiben lévő számok a tegnapi árakat jalzilcj



187. szám. Budapest, csiitőrtöh BUDAPESTI NAPLÓ 1904. Julius 7. 11

REGÉNY

- ELBESZÉLÉS -
(1©| --------

Nem, éreztem a Betétben, hogy rám néz Kel
lett valamit mondanom.

•— Egy kiedit sétáltam — kezdtem szorongva 
— olyan fülledt volt odabenn.

Semmit sem felelt.
— Talán ne»n érzed jól magadat? — folytat

tam habozva: — Tehetek . . . érted . . . vala
mit ? . . .

A felhők elvonultak a hold előtt, némi vilá
gosság rezegett át az ágakon, ráesett az ülő alak 
fejére, megvilágította a bajuszát, ajkának sötét 
vonalait, amely kiese ferdére húzódva tartózkodva 
mosolygott.

Tréfál? Udvariasan nekem is vele kell nevet
nem ? — gondoltam magamban. — Mert olyun 
meleg volt — folytattam akadozva, fenhongon.

A sötétség megint elborította a néma alakot. 
Egy fának támaszkodtam. A térdem reszketett.

— Oda kell mennem hozzá — mondottam ma
gamban, de nem tudtam megtenni.

A könnyedén magába süppedt alakon valami 
idegenszerü, valami kimondhatatlan valami öm
lött el. Nem hagyhattam cl, de ott állani úgy, az 
valami rettenetes volt.

Margus befordult a sarkon. Amikor látta, 
hogy valaki áll ott, habozott.

— Margus — kiáltottam rá. — Margus . . . 
nézd .aa Ő . , k ő . . . nem beszél . • . • nem 
tudom . . •

— Alszik — mondotta. — Ah nem. , . ’éa... 
Bn nem tudom, alszik-e.

Odament hozzá.
— Méltóságos ur . . • — szólította, aztán 

megfogta, kiegyenesítette, hátával a fatörzshöz 
támasztotta, erőteljes , kíméletlen kézzel, mint 
ahogy valami tárgyat állítanak fel. A mohra va
lami fényes szerszám hullott ás egy kövön meg is 
csendült.

A kis aranyfecskendő volt.
— Meghalt — mondta Margus.
Odajött hozzám, sóhajtott, és így szólt:
— Ah istenkém! A szegény ur, az sem akart 

már semmit.
Hallgattam. Meghalt . . . igen, ez volt az, 

ami olyan idegenül hatott rám.
— Idő kell hívni az embereket — folytatta 

Margus. — Ilyen szerencsétlenség. Csak nem ma
rad egyedül itt mellette.

— De! — .'öleltem. — Maradok. Csak mcarj.
Margus elment Sóvánm lestem lépteit, ame

lyek távoztak, csak amikor elhangzottak, jutottam 
tudatára annak, hogy egyedül vajy«k a hahrttel. 
A bemélyedi aio, a m.igns komlókkal, amely a 
holdvilágban bágyadtan fénylctt, még mindig 
mosolygott, fólszegül, tartózkodva, a szeme le volt 
hunyva, a hosszú szcmpillák sötét árnyékba borí
tották a szemhéjat.

Hanem amikor a hold elsötétedctt, úgy tet
szett nekem, mintha az alak körvonalai megelovo- 
nedtek volna, éreztem megint, hogy rám nézett.

Elvisel botion ül feszült várakozás és figyelés 
támadt fel bennem; akárcsak az ellenséggel 
szemben. A fatörzs mellett, amelyhez támaszkod
tam, lesiklottam, ott kuporogtam a földön ás 
szememet a tenyeremmel elfödtem. Annak, aki 
ott ült velem szemben, semmi köze nem volt 
ahhoz, akit ismertem; valami alattomos, fenye
gető voh körülöttem, valami, ami a borzalmat, 
amely rajta ült, ellenem kihasználta és ezen ne
vetett.

Nem tudom, mennyi ideig ültünk ott szem
ben egymással, végre hangokat hallottam. Embe
rek jöttek lámpásokkal.

Felállottam, parancsokat osztogattam, nyu
godt voltam.

XI.
Odaát a teremben ravatalozták fel. A szoba 

tele volt élénk reggeli napfénynycl és ünnepics- 

Bcggol. Jóideje ültem már szobámban és néztem, 
hogyan uyüzsögnok a falevelek árnyai a padlón. 
A szomszédságból néha-néha áthallottam a cse
lédek suttogását. Nem jártak át azon a szobán, 
amelyben én voltam, de ha kikerülhetetlen volt, 
akkor lábujjhegyen jártak és kímélettől elfordí
tották fejüket. Nem akartak zavarni a fájdal
mamban.

Ezt a fájdalmat őriztem én az egész idő 
platt. Megtévesztett. Különös, félelmetes dolgo
kat éltem át, tehát nagy volt a fájdalmam. Hit
tem, hogy annak valami erősnek kell lennie, ami 
lever, szép, panaszos szavakkal, forró, szenvedé
lyes érzésekkel tölt el bennünket. Nem esett-e 
már meg, hogy azok, akik valami borzasztót él
tek át, soha többé nem tudtak nevetni!

Most pedig ott ültem és csekély, mindennapi 
dolgokra gondoltam. ITa gondolataim a történtek
hez tértek vissza, akkor testi kényelmetlenséget 
éreztem, fáztam. A képektől, amelyek megjelen
tek előttem, visszariadtam, minden tiltakozott 
bennem ellenük. Mire valók azok? Mindez nem 
volt az én életem. Ezt nem kellett átélnem, félre- 
toHiattam. Nem tartozik én rám.

És gondolataim visszavittek megint az élet 
eseményeihez, családom küszöbön lévő megérke
zéséhez, a temetéshez és az emberekhez, akik el 
fognak, a fekete krepphez, amelyet a városból 
fognak, a fekete kreppre, amelyet a városból 
hoztak és amelyet Konrád varr majd a kabátom 
ujjára. Jól tudtam, hogy át kellene mennem a 
halotthoz, ezt elvárták tőlem. De huztam-halisz- 
tottam a dolgot. Itt, a napsugaras csendben 
olyan kellemes volt, olyan vigasztaló volt, kifii- 
lelni * gazdasági élet otthonias neszeire, a kert 
zsongására. Csudálkoztam azon, hogy nem sír
tam. Ha valakinek az apja meghal, akkor ugy-e 
sírni szoktak!

De én nesa tudtam sírni.
Az öreg pásztor sijott, hegy kifejezet előttem 

a részvétét Összekuksolta a kezét s valamit be
szélt apátion árvákról. Ea megindított. Aztán azt 
mondta, hegy én leszek majd az ö uj urak, ennek 
örültem, ez egy kőt melegséget öntött a szivembe. 
De szomorúan intettem a kezemmel.

Eljött a pap. Tejfehér hajától övezett arca 
bánatos és zavart volt. Mcgveregette a villámát, 
aztán rideg sorsról beszélt, amelyet isten az én 
villáimra mért, aztán előállt az ö kimeríthetetlen 
vigasztalásaival.

— A boldogult nagyon nemes ember volt 
fejezte be. — Mindnyájan tévedünk. Az örök ir
galmasság fölötte áll a mi véges értelmünknek.

Utána jött az orvos. Az ő túlságosan erős 
hangja m idegemig hatott. Jelentőségteljesen 
rázta meg a kezemet.

— Nagy taerencsétlenség — mondotta — a 
marfűm, az nem engedi ki karmaiból az embert. 
A boldogult szívó nem volt egészen rendben. A 
Szerencs ellenség ’KT könnyen megesik.

Bizonytalanul és sietve beszélt, mintha hama- 
r«KB el werrtco szabadulni.

— Hát ö fa tudja — gondoltam magamban — 
mi pedig komódi ázunk. Hanem a boldogult meg
dicsérné ezt Azt mondani rá, hogy es már ön
uralom.

Amikor mind elmentek már, elhatároztam, 
hagy átmegyek a halotthoz. Meg kellett lennie. 
Az volt az erzésnm, mintha ott feküdnék a ssom- 
szédban és várna. Sohnrum voltam még együtt ha
lottal, mert az elmúlt éjszaka az a história nem 
volt esemény, as csak gonosz álom volt. Amikor 
beléptem a szobába, almi a ravatalon feküdt, az 
első érzésem ez volt:

— ö, ez nem borzalmat
Konrád is ott volt Meg igazított ügyeim ást 

urának a ruháján. A késemét is őesrelvnlcsoltam, 
a fejemet lehajtottam és úgy álltam ott, mintha 
imádkoztam volna. Amikor már úgy véltem, hogy 
elég ideig tartott, fel állottam.

Ott feküdt a halott megnyultan, fekete ünnep
lőjében, virágok közepette. Arca vinszsárga volt, 
vonásai rendkívül élesek, nagyon gőgösek és nyu
godtak. Az ajak finom kékes vonala még mindig 
félre volt húzódva, abba a tartózkodó mosolyba. 
Hűvös ünnopicsség ömlött el az egészen. El a 
csöndes, fekete alak körül a kései nyár tarka vi
rágai; georgina koszorúk, akárcsak borpiros bár

sonyból valók, gladioJák, szinte vörös lángok bok
réta’, nagy rózsák és tubarózsák, egész tömeg tuba
rózsa, amely nehéz, tikkasztó illatával egészen be
töltötte a termet. Konrád oldalvást nézett engem. 
Vájjon azon csudálkozott-e, hogy nem sírtam! 
Arcom eló emeltem a kezemet . Akkor halkad 
kiment.

Nem. Nem sírtam hanem azon ámultaid, 
hogy a halott annyira nem volt borzalmas, hágj! 
ünnepies és békés látványnak kínálkozott. Oda 
tudtam ülni és figyelmesen, szinte kiváncsion né
zhettem s a nehéz, hűvös nyugalmat, amely kö
rülvette, hagytam magamra áradni. Milyen meg" 
fontoltan feküdt ott; titokzatosan, mint az élet
ben, tartózkodó, gőgös mosolyával.

— Tudni kell, mikor van készen a ház —• 
hangzott a fülembe.

Most megértettem. Ezt’ akarta. De cllcnmon- 
dás és ellenszenv támadt bennem e tanítás ellen,- 
mint akkor, amikor az öreg török tanításait adta 
elő vagy pedig a jó modorról beszelt. Ó nem, azt 
nem! Az nem nekem való! Mindaz, ami bennem 
élet után sóvárgott, fellázadt a titokzatos nyuga
lom ellen, ügy éreztem, mintha a halott as 5 
csöndes mosolyával velem és az élettel igazságta
lanul akarna bánni. Ő ezt akarta, de én . . . én 
nem akartam ezt, sokáig nem akartam még. Nő
kéin nem kellett meghalnom, én a halált szenvedé
lyesen visszautasítottam. Szenvedni akarok, bzo- 
rencsétlon akarok lenni . . . mindent akarok, csak 
fojt aka rok így feküdni némán és hidegen!

Felállottam és sietve kimentem a szobából, 
vissza sem fordulva.

Úgy tetszett nekem, mintha n napfény a 
ssOTMzédszobában melegebb ■ aranyosabb lett 
volna, mint ott benn. Az ablakhoz mentem, mé
lyen kihajoltam, bcszivtem a kert meleg édes illa
tát Nagy halálfejes pillangók és admirálisok rep
kedtek a rezedaágy felett, mintha szárnyukat a 
himpor lehúzta volna. Távolabb egy paraszt szán
tott a halmon, kedves, fekete alakocska, az élénk 
kék ég hátterében. Beszédnek és más hangoknak 
a saja jött arrafelé. A ribízkebokrok mögött va
laki jwrvVtt Az élet megint élénk volt és derűs; 
mellen és lágyan vett körül és mindent feloldott 
bennem, ami a szivemet nyomta. Most sajnáltam 
azt a csöndes, ünnepies embert ott benn, amiért 
mindebben már nem lehet része, aki mindebből 
ki van zárva.

Sírnom kellett.
Edso, a kisbéres ment cl lenn az ablak előtt 

Félénken nézett fel rám. Jó, hogy sírni látott, 
mert csúf az a fiú, aki nem tud sírni az apjáért

— Tégu. —

Napirend.
ffetpldr: Csfiiartík, jaJlai 7. — Rdnud 

lfkm: Viinbüi. — PnrtMMtn . Vilmos. — Gíri g- 
mci (junta 24.) : Keiosztelö János sí. — Zsidó: 
Thsm'isi 24. — Nap kél: 3 óra 55 perckor. — 
Nynísaik: 1 óra 41 perckor. — Hold kél: 12 óra
kor AfjeL — Nynjnslk: 1 óra 30 perekor dúltam.

A kSMUatáTwryi wiimsrUr fogód 4 órakor.
A komidéin-, i Miniszter fogad 4 órától 5 óráig.
TrvwriMllilás ss fparcj'nrnolthan, nvitva dél

előtt 9—12-lg, délután 3—6-ig. Belépődíj 40 fillér
Nemzeti Szalon nyitva 9-től esté 8 óráig. B»> 

Mpfl-dlj 50 fillér.
Könyect Kálmfn-tArsMÍf! müe&zeli «nrt<in.(Nagy- 

mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj
talanul.

lfemeefi Múzeum. ATlatlár nyitva 9 órától dél
után 1 óráig. A könyvtár történelmi és Irodalom, 
történeti kiállítása mogteldnthotö 1 korona díj 
mellett 9 órától délután 1 óráig. — Nóprpjsi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belépődíj 1 korona. Növénytár (8sóelimiyi-utca 1.) 
megteklnUiotó kutatók siámára díjtalanul 9 órá
tól délután 1 óráig. A többi tárak megtekinthetők 
9—1 óra között 1 korona bolópödij mellett

Országot kMir as Akadémiában nyitva 9 órá
tól 1 óráig.

harmávászeii miurevm nyitva 9—1 óráig.
Technológiái Tparmnzenm nyitva 9—1-lg.
Fiíldlar.i intizet mveeuma (Btefánia-ut 14.) nyftvl 

délelőtt 9—1-ig. Belépődíj nincs.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—14g.
Aknáimiai hömjMr zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
iicntöegyestilrt helgisigei a Markó- és Sólyom

utca sarkán, nyitva reggel 8 órától estó 6-ig.
Az aquincumi ásatások is múzeum. Megtekint

hetők egész nap in. kér. O-Bnda, Külső Szent-Endro. 
Helyiérdekű vasút a Pálffy-tórröl.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. 
Belépődíj 60 fillér.
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KÖZGAZDASÁG
Az olasz borvám. A bécsi sajtóban teg

nap az a hir látott napvilágot, hogy az Olasz
országgal való megegyezés nehézségeit előre
láthatólag úgy hárítják el, hogy bizonyos íneny- 
nyiségü bort házasitási célokra vámkedvez- 
ménynyel beengednek a magyar-osztrák közös 
vámterületre. Az olasz szerződés dolgában miud- 
ezideig alapos értesüléseket közlő korneuburgi 
Weinlaube e• hírre vonatkozólag illetékes for
rásból szerzett értesülése alapján jelenti, hogy 
ez minden alapot nélkülöz, nem egyéb tenden
ciózus híresztelésnél, amilyen már nem egy
szer megjelent úgy a magyar mint osztrák saj
tóban.

A takarmányhiány. A földművelésügyi 
miniszter Védekezés a takarmányhiány ellen 
című füzetben felhívja a gazdaközönség figyelmét 
az idei gyenge takarmány termés esetleg káros kö
vetkezményeire s ennek megelőzése végett olyan 
növények közbeszurt termelését ajánlja, amelyek 
tarlóba vetve még ősszel vagy később vetve kora 
tavaszszal adnak termést s igy a zöldtakarmányo- 
«ás kinyujtását vagy a zöldtakarmányozás korai 
megkezdését, valamint a téli takarmány pótlását 
teszik lehetővé. A füzetet a földmivelésügyi mi
nisztérium kiadóhivatala mindenkinek díjtalanul 
megküldi, aki azért egyszerű levelezőlapon oda
fordul.

A soproni bank csődje. A soproui va
gyonbukott építő- és földhitelbank csödválaszt- 
mánya megállapította a tömeg második felosz
tásának tervezetét, melyet már a törvényszék 
is jóváhagyott. E szerint a 10 százalékot tett 
első felosztás után fennmaradt követelések 2 és 
százaléka, összesen 158.038 korona fog vissza
fizettetni, mig 18.461 korona, mely peres köve
telésekre esik, bírói letétbe kerül. A harmadik 
felosztás, amely a legjobb esetben a követelé
seknek szintén csak csekély hányadát fogja 
tenni, a perek befejezte után következik.

A kecskeméti gyümólcsklállltás. Tallián 
Béla földmivelésügyi miniszter holnap reggel 
Jfolnúr István gyümölcsészeti és fatenyésztési 
miniszteri biztos és több képviselő kíséretében 
Kecskemétre megy, az ottani gyümölcsészeti 
kiállítás megtekintésére. A miniszter, aki ez 
alkalomból több mezőgazdasági intézményt meg
látogat, pénteken visszatér Budapestre.

Gyapjuárverés. Az idei gyapjuárverés első 
napján a rendes vevők majdnem teljes szám
ban jelentek meg és a normális szükségletnek 
megfelelő vételkcdwel vettek részt a verseny
ben. Bár a tényleges áralap a tavalyi júliusi 
aukcióval szemben nem változott, mégis csak
nem 5 százalékkal magasabb árak voltak, mert 
az idei gyapjúk belső értéke szárazságok követ
keztében magasabb. 4966 zsákból 3500 el
kelt, ami tekintélyes forgalomnak mondható.

A Hóul Ipar júliusi száma érdekes és vál
tozatos tartalommal jelent meg, A vezércikket 
a lap társszerkesztője, Gyárfás Oszkár irta. 
Gazdag hírrovat zárja be a szépen kiállított 
lapot.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt jelen
tése.) Változatlan üzletmenetről szólhat a jelen
tésünk. Nagyobb hozatalok ma is csak gyü
mölcsfélékben voltak. Részleteiben a követke
zőleg alakult az üzlet: Húsfélék: vidéki marha
hús eleje 80—90, hátulja 90—106 korona 100 
kilónként. Lehúzott sertéshús szalonnával 112— 
120, sertések szalonnával 110—114 fillér. — 
Vadfélék: Özek kilója 160—180 szarvasé 
80—84, vaddisznóé 70—90 fillér kilónként — 
Tojásban kielégítő az üzlet, a vételkedv jó, 
miért is nagy tételek felküldését alánlhatjuk. 
Ma I. rendii friss telt áru 59—60 koronát jegy
zett eredeti ládánként. — Tejtermékek: I. r. 
szövetkezeti-teavaj 170—190, jó, friss főzővaj 
140—150, jó, friss tehéntúró 12—16 fillér ki- 
lónkint. Tejfel kilója 50—60 fillér. — Élő
baromfi : Rántani való csirke 120—150, sütni 
való 1.50—2.20. tyuk 2.20—2,50, kacsa 2.40— 
360, lúd 3.60—4.60 korona páronként. — Gyü
mölcsfélékben élénk és mozgalmas az üzlet, a 
hozatalok nagyok, különösen kajszinbaraekban, 
Ma kajszinbarack 10—20, őszi barack 50—70, 
meggy 12—30, cseresnye 20—32, ribizke 12—16 
fillér kilónként. — Uj burgonya : Fejlett egész
séges rózsaburgonyáért 6.—, ugyanilyen sárga 
8 koronát jegyzett 100 kilónként.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Becsben az irányzat gyengébb. A 
kontingentált készáru 46.40 korona pénzben, 
46.80 korona áruban.

Sertés konzumvásárl jelentés. (A szé
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző
rége.) Julius 6-án. Fölhajtás összege 732 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan

maradvány — darab sertés, — darab süldő, 
összesen 732 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 732 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatlan maradvány — darab sertés, — da
rab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlan. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirscrtés: öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
_____ K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
_____ fillérig, II. rendű selejtezett------------ 
fillérig, kauló---------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 96 fillérig, fiatal kö
zép 220—300 kilogrammig 90—96 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 86—92 fillérig, 
süldő------- ■ fillérig, malac--------- fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
_____ fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
84___ fillérig, süldő-------- 94 fillérig, malac
40 kilogrammig-------- - fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 6.

Eleinte 5 fillérrel magasabb, később jar- 
tott árakon 41.000 métermázsa búza került a 
forgalomba.

Rozs és zab jegyzése változatlan maradt. 
Tengeriben nyugodt volt az irányzat.
Felmondatott 7000 métermázsa tengeri iulius 

11-én leendő átvételre.
Eladatott:
Búza. Tiszavidcki: 200 mm. 79'8 k. 9 K. 

40 f., 150 mm. 79 k. 9 K. 40 f., 150 mm. 
79-8 k. 9 K. 40 f„ 100 mm. 81 k. 9 K. 40 f., 
200 mm. 80 k., 9 K. 40 f., 5100 mm. 80'5 k. 
9 K. 22Vs f., 500 mm. 79-5 k. 9 K. 22‘/a f, 
800 mm. 80 k. 9 K. 40 f., 100 mm. 80 k. 9 K. 
25 f., 1100 mm. 80 k. 9 K. 35 f„ 300 mm. 
80 k. 9 K. 40 f., 800 mm. 80 k. 9 K. 40 f., 
1400 mm. 79-7 k. 9 K. 30 f., 750 mm. 79 5 
k. 9 K. 30 f„ 2550 mm. 81 k. 9 K. 30 f., 1500 
mm. 79'5 k. 9 K. 35 f., 100 mm. 79.5 k. 9 K. 
35 f., 500 mm. 80 k. 9 K. 27>/s f„ 400 mm.
70 k. 9 K. 22‘/s f., 300 mm. 79 k. 9 K. 35 f„
1100 mm. 79 k. 9 K. 30 f., 100 mm. 79 k. 9 
K. 30 f., 100 mm. 79'5 k. 9 K. 30 f., 300 mm.
79 k. 9 K. 32'A f„ 500 mm. 79 k. 9 K. 35 f.,
100 mm. 79-3 k. 9 I<. 35 f., 3030 mm. 78.8 k. 
9 K. 35 f., 100 mm. 78 5 k. 9 K. 27*/«  f., 100 
mm. 78-3 k. 9 K. 15 f„ 100 mm. 78 k. 9 K. 
20 f., 180 mm. 78 k. 9 K. 180 f„ 520 mm. 77'3 
k. 9 K. 10 f„ 4800 mm. 77 5 k. 9 K. 15 f., 
400 mm. 77'5 k. 9 K. 10 f., 100 mm. 75 k. 
8 K. 55 f.

Fehérmeggei: 1000 mm. 76 8 k. 8 K. 95 f. 
Pestmegyeiidéki: 2200 mm. 77 k. 9 K. 10 

fillér.
Tolnai: 1640 mm. 77-5 k. 8 K. 95 f.
Bánáti: 500 mm. 77 k. 8 K. 70 f.
Ó-Becsei: 2000 mm. 77 k. 9 K. 18'/s f.
Dunai: 1040 mm. 77 k. 8 K. 75 f., 1100 

mm. 76 k. 8 K. 80 f.
Miiül három hónapra. •
Rozs: 1100 mm. 6 K. 35 f., paritásra.
Zab: 100 mm. 6 K. 15 f., 100 mm. 6 K. 

05 f.
Tengeri: 200 mm. 5 K. 25 f., 250 mm. 5 

K. 22 f. waggonról szállítva.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz
ben és kilogrammonkint.

•I

Busa ■8
:2

50 kilogramm 
ára •3

a

50 kilogramm 
ára

K.-tól K.-ig K.-tól K.-lg

TiaaavMéki 76 8.65 8.90 79 9.05 9.20
a 77 8.SO 9.— 80 9.10 9.26
a 78 8.86 9.05 81 9.20 9.30Eebéi megyei 76 8.65 8.80 79 8.95 2.10
a 77 8.70 9.90 08 9.05 9.15

78 8 75 8.95 8!
Pestvidéki 76 8.55 8.80 79 8.95 9.10

a 77 8.70 9.90 80 9.05 9.15
a 78 8.75 8.93 81 9.15 9.25

Bánsági 76 8.4-5 8.65 79 8.75 8.90
a 77 8.55 8.75 80 8.85 8.95a 73 8.65 8.85 81

Bácskai 76 8.65 8.90 79
77 8.80 9.- .80
78 8.85 9.10 81

Szerb 76 81

50 kilogramm
Egyéb gabonanemüak ára

K.-tól K.-ig

elsőrendű ... 
köaépminőségQ „ 
takarmányáru, I. r. 
másodrendű .........

Tengeri

Repce

ó 
uj

elsőrendű .........
köz^pminőségtt _
belföldi ó......... ...
belföldi uj........._
fehér .....................
román vagy bolgár 
cinquantin...............
káposzta ... ... w.

A határidőüzlet 
kötések történtek:

Qktóben búza
Áprilisi búza (1905) 
Októberi rozs
Júliusi tengeri 
Augusztusi tengeri 
Májusi tengeri (1905) 
Októberi zab 
Repce augusztusra

Déli egy órakor

folyamán a következő

8.94-8.95-8.86—8.89
9.19— 9.17
6.60—6.55—6.56
5.19— 5.20—5.18
5.32—5.30
5.58-5.60—5.58
6.19— 6.14-6.17

a következő záróárakat
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza................8.88— 8.89
Októberi rozs................6.56— 6.57
Júliusi tengeri................5.19— 5.20
Augusztusi tengeri .... 5.31— 5.32
Májusi tengeri (1905) . . . 5.58— 5.59
Októberi zab................6.16— 6.17
Repce augusztusra .... 10.25—10.35

Délután fél 5 órakor zárul:
Októberi búza.......................... 8.87— 8.88
Októberi rozs..........................6.56— 6.57
Októberi zab.......................... 6.16— 6.17
Júliusi tengeri..........................5.32— 5.33
Augusztusi tengeri .... —.------ .—
Májusi tengeri (1905) . . . 5.59— 5.60

A budapesti értéktőzsde.
Magasabb külföldi jegyzésekre és az egyes 

vasutak kedvező bevételi kimutatása következ
tében szüárd volt az irányzat és a nemzetközi 
értékek javultak. Különösen Osztrák-magyar 
államvasut-részvények élénkültek és kedvező 
hangulattal zárultak. Délben jobb külföldi hí
rekre szilárd maradt az irányzat. A forgalom 
azonban csekély volt. Valuta és ércáru vál
tozatlan.

A helyi értékek piacán csendes volt a 
hangulat.

Előtőzsde. Szilárd. Osztrák hitelrészvény 
642.75—643—50. Magyar hitelrészvény 752.50 
—752.75. Osztrák magyar államvasut 635.50 
637.50. Rimamurányi vasmű r. 492.75—494 
korona.

Déli tőzsde. Szilárd. Osztrák Hitelrészvény 
643.—. Magyar hitelrészvény 752.----- 752.25.
Osztrák-magyar államvasut 637.50—638.—. 
Rimamurányi vasmű 494.25—494.75. Városi 
villamos vasút 330.50—331.—. Magyar korona
járadék 97,20 korona.

A helyi értékek piaca Nyugodt. Köttetett: 
FIső Magyar Általános Biztositó Részvénytár
saság 8270.—. Fegyver- és gépgyár-részvény
társaság 312—316 korona.

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizet
tek : Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 9—10 korona, 1904. 
junius hó végére 14—16 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradtt: 
Osztrák hitelrészvény 642.50. Osztrák-magyar 
államvasut 637.50. Salgótarjáni 540.— korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

a) Magyar államadósság.
ÁllamadóssAg.

Péna Áru Péna re
AranyJ. med. 1870. áll.ny.-k.

Jul.-ra ____ 118.25 118.75 200 K.-ás ... 207.— 210—
Koronajáradék 97.15 97.55 Magy. földte-
Koronaj. ultim. hermt............ 98.50 99.50

Jul.-ra ___ 97.15 97.35 Horv.-szl. jeli.
Koronaj. 8‘,’f/o 89.- 89.50 földv. kötv. 98.- 99.—
Vaskapu-köl.... 82.- 83.- Tiszai nyer.-

köles. 200 K. 162.- 165.-
b) Osztrák államadósság.

Koronaj. máj. PapirJ. feb.—
—B0T...—..~ 99.— 99.50 aug...............  99.75

KoronaJ......  99.—

c) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest főv.

1897.4°/*k01.  96.—

Angol-oaztrák 
bank ...........

Első magyar 
iparbank ...

Fiumei hitelb.
Hazai bank ... 
Hermcs m. ált. 

váltóik!. r.-t.
Magyar hitelb. 
t’gyanai jól.

med.............—
M.agr. és Járb.

10045
99.50

279.-

835.—
136.—
210.—

240.—

Bankok.

Temet-Bégs-
96.75 társulat 4®/o 98.-

281.—
M. jela. hitelb. —,—
Vgyanas Jul.

501med. ......... 501.—
838.— M. keresk. r.-t. 570.— 575.—
138.— hl. leszám.bank __ —.—
212.— Úgy. jul. med. 449.50 450.50

260.—
M. tkp. közp. 

Jelzálogb. ... 1060.— 1070.—
Osztr. hitelb....
ügy. jul. ült. 642.75 64846

752.75 Osat.-magy. b. 1615.- 1625.—
460.- Pesti m. keres-

kedelmibank 2760.-- 2770.—
Osztálysrj. r.-t. 1800.- 1850.-

Közlekedési vállalatok réazvényeL

752.25
450.—

.Adria*  tengh. 468.- 470.— Bpest-Újpest-
Bpesti közúti rákosp. vili. 170.— 180.—

vaspálya 5®/s —.— —•— Déli vasút....... —.—
ügy. Jul. med. 571.— 571.50 ügy. jul. ült. 80.— 80.56
Bpesti közúti Dunagőzhajóz. 850.— 860.-

vp- élv. jegy 350.- 860.— Kasssrodcrb.... 378.— 383.—
Bpesti vili, vá Osztr.-magyar

rosi vp. 19Ú3. 330.50 831.50 államvasut... —.—
Bpesti vili, vá

rosi vasat... Úgy. Jul.-ra... 637.75 638.21

UgJ. élv. Jegy. 11Ö’- 115*.^
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Különféle vállalatok részvények
Alt. vagg. kin. 600.— 620.— .Hungária^mtl-
Bpesti Kit. vili. 310.— 815.— trágya _.... 215.— 225.-
Betűöntőd, r.-t. 205.— 215.— Kőbányai polg.
Ovapjum.-gyár 550.— —.— serfózÖ ____ 270.— 280.—
Részvényserf. 2850.— 2400.— M. cukoripar... 15>0.— 1 .0.—
Hertéshizl. r.-t. 475.— 495.— M. villamosság 283.— 285.
Bpódium-gyár 210.— 280.— Nemzett. vll-
Fiumei rizbh.... 26-90— 2705.— lamosság ... 55b.— 510—
Gschwinct-féle Nemzetit, vág-

szeszgyár ... 975.— 1000.— gonk. 5®/o ... 518.— 63«.—
Royal-szálló ... —.—

Bányák ét téglagyárak.
Északin, köss. 225.- 228. M.ál’.kőszénb. 280.— 282—
Felsőm, bánya- M. kerámiai... 140.— 144. -

és kohó ....... 492.- 500.— Salgótarjáni_  536.— 540.-
,Istv.“ tég. gy. 100.— 105.— Újlaki tégla- és
Kőbany. gőzig. 940.— 980.— mészégető — 317.— 822.—
Hagy, aszfalt. 138.— 140.—

Takarékpénztárak.
Belvárosi ....... 223.— 224.— Magy. ált. tkp. 565.— 575.-
Bpesti Hí. kér. 200— 220.— Orsz. közp.„. 1580.— 1600.—
Epést-Erzsébv. 212.— 220.— Pesti hazai... 21400.— M60&—
Bpesti tkp. és Úgy. túl. jog. 15550.— 15609.—

orsz. sáiogk. 419.— 425.— Úgy. Interim 7760.- 7850.-
Egyes. bptiti 2310.— 2820.—

Biztosító-társaságok.

Bécsi biztosító 430.- 440.- M. jég- és visz.
Bécsi élet- és biz:................ 316. - 819.—

járadékbizt.. 645.- 655.- Nentz. baleset 240.— 250.—
Első rnagy. ált. 
Fontiére

8250.— 83 ().— Pannónia vibzt. 2250.— 28.50.—
344.—

Malmok.
Concordia___ 180.— 190.— Henger ........... 800.— 826.—
Első budapesti 1060.— 1080.- Moln. és siltök 385.—
Erzsébet ___ 430.— 485.— Victoria........... 470.- 480.—
Lutza . . “■’O.— 280.—

Vasmű- gtépgryár-részvények.
Első m. gazd. Nieholsnn ...... 205.- 215.—

gépgyár-----
.Danubius'*  _

160.— 166. Rimamnrányi
Úgy. j,il.-ra._172.— 174.— 491.50 49.-.-

Ganz _______ 8125.— 3175.- bchlick ... &5U.— í»6Ü.—

SorEjogyek.
BanUíka___ 16.50 21.50 Olasa vBrSs-k. 42.— 44—
Úgy. o. felülb.
Bécsvárosi ... !

21.— 28.— Úgy. o. feHtlb. 45.— 47—
510.— 526.— Ősit, vörös-k. .54.— 56—

„Jó-sziv* ___ 10.— 11.— Osztrák hitel. 465.— 475—
Úgy. o. felülb. 
M. vörös-ker.

10.— 11.— Pálffy ........... 160.— 170.—
26.— 28.—

így. o. felülb. 29.— 81.—

Pénznemok.
11. vagy ősit Német bír. b.-

arany vert 11.85 11.43 jegydOOM.) 117.80 117.60
M. vagy oszt. Francia bjegy 95.05 95.35

arany kör. 11.27 11.38 Olasz bjegy... 95.15 95.45
2ü frc. arxnv 19.— 19.05 Román bjecy 94.30 95.05
20 márk. arany 23.44 23.54 Szerb bjegy... 92.25 93.25

Rubel ........... 253.- 254—

csökkentek. Prágai vasmű 2170, Briixi kőszén 
631. A magánkamatláb 2W/o.

Béos, július G. (Magyar értékek zárlata.) 4n/o 
aranyjáradék 118.40. Magyar koronajáradék 97.05. 
Tiszai és szegődi kölcsön-sorsjegy 161.75. 4°/o ma
gyar földtohorraontositési kötvény 97.60. Magyar 
hitelbank-részvény 750.50. Magyar nyoromény-köl- 
esönsorsjegy 206.50. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény Kassa-odorbergi vasúti
részvény —.—. Rimamurányi vasmürészvény 493.50. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Magyar cukoripar
----- . Magyar vasúti kölcsön ezüstben —. Ma
gyar keleti vasúti állami kötvény —.—. Magyar 
jelzálogbank —.—. Adria hajózási r. t. 472.—.

Bóofl, julius 6. (Osztrák érlékek zárlata.) 4*2°/o  
paplrjáradék 99.40. 4,2°/o ezüstjáradék 99.30—99.95. 
4°/o osztrák aranyjáradék 118.40. Osztrák korona
járadék 99.35. 1860. sorsjegy 152.—. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitoJsorsjegy 466.—. Osztrák hitel
részvény 642.—. Angol-osztrák bank —.—. ünion- 
bank 515.—. Bécsi bankegyesület 512.50. Osztrák 
Lünderbank 426.50. Osztrák-magyar bank 1625.—. 
Osztrák-magyar államvasut 637.25. Déli vasút 80.75. 
Elbevölgyf vasút 423.—. Dnnagőzhajózási társaság 
851.—. Alpesi részvény 425.25. Dohányrészvény 
347.50. 20 frankos arany 19.01. Cs. kir. arany (vert) 
11.32. Londoni váltóár 239.40. Német bankváltók 
117.38. Llpót-kohó 358.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—.—. Bécsi Tramway Litt A. —.—. Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 129.75. Az irányzat 
gyengült

A budapesti terménytőzsde,
A terményüzletben a szezonszerii hangu

latnak megfelelően alakultak az árak és végűi 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 42.— 
—49.— korona, vörös aprószemü 36.—40.— 
korona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemii 43.— 
45.— korona, nagyszemii 46.------ 50.— korona.
Piramózsir : budapesti 61.50—62.— korona, vi
déki —. .— korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 51.----- 51.50 korona, 3 darabos 55.50
—56.— korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—.— korona, 120 darabos —.----- .— korona,
100 darabos —.-------- .— korona, 85 darabos
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko
rona, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko
rona, azonnal való szállításra.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius £6. (Zárlat.) 4-2°/o papír-jára

dék —. 4’2Ó/o ezüst-járadék 99.40. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.10. 4°/o magyar arany-járadék
99.90. Elbevölgyi vasút —. Osztrák hitelrész
vény 202.10. Magyar koronajáradék 97.60. Déli vasút 
17.20. Osztrák-magyar államvasut —.—. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —• 
Orosz bankjegyek 216.05. Bécsi váltóár 85.15. 4% uj 
orosz kölcsön —.— Magyar vasúti beruházási köl
csön —.— Török dohányrészvény —Alposi 
bányarészvény —.— Olasz járadék —.— Disconto 

I Commandit 137.50. Magyar hitelbank —.— Általá- 
| nos villamossági Edison 215,—. Dynamit Trust 
' 207.30. Gelsenkircheni 216.25. Harpeni 197.80.

Laurakohó 243.30. Az irányzat renyhe.
Frankfurt, julius 6. (Zárlat.) 4'2ü/o-os papír

járadék —. 4%-os osztrák aranyjáradék 101.05. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 100.—. Osztrák hitel
részvény 202.20. Osztrák-magyar államvasut 136.90. 
Északnyugati vasút 103.20. Bustiehradi vasút —.—. 
Londoni váiíoár 203.92. Bécsi bankegyesület 130.—. 
Villamos részvény 139.—. 3°/o-os magyar aranyköl- 
csőn 83.40. 4"2°/o-os ezüstjáradék 100.40. Osztrák 
koronajáradók 100.—. Magyar koronajáradék 97.60. 
Osztrák-magyar bank 116.50. Déli vasút részvény 
17.20. Elbavölgyi vasút —.—. Bécsi váltóár 851.33. 
Párisi váltóár 8100.—. Unionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarészvény 213.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, július 6. (Zárlat.) 4‘2%-os ezüst
járadék 99.80. 1860. sorsjegy 1’3.— . Déli vasat 
17.30. 4°/o-os Osztrák aranyjáradék 100.70. Osztrák 
hitelrészvény 2(4.90. Osztrák-ma ,var államvasut 
186.50. Olasz járadék 103.60. 4n,->-os magyar arany- 

| járadék 100.10. Az irányzat nyugodt.

kost a makói m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes mi
nőségű díjtalan adóhivatali gyakornokká, — a ko
lozsvári kir. törvényszék elnöke Józsa .Mihály ko- 
lozsvár-városi kir. járásbirósági napidijas szolgát 
a kolozsvári kir. törvényszékhez lil-ad osztályú 
hivatalszolgává novezte ki.

Előléptetések. A győri kir. főügyész ez évi 
julius hó 1-jétöl kezdődő joghatállyal Gönye 
Sándor kapuvári kir. járásbirósági, Horváth Mi
hály és Rácz Antal komáromi kir. törvényszéki 
fogházőröket az első, Töltési Mihály nagyigmándi 
kir. járásbirósági, Horváth Vince komáromi, Gaz
dag István soproni és Horváth Mihály szombat
helyi kir. törvényszáki fogházőröket pedig a 11-ik 
fokozatba léptette elő.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Klembala Imre fehérgyarmati kir. járásbirósági 
telekkönyvi betótszerkosztő Írnokot a bírósági ír
nokok rendes létszámába való beosztása’mellett, a 
bonyhádi kir. járásbírósághoz helyezte át.

Pályázatok. A nagykállói m. kir. állami elme
gyógyintézetnél kapusi állásra augusztus hó 6-ig, 
— a soproni sóhivatalnál sóhordári állásra augusz
tus hó 20-ig, — Margitfalun postamesteri állásra 
julius hó 29-ig, — a mohácsi kir. járásbíróságnál 
irnoki állásra augusztus 6-ig, — a pozsonyi ka
taszteri helyszínelési felügyelőségnél pénzügyi fo
galmazói állásra 14 nap alatt, — a máramarosi 
Lányaliivatali számvevőségnél számgyakoruoki ál
lásra két hét alatt, — a czeglédi járásbíróságnál 
hivatalszolgai állásra 6 hét alatt, — a segesvári 
járásbíróságnál hivataszolgai állásra 4 hét alatt 
adandók be a kérvények.
■ II ■■■!■ ....... *» ->.i.i. ■ai.lii .iBrr^^r- 'UFráÜl iliil,

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentést.

— Julius 6. —

A bécsi értéktőzsde.
Az slötfcsdén jó külföldi jegyzések és a ma

gyar földművelésügyi minisztérium kedvezőbb 
termésbecslései következtében ismét barát
ságos hangulat uralkodott. Különösön Állam- 
vasút- és Alpesi részvényekben fejlődött szokat
lanul élénk üzlet. Államvasut, amelyet berlini 
számlára vásároltak, a kedvező évi kimutatás 
következtében tartósan emelkedett. Ezenkívül 
Rimamurányi, Csehbánya-, Fegyvergyár-, Briixi 
kőszén- és galíciai Kárpát-petroleum-részvény 
emelkedett. Az emelkedett árak zárlatig tar
tották magukat, dacára annak, hogy a forgalom 
az üzlet folyamán csökkent. Rentékben nem 
volt üzlet.

A déli tőzsdén is emelkedő volt az irány
zat. Fegyvergyár- és néhány vaspapirban, 
amelyeket a helyi spekuláció vásárolt, élénk 
volt a forgalom. Berlinből érkező jegyzések 
nem buzdítottak. Prágai vasmű 2155, Csehbánya 
1275, Briixi kőszén 626.

Zárlat szilárd, néhány ipari részvény to
vább emelkedett. Nemzetközi értékek némileg

A budapest -kőbányai sertéskeres- 
kede!mi csarnok jelentése.

Julius 6. A scrtésüzlet Irányzata: élénk.
A) Hízott sertések ára: I. Á) Magyar első

rendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban)---------- fillérig, öreg közép (páron-
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 113—114 fillérig. Fiatal közép (páron
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 
fillérig. Piatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------- fillérig. — II. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint280 kilogrammon felüli 
súlyban)------- fillérig. Közép (páronkint240—2»>0
kilogramm súlyban)--------fillérig. Könnyű (páron
kint 240 k.-gram>r.ig terjedő súlyban)------- fillérig
— ül. B o m á n i a i: Nehéz páronkint 320 kilo
grammon felüli súlyban---------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)------- fillérig. — IV. R o ni á n t a i
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 24u kilo
grammon felüli súlyban)------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------

I fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felül’ súlyban) 112—114 fillérig. Köz; p 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
110—112 fillérig. Könnyű (páronkint250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 112—114 fillérig.

Sértésiétszám: 1904. julius 4. napján 
volt készlet 36.678 darab. — 1904. julms 5. nap
ján felhajtatott 45i» darab. 1904. június l>. rnpjáu 
elszállittatott 7()O darab. 1904. julius 6. napján ma
radi készletben 86.473 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 6. —

Kinevezéssk. A kassai m. kir. pénzügyigaz- 
gatóság Bednarcsik János napidijast a kassai kir. 
pénzügyigazgatósághoz kezelési gyakornokká, — 
a makói m. k. pénzügy igazgatóság Weinstein Na- 
chem (Nándor) föginuxáziujiiQl végzett makói la

Jelek magyarázata: K. — kelet, Ny. ■— nyugat, D « dél. 
É észak. A felhőzet: O - érésién derült, 1 - többnyire de
rült, 2 = részben felhős, 3 többnyire borult, 4 — égésien borult, 
6 eső, * = hó, : töd, < = sivatar.

Hazánk nyugati, déli és keleti részein voltak 
nagyobb esők, melyek többnyire zivatarokkal jár
tak. Az eső Erdélyben a 20 mm.-t is megközelí
tette. Az idő különben felhfluebb Htt; a hőmér
sékletben lényeges változás nem mutatkozott.

A lovegőnyomás eloszlása általánosságban a 
tegnapival egyezik.

Európában az idő meleg, jobbára borult és 
északon többnyire esős volt, egyébütt pedig helyen- 
kint előfordultak zivataros esők.

Kilátás: Lényegtelen hőváltozással, helyenkint 
eső, vagy zivatar várható.

Vízállás.

!rn BchHrding ... 
Dur.a Pnasan ___

. Bcch
Pozsony___
Komé «>m _
Budapest ...
Paks ...........

• roh.Vs ___

Újvidék.......
Pancsovn ...
Orsóvá .......

»crv« Magyarfalva
\ug

Trenc*  n ...
w Biom1 .......

RAba 8z.-Gntthárl 
Báivár M....
Győr _____

Cr űva .
Zákány ~....
B* tm........
Eszék ...........

Mi.Ű M.-Bz rdah.
S2A73 Zágráb ___ _

áziszek ......
Mitruvicsa...

Számát Deés ....... .
Bsatmdr......„ mar ......

Kraszna N.-Majtény
LatorcraM unkáé:;.......
Lakorczallomonna ...
Ung UagvAr

Jól. Jnl. 
6. 6.

méter
1.84 1.96 
2.05 2.74 
0.04 0.12 
0/5 o.’.l
■. 1.8 ■ 
£.60 2.5. > 
2.— 2.04
1.35 1.78 
2.W 3.02 
3.9' 4.00 
3.23 3. i»

>.02 0.04

0.31 0.07 
0.10 <>.40 
U. '• 0.30 
2.32 2.10 
2.10 2.06
1.06 0.00 
1.27 1.59 
2.75 2.82
1.85 1.15 
0.- 0.72 
0.70 0.64
1.94 2.05 
0.3M 0.35 
0.10 0.12 
0.31 0.30 
0.22 0.18 
0.08 0.10
0.04 9.06

M.-8«1ret — 
Tekehasa _
\ ■N.-.’nény 
T kaj .......
Ti<?.. faired 
Beülnek ... 
Cei'iisrád

Jnl.
6. 

méter 
0.10 0.03

Körös

■áros

Temet 
Bója

Zemplén...
-
. e'i

Belényes 
Tenkc___
Gurabnncs... 
Horoíjenö 
Békés.......
Gvoma
Gy.-FeHrv. 
Branyioska 
boborsin 
Arad ... 
Makó ... 
K.-Kastély 
Kiszctó .......
Temesvár ... 
Becakerek

se
ss

’1 S
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SZÍNHÁZAK
Csütörtök, 1904. julius hó 7-én.

WŰWSL NYÁRI SZÍNHÁZ.
Npácal Antal és Tanai Frigyes 

felléptével

A hét Schlézinger. 
látványos énekes bohózat ó felv. 

Kozdoto 7í/2 órakor

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Rózsahegyi Kálmán mint vendég

A Charlie nénje.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdető 71/! órakor.

SZT.-LVKÁCSFÜnDŐ, BI’OÁV

SZIMFOm .W’^ERSENY
lieadete d. u. 5 órakor. Vége este 10 érakor.

ÖS- BUDAVÁRA
Nyitva d. n. 6 órától reggeli 4 óráig.

Ma csütörtökön, julius 7-én

Tiísicléri ki-világítás.
A nagy varicté-szinpaéon fellépnek : 

The life quarde Kosnaks, 
különleges katonai hadgyakorlat. Plevna bevétele. 

The Holuborn’s Nool Dosangea
bámulatos karikainüvészek komikus párisi duett

és a többi nagyszabású attrakció. 
FOLLES COMIQUE. 

Az elválasztott feloség. Szenzációs német bohózat. 

Moulin rouge a la Paris. S™ 
Katocazonelcar és különféle zenekarok.

A szabadterüieten mindenféle szórakozás. Francia színház, Monté 
farín stb. stb.

BelépCdij 60 fillér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben

PHONOGRAPHOKi
Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is.

Árjegyzéket tessék kérni.

AUFRECHTsGOLDSCHMIED
H AN 4i«77£SONZTÁI, Y

BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-VTCA 37.
KT Alizni nana képviselek felvétetnek.

Nyílt üzlet: AntlrássH 45,

Tarcsa gyógyfürdő
Vumv árme|fy <»>>«■».

•— •ubmvé-tartaimo ertneavdea varförTÜeet ■ --
▲ )ogu;»bu módMorek ezertet borendozeU pwogő 4e 

Aevtayviz, valamint vaelápnrdők. Kellcaaoe, hftvös ága j, a 
Kéuyeem minden igényeinek n»e<rfW«'ő olcoft KkAeok ; vil- 
lamvilágitáe, 4 jó veodégié, <y*<y»T«rtir,  naponU 2-*«er  
zene, erép kiráaduUtook. A nM aeervok báataliMi eápkór, 
vftrez^ gftnyaftg, további a légz4«i «-i cmémtéei szervik bajai 
ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Évad ffl^jus 22-étöl szeptember végéig.
Az évadjkezdetétól juntue 15-ig én augneztue lbtői ezepá. 

végek' tetemeden oleeó -b árai:. Felvilágosítássá> **zolgál  ée 
kívánatra prospektust kOld a fHrdőignrgatóeág. Állandó fiirdő- 
ervco őr. B.rta Kornó; v. t námc-ód. Taros?! Károly forráz 
különösen min", óvszer járvány e-ctén kitűnő ivóvízül ajanl- 

Megrenueb'HCk Tarcsa fürdőirazgetéeághoa int-^emlök 
és Budapesten Edeskuty I*.  e». ós kir. ndv. ssáEilóho? (V. 
KeseébeM-r 8.) Vasell mmát, posta ts tnvkée heftybea. B.-tfa- 
petlrcl c» QyőrLcI najpata Tsrcaafü-dő rSflratu hírre leo L A» 11-cd 

jetibe lufi It éhért.______________ I

acra—rfcaa-ná:t ■* ‘9 7 AK
vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 

FISCHER J. S"=
BUDAPEST. V., SáJor-fitca 31-33.

Veszek állandóan minden mennyiségben, használt zsákot 
hőcserélőit újakra ha znált tennányzsákokat.

Paayvakőlcsön-_ö intézőt. Legszolidabb kiszolgálás.
---- —osk ALAPÍTVA

és

^4

mind n arctlsrtát- 
iMRágst, kiütést, pattaaa’t, 

azepMl m áj foltot, hératkát (mítewert) 
síb é az tűnt*  friss ftdeséget. fiatalságot kftle»fo*z.

1 Iveg ára 2 sor. Éhhez sforbMaappaa 1 kor., pondro l.Nkor. 

"Tír11 BALASSA K0R.4EL ”‘E’r' 
1M4S H«’l»Al*F.ST  ERZltHl.l FALVA ÖO.
Kapható mi >don iíó.:>szertárban. Főraktár Budapoeten : Tdrök 
JéMft n1 ■’'tárám KlrAly utealU. és An<lrAnsy-ut 86.,
Jr l.có .Nacor. yój-ytára, Váci-körűt 17., l»lt*n
Bél*  gyogyt-’r.'1.'.. , V., 'libád-áy-tér. továbbá a követfcecő dro
gériákban: Det^ínyl . rl-ye-. V. ken, Marokkói-utca 2.

F«» l*>r  örtoii VII., Király utca 49, I.iim
51 hrtly IV., M-i- om körút 7.. Nernda Nftn> 
»ior, lt , AosH.ith Lajos-ntca 7., MoiuAr és 

Altfacr, IV., Koionaherccg utca 11. Budapest, VH., Kerepesi-ut 30/i
* a Rékas-kórház templomával szemben.

a sz<

A m. kir. szabad, őszláiysorsjáték

SG9- osztályának
A világhírű eredeti angol Pro- 
jnier. Helical és Champlon 
kerékpárokat mélyen leszál
lítva, minden árfclemclés nélkül 
szigorúan az oredoti gyári 
árakon 12 és 1 ti koronás részle
tekre és mindennemű kerékpár 
alkatrészeket (külső és belső 
gnmniik, nyergek, csengők, pe
dálok, kormáuyok, lámpák stb.) 
Ausztria- Magyarországban 
elért legnagyobb forgalmunk és 
igy óriási vételeink folytán a 
gyáraknál rendkívül lenyomott, 
igen olcsó áraink következtében 
30 százalék árloszállitásaal 
szálltunk vidékre is bárhová. 
LÁWCr JAKAB él FIA 
kerékpáralkatróss és kerékpár

nagykereskedők
Budapest, Józscf-körut 41.

Fióküzlet: Baross-tér 4. szám. 
Szállítói vagyunk majd az összes 
fővárosi és vidéki kerékpáregvle- 
teknek több osztrák és külföldi 
sportegyesllletnok, valamint a 
.Véréin dór K. K. Staatsbeamteu 
Oesterreichs*  egyosülotnek és a 
Bócsben székelő és 1600 városban 
képviselt „Verband dcs K, K. 
Staatsboamton Oesterreich*  szö
vetségnek. Nagy árjegyzék, több 
mint 500 képpel, ingyen és bér

mentve.

készpénzben sorsolnak ki.

A Hl. osztályú vételsorsjegyek árai
(uj vevőknek)

’/l

M. kir. államvasutak 111085. 
szám. C II.

HIRDETMÉNY. 
Osztrák-magyar—svájci 

úti kötelék.
(Az 1900. évi január hó 1-től 

érvényes I. rész B. szakaszá
ban terpetinolaj cikkekre fog
lalt francia megjelölés módo- 
•ltá»a).

Folyó évi július hó 15-én a 
fenti díjszabásban a kővetkező 
módosítások lépnek életbe:

1. A 63. oldalon „terpetin- 
olaj“ cikknél a francia szö
veg sorszáma „E 30 a“-ra mó
dosítandó.

2. A 141. oldalon „Esence 
de savon11 után szúrandó: „80 
a— T 9— Esscnce de téré- 
benthinc — 2-- A—B“.

3. A 146. és 182. oldalon a 
..Iiuile de tórébenthino*'  cikk 
tötörlcndő.

4. A 180. oldalon „Essencc 
do savon11 után pótlólag be
írandó: „Essence de térében- 
thine E, .“0 a1 .

A m. kir. államvasntak a 
részes vasutak nevében is.

Budapest, 1004. évi június 
hat ában.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

DMeEkozvetito vallalat 
Törvényesen bejogyxett <>ég. 

Budapest, Izabelln-iitca 68/a. 
Dicső pénzkőiesönőket 
nyújt állami és m&gánhlvatalnokok.nak, vasúti és dune- 
gözhajózási t.lsztvi3előkxiok, katonatiszteknek, kereske
dőknek és iparosoknak, 2 és fél évtől 20 évig- terjedő idő- 

rtamra, tőketörlesztést és kamatot magában foglaló havi részle
tekben való visszetlzetésro. Közösek nélkül Is.

P E C U W l fi, Hitelközvetitö vállalai
Budapest, Izabeila-utea »S a. azáin.

Váliszbélyeg kéretik. Vilaszhélyeg kéretik.
Szóbeli értekezés csak délután 3—6-ig.

Páriában időzésem alkalmával beszereztem a 
legújabb eredeti páriái modelleket és igy 
abban a helyzetben vagyok, hogy a legkénye
sebb Igényeket ia kielégíthetem. Mlndon 
nálam vásárolt cipóért 1 évi Irén
ben jéUUtet vAllalek, hogy a 
felsőbőr repedése ki van zái-va, 
ha GUZI-konöcscaal 

| bekeni, Idő előtti el*  
szakadása esetén 
Ingyen megcsinálom.
fs£T Minden vidéki rendolést vagy teljesen portomento- 
icn vagy kívánatra 1 pár elegáns cipó sámfát incllókolok 
ügyen. Kern megfelelőt kicserélek vagy a pénzt vissza

adom.
logy mindenki meggyőződjék vüágbirfi GUZI-kcnöosőm 
>Ságéról, mindenki ki elmet velem közli. 1 tégely GUZI- 

nőosöt és több száz eredeti fényképfelvétellel eEátott 
irzókem küldőm ingyen bérmentvo. Logponto- 
íuérték, ka harisnyában egy papírlapra állva a 

lábtalp körvonalát lerajzoljuk.
frt

:< ■ ;
8.20

4.50

í éiH elegáns vlx fUzőscipő 
Erős vix sima dupla talppal 
Box bakancs varrott talp, 

elegáns.................................
feltűnő elegáns szalonlakk, 

fűzős, valódi bevró bör- 
•i.árral ............... ..... — —

r.legáns zerge, női, csgos, 
vagy fűzős...........................
tlinö elegáns angol box 

fűzős, női...............................8.60

frt
Párisi divat elegáns scvtó, 

fűzős v. gombos, selyem- 
béléssel, női ......... ... ...

Kivágott kétcsattos szalon
lak v. finom bőrclpő.........

Gyermekcipő, magas, 8 évig
Zergebőr, magas, gyermek, 

fűzős, szcgcstalp, 7 évig

4.20

4.50

8.20

’lízös, női........................... 8.60 1.80, 8—lu évig  2.—

WAXÁR IGNÁC

folyó évi julius hó 12., 13. és 14-én lesz
A XIV. sorsjátékban rövid Idő alatt még

14 millió 279s5®0 kocsmát

A III. osztályú sorsjegyek megújítási árai 
(melyek már a II. osztályban játszottak)

*/i eredeti sorsjegy korona 32.—
V. 
v< 
*/.

99 99
99 99 8a--

M 99 99 4.—

eredeti sorsjegy korona
99 99 99
99 99 99
99 99 »

64.-
32.—
16.—

Központ: 48’©„
Fiókok: Váci-körut 4., Muzeum-körut 11., Erzsébat-körut 54.

Sürgönyeim: Töi-öIíLmnJc.

Hydraulikus sajtód

i 

tíSi 
Gyiir-icicb- co srőle-oridkot. bogyózógépokei. Gyümölco- 
aszalókészülékokot gyártanak és saállitanak jótállás mellett 

mint különlegességet a legújabb sierkez»tbon
MAVFAKTH I?IT. TA, Bócs. II/l.
kOlfrnlogosségi ryür gyümőlonórtékeslésl gépekből.

Képes arjog^’zékek ingyen és bérmentve.
-------------  Megrendelések ldojelzorán kérotnok. —----------- -

Ez évi NzáSlitáN »O darab.

Akar Ön valóban j*
Orosz teát inni '? -»v«v 

Rendeijen nálam, és soha többé más teát, még ha frigyen adják se 
Iszik. Egy kiló 12.— korona. Rzállit próbára «/< kilónként 

Is — postán utánvéttel

Bochner Hersch Koppéi. Nyár.utca 18.
Tíarnntelérusltónak ííP/o árengedmény.

csupán hideg vízzel, minden egyéb pótlék nélkül keverve, már 
festésre kész, szagtalan, zománeszeriien sima, mosható, viharálló 
és tűzbiztos festék, mely homlokzatok és mindennemű lakház- 
telhelyiségek festésére kiválóan alkalmas, gyorsan szárad, évek 
múlva sem veszti cl színét, gázoknak, esőnek és zivataros idő
járásnak ellentáll. A „IlydrocliromliP*  festés bánnelv szilári 
.-.lapon, igy kövön, fán, vason, bádogon stb. beváilik, A.Hydrocbromin 
a legolcsóbb festék es egy négy.-r.ögöl méter területnek vele való 
befestése körülbelül 5 il'lérbe kerlll. Bármely szinben kapható 
Tájékoztatóval, mintával és áíjcgyzékkel kívánatra bérmentvo és 

Ingyen szolgálunk.

Szárazvámi kréta-, mész- és kőipar részv.-társaság
Száraztam (Sopronmegye).

Budapesten képviselve: KÖKIG MIKSA ur Altul 
(lakik: VI., Gyár-utca 13).
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használatra a mosóvízben.
_________________ - legtermészetesebb, legenyhébb ós legegénzsége- 

■ebl> HBépltŐ-Rxer a bőrre, a vlset megpuhltja, meggyógyítja a kérges én tisztátlaa bőrt, 
puhává és fehérré változtatja. Bevált axtirr-ptikuz Bzer a axúj es fognR ápolására és orvosi 
használatra. Vigyázat a bevásárlásnál! Csak 15, 80 és 75 filléres vörön kartonokban valódi, 
kimerítő Használati utasilás^ai. láarton iiélköl moliaNom kapható I Továbbá: Vaeta 
rdack-sxnppcxi. <lsáiszár Iiorax-<»-zi».p*»p.n,  Llllomtej-«znpp»n, Tola-^zappati 
Cpááxár Iiorax-M«»gpuMXt» cs parírtuióxütt 3lorax-^xappn.n. Az ogyedUti előállító 

Ausztria-Magyarurazúg részére: C4OTTILIKB VOI’J'Sf. ÍJúcm 111/1.

JlS aponkénti
A vegyileg tíssU Csáesár-Borax a

KIIEtOETlfcS.
A 4. hadtostpairncsnokság térülőién fekvő cs. és kir- közöshadsoregbeli 

esapatok és intézőtök 1904/1905. évi széna, alomszalma, ágyszalma, részbon zab, 
kömény tűzifa és köszánszüksóglotének szállítás utján való biztosítása végett a 
katonai élelmozési raktárnál Budapesten (VI., Lehel-utca 41. sz.).

1904. évi julius hó 12-én Budapest, Pilis-Csaba. Szolnok, Czegléd, Albertl- 
Irsa és Abony állomásokra, 1904. évi julius hó 15-én Örkény, Kecskemét, Zombor, 
Szabadka és Újvidék állomásokra nézve, 1904. julius hó 20-án pedig Székes
fehérvár, Tolna, Kaposvár és Pécs állomásokra nézve, mindhárom napon d. o. 
10 órakor lopocsételt borítók alatt benyújtandó írásbeli ajánlatok alapján nyil
vános tárgyalások fognak tartatni.

A részletes föltételek az 1904. évi julius hó 5-ón lapukban teljes szövegé
ben megjelent ,3805. sz. Hirdetmény‘-ben, további a es. és kir. 4. hadtestbiz
tosságánál, és a budapesti ós székesfehérvári cs. és kir. katonai élelmezési 
raktárnál megtekinthető 1904. junius hó 18-án kelt szállítási feltételük füzetében 
foglaltatnak.

Budapesten, 1904. évi julius hó 1-én.
A cs. és kir. katoaai élelmezési raktárból Riáasestai.

(Utánayomás nem dljutatik.)

3865. szám, a)

p I _

Mfatán jelenlegi netyiségnm a vevők 
na<y látofyatAen folytán nőknek 
bizonyult, evDdffogvn efpőArti- 
tizleceinet Haeptember 15-től 
Rfüzcum-Iiurnt 27 nlá he
lyezem át. Addig 
In régi Arnraktí*-  
» Amból nz árnlint 
f'-vn olcsón aján
lom, inéit ezek az árait :» végcladásl áraknál 1*  

kevesebbek.
Wrfl-clpő: Borjubőr, víz, rima vagy bstétea.- 
Elegáns borjú vagy vlx, fűzős,......... — -
Ezalonlakk, sevró, fűzős vagy eugos... _ 
BuxbŐr, eugos vagy fűrős 4.—, gombos.. 
Farga, bagariabőr, fűzős vagy eugos.- 
Pincér-cipő, szeges, eugga!.................—
Tiszticipő, lakk vagy sevró------- --  —
Borjubfir. kalonabakancs 3.50, boxbőr 
Nől-clpőh : Sergehőr, eugos vagy fűzöl 
Box, sevró vagy lakk, fűzős ... — 
Box, lakk, sevró, gombos------------
EzQrke vary drap 'zarvaabőr, fűzőn 
Lakk rstjrke, spanglisdpő - ---------
Berró vagy Jjkk, regatta......... ...  —
Lixk vagy bőr, kivágott cipő _ _ 
Sárga, bői, fűzőn vagy eugos _ ... .- — ... — ...
Gyermek-, sport- és koaótcipfik nagy választékban. Meg 
feleld árat kfc-aenrdlek vagy a pénat vtaavaadma. — 
Mérje nagy í&iyké^ci árj^gyj£<Jkentet ingyen éa 

bérmentve.

.A -ulár T>ávid r

íSms
. t/rmexitvw cárt borítékban ktildj'.!k bárkinek legújabban meg
jelent íendkivül érdekes tartalmú, több ezer ábrával és bő 

mugyarázattal ellátott árjcgyzíktlxikot.

Urávei&il sérvkölök nyoinlappaí a ^effna- 
gyobb sérv is elzárható. As árjegyzék a IttllC.nbőzÖ iírvataől bő

vebb magy’arápattal szolgál.
n.TTUffWrT holhólyar, nul szerek, bő ruagyailiattal *8  
Va VAM.AY&& használati utMftársal. — 2'1 korona megrende

lésnél huez százalék engedmény.

Műkezek, műlábak aertartók, gummíbartsnyák, 
hssktüők pontos utasttáa'sl és leírással.

As árjegywft közit a« .első «e»d!y*  Mrását. Mentőnekré- 
nyék csépiéibe*  és ipárváüalatbns kaphatók.

Betegápolási cikkek
----------- JBISTlDCiTOL.0 S25ÍSKEK.. ——

Cül:

Magyar orvosi müszertár 
Dudapest, VII., Kerepesi-ut 32, 

(a Rókus kórházzal szemben). ■

▲ vörös lse resztre üury elJOuk !

VilágiraOLMÜTZI 
KVARGLIT 

sok legmagasabb kitüntetéssel 
nag-yban * legolcsóbban 

szállít, kb. 5 kilós postaládában 
béi-montve 3 K 80 £11. után
véttel E. Zom, KHscfabrfken In 

I Olmütz, Morvaország. Ügynökök 
felvétetnek. Hómét levelezést 

| kérünk.

I 
I 
r

HITS-fél® roolya-Crémot 
ma már minden előkelő hölgy 
ismeri. Rövid használat után 
hófehérré és tisztává varázsolja az 
az arcot, Egy doboz 1 korona. 
Kapható : Nits János gyógy
szerésznél E-zamosujvár és 
Török Józsefnél Budapest, 

Király-utca 12,

FABÚTOR, 
kárpitozott bútor áa vaabotoc jó 

minőségben és oletón.

RÉZBUTOR 
nagy választékban. ÁrjegyzAr, ha 
a stűkségelt tárgy megneköttetik, 
dijtatenuJ; kívánatra kedvező fize

tési feltételek,

POLLÁK N. IGNÁC
Budapest, VI., Tcréz-körut 23.

Bégi ezüst 
tárjjálíat

veszek és eladok refidcracinU 
arany- és ékszerárat, úgymint 
régiségeket, drágakő •.••■két, 
arany- és ezüstórákat, lánco
kat, gyűrűket, ezüst evőesz
közöket. Kérjen képes ár
jegyzéket ingyen Fucbs Dávid

noeiWiata ijfalhttó szvfttett
twnztrtatai ahfjta, mniystet s kfrttz 

taigycnrvi M hajakíro*  witályim való irfHdta 
alatt szamas éven ét eiorzelt

specialista ásni bajokbaa 
Msenláll kórházi erv&s 

gyfikofoson és rövid idd alatt tyúgpt a rtAÍot 
íogialkozáfi majzavartea nélktti mindonEemii 

titkos betegségei 
fhncyesflfoiyist, subákét, syphilist is önferttate- 

Ml támadt Idegbajokat).
eraAmén; FÉMTOX OYEK- 
(ian>OTEHTIA) m*í  Br*.  

ffabb egyéneiméi la.
Bírta*  rt»r felyUn lu>uor4rium utólag Is l:et- 

Hete.
— InetiMbre ^fithaal vffaas; kMastn gyágjmaBdL — 

«M«2 *->->1.  aate e-S-i*.

t
Badapzsten, Erzsóbst-körat 12. szám.
Fétaselot: bajira! a lépeafcrtí. — KSI»a tóróferaai" “ Sréfarea. H

1

1

GICHNER JÁNOS JwLfo’. íxőay’c;,

wároüy »c« áeybetet — 
6*sge:4fM mirtrat M 
africes , .
lórafir , .
ablak bfip* 

leaés 
’SfrSterfCs Wwwf 5.5Q

- ' •- 12
■ így EMbaaráey 

ágyme I. .
(áp&sery ágylAks 
Btr. jó fs'áaaőayfj

KÖLTÖZKÖDÉSEKET

■uoapest, krxiM Msoe-a. M

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
FAJ?... PAPu. PAP

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 
í

teaoehajiwá vMágy 8 dk 
kivehető Matraccal — 
roage paplan -

cachwir paplan 
B**ta  • 
ittasa 
relyem (Tmi F
fedi ni selyem Ml. papi. — 
jó várzoa PW1*̂  lepedő 
imi/ jeítrte
m«h_. • 
jó ló-ebrée — 
téli yokróo 
nép fali szőnyeg

rubotor itb. nagy raktára
■tndap-.t, VII., lirxsébet-kürut 30. szám. 
Áriervadket Wváaatra lúgjai és bérmsetve MKdbk. Vidéki regrea- 
doiéiÁ jeatouai Mzkéeíiemek, nem tstasö írok Hoscróltetaek, 

rogy a péaz vhnaadstflt.

^SF Uj gyógyméri!
rwtllmulli.t.tlin ITjáryks.'i.n

WBO-, Kan-, 
bír-, vórbotegsésok, hajahéroa (siphtib:) b«t»r»égek. 
önhwtóxáa utóhajnl és férfivú gyf>n^.s6f^ áUar«:nk 
Liipoteutl*  gyökeres gyógyítására. Tapasztalt raAik- Ua 
és gyors eredmények folytán ktoeorárlnm teljes 
ryégryaikor után fizethető. KlcőrandÜ intézet mírta.- 

szeiü ífyógyternieiveL

Budapest, Teréz-körtrt 44., I. emelet
Pr. Mitzg^r Tivadar

személyes veretese alatt nyitva egész aap.
Bevelekre díjtalanul válasz.

Csúzban
míg az eddig

szenvedők
el som Art ide*  

Ilii eipC; or
vosi tekln- 
tólyek által 

ilyennek 
lett el ina »r-

SS lator
ré sasi et Czc t ésr« 

vagy meghatározott időre szolid 
árak és legkedvezőbb fizetési 
feltételek mellett. Felvilágosítás

sal szolgál:
LISZT ISTVÁN 

Budapest, IV., 
Koronaherceg-utca ÍJ. 

(Kígyó-tér sarkán) 
Bct.rriktirííaa.

gsr Nagy 
jövedelemre 
tebol svst bárki friílf fU- 
Uíkozáaktnt irt ser^cgyrk 
eladása utján uj — az el
adást lényegesen meg- 
kcmxyltv - módsaerttazk 

mrtot.

Scrsje?ybtfti tató
Budapest, Jczsef-köraf 16.

M. kir. Államvasutak 
10O2ŰO—904. étim. 

HíRDETMÍiNY.
(Fiúmén át érvényes kom

binált vasúti és hajózási ne- 
mélydijszabás uj kiadása.)

A m. kir. Államvasutak 
ig.-zgató-ágától vett értesí
tés szerint a Fiúmén Át ér
vényes kombinált vasúti és 
hajózási forgalomban folyó 
évi imcptembcr hó 1-jével uj 
ra«n>éiydij?zabÁs lép életbe, 
mert a dijazabási határoamá- 
uyok kiegészítésén kívül 
változott Árumenetdijakat 

tartalmas és arnelylyel na 
1903. évi Jaar.ár hó 1-<81 ér
vényes hasonló dfjssabáa ér
vényen kívül helyeztetik.

Az uj díjszabás a *.  klr. 
sMó Irodájában (VI., Csen- 
gery-utca 33. rz.) so fillérért 
kapható.

kir. Áilamvasníak

BSJTORZ 
mind ennem 11, mélyen leszállí

tott árban 
sürgősen eladó. 
Stelnborger Manó bútor
ivarosnál. Teréz-körút

kir. államvasutak (lzlets 
vezetőség Szeged.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. Államvasutak sze

gedi tizletvezetőeége nyi.’vá- 
nns ajánlati tárgyalást hir
det as eszéki máv. iskola épí
tés bővítésével, további .1 
ltuma, Mitrovica és Nasiei 
Állomásokon felállítandó is
kola és laképületek előállítá
sával járó dsir.es muukáW 
végrehajtása Iránt.

Szóban forgó épületeid 
vagy egyfltt véve, vagy kü- 
lön-küión foguak vállalatra 
bocsáttatni, éa e tekintetbeié 
az üzletvexetöaóg az ajánla
tok eTedményébea képest fog 

határozni, az ajánlattevők 
ennélfogva ajánlataikat ragé 
az összmunkákra vagy az 
egyes építési helyekre kü*  
iön-küMn tehetik meg.

A vonatkozó tervek, 
munkaleíráa, szsraWési ter
vezet, pályázati feltételek és 
ajánlati minta 8*egeden  as 
űzletvezetöség pályafenntar

tási entályábaa Esaákea ód 
MitToaicáa aa osatÁtymérnók- 
sócnói a hivaUáea óUk aiatl 
betekirthetők.

Aa stániaóek legtióaMV 
1P04. évi Julián M 55-én déli 
12 óráig nyújtandók be as 
uzlatvezc tőség titkárságánál.

Aa ajánlatok 1 koroaáa a< 
ajánlat mellékletei hrenHnt 
30 filléres bélyeg**!  e!Iátv< 
lepecsételve, kövotkezd fel
írással nyújtandók be.

Ajánlat a szlavóniai lskoliif 
építésére vonatkozólag.

Az ajánlat benyújtása mag
előz# napon, vagyis l«04. évi 
julius hó 24-én déli 12 óráig 
609 korona azaz liatscáa ko

rona értékű bánatp'-ns 
teendő le a szegedi üzletve- 

setóség gyüjtópéMtáránál, 
akár készpénzben, akár ál
lami betétekre alkalmas ér
tékpapírokban. A bánatpénz
ről szóló letéti jegy aa aján
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb 
jagvzett árfolyam anortnt 
szarni itatnak, de névértékea 
felül rzámitásbaa nem vétet
nek.

Csak idejekorán beérkezeti 
ajánlatok szolgálhatnak ti 
tárgyalás alapjául.

Szeged, 1W4. ÓH Mtag 
hóban.

Az Ozletveaetfiefig. 
Utánnyomás nem dijastatik.

vaeutou > s hajón, ai átrakedák 
á*  eaemögcI U megtekM^tá^Á 

»al, etfoga-. a« chULTteató
Bíírktónl

Cárt és JsIImBk szaíliiá,

FÉRFI és NOÉ 
: aeini betegségek, : 

íérflvyenj-*£*s-  (impotencia) alapos gy^pytoteM 
bán ?;áulj«üt r- KAJDACSY 

v.os.éa kir. ezredorvoa és kórházi főorvost.

Rendel i 9-4-ig, este 7—8-ig. 
Budapest, IV., Kigyó-u.5. (Klotild-paLLoL) 

Levél ntjto la blttcv gyógystker.

dsir.es


16 Budapest, csütörtök budapesti najpló 1904. julius 7. 187. szám.

jy _______ FT™ ITH A hirdetésekre díjmentezen adj

6zerkfsztőnégi telofon-sz.: 36—12. nAv.inl
■>«**  Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk folvüágosltá tfsak a válaszra szükséges bélyege —me j.

Kladóhivat-di telefon-sz.: 34— 3®. 
a hirdeti, „Amit a kiadóhivatallal mindig kOzOlnl kell. -aj

Levelezés. 3 éves kereskedel- 
mista corrcpctitornak ajánlkozik 
Csömöri-ut 31. Weisz. 1386

Csacsim!
Találkozásunkat igazán, forTÓn 
óhajtom. Ez irányban minden lo
bétól elkövetek. Leveledet öröm
mel veszem. Szamár.______ 20710

Oktatás
Jancsi

tegnapi küldeményemet remélőm 
ma szerdán vette. Drágánk reggel 
óta már otthon van es teljesen 
egészséges hál Istennek. Hiszem, 
hogy önök is jól vannak, mint 
mi. Öleli csókolja hűséggel Gizi.

Gymnasinmi 
polgáriskolai reáliskolai és egy- 
evesünkéntességre jogosító vizs
gákra rövidesen biztos sikerrel 
előkészít .Gymnasiuml tanár*  
Bpest Bethlen-utca 14. 11- 10. 
Egy két tanuló ellátást kaphat.

Házasság
céljából szeretnék megismerkedni 
intelligens izr. iparossal, 800 kor. 
hozomány van. Levelek flókkiadó- 
hivatalbaa .Boldogság*  címen.

1892

597

Kávécsarmok, 
vásárcsarnok mellet 480 frt. 
lakbér lakással együtt^ — 
mek berendezéssel 450 
rintért eladó, t 
rlntot c‘“‘ 

együtt, nagyon jó forgalom
mal, remek berendezéssel 
400 forintért eladó, tejes 200 
forintot előlegez. Pékíiék 220 
forint lakbér lakással együtt 
150 forintért átadó. 2 mm. 
kenyér fogy naponkint. Bő
vebbet Radónál Szövetség

utca 11._______________ 10281

- < —» re‘ 
450 fo- 

eiauo, tejes 200 fo- 
,u»u. előlegez. Tejcsarnok 
240 frt. lakbér lakással

Pénz.

Akácz.
Egyetlen Anyám ! Rosszat álmod
tál, pedig Istenemre mondom, nem 
volt miért 1 Jöjj mielőbb. Egyedül 
és örökké tied vagyok. Csókol 
milliószor fiad. 20712

Bármilyen javító- 
vizsgám, polgári iskolát 
magdn vizsgákra előkészít 
rövidesen felelősséggel „Magán
tanulók tanfolyama*  VII., 
Dembinszky-utca 22,11.15. 10249

Szabás, 
varrás, mintarajzolásban ala
pos oktatást ail jutányosán 
Vidorné, Gyár-utca 36. Ta
nítványok lakást, ellátást 
kaphatnak. 5946

Betöltendő 
állások.

Üzletek.

Tanonc 
hetiflzetéssel, nyomdába felvéte
tik. .Corvina miiintézet*  Baross- 
utca 4. ____________ 1851

Társ
kerestetik 6000 K. szabadal
mazott cikk létrehozása cél
jából. Baross-utca 4. szám 
Brand M. Értekezhetni 10-töl 
12-ig.______________________ ___

Tanonc 
felvétetik, jo eL'átással vagy fize
téssel. Guttmann szabómühelyébe, 
Erzsébet-körut 6.___________ 1798

Hivatalszolga! 
állások betöltendők. Feltételek 
olvashatók az Országos Pályázati 
Közlöny mai számában. — Száma 
40 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, 
József-körut 9. 10022

<?ukrászdaüzirt, 
melyhez csemege-, tej- és pékfiók 
is bevehető, 220 frt évi házbér
rel, alkófos lakással együtt, kitűnő 
forgalmú helyen, fényes berende
zéssel, betegség miatt áruval 
együtt eladó. Molnár, Lajos-utca 
36.' sz. 2'‘703

Fodrászüzlet, 
főváros legforgalmasabb helyén, 
jobb közönség által látogatott, 
tulolfoglaltság miatt, olcsón eladó. 
Bővebbet Didóinál, Rökk Szilárd
utca 30. 10267

Két varréleány 
női konfektióhoz azonnal felvéte- 
tik. Fogl, Csengeri-utca 57. 1884 
nőtlen fiatalembert 

keresek, 150 forint készpénzzel, 
szolgálata es pénze kamatja fejé
ben, havonkint 30 forintot fizetek. 
Tarácsky Ferenc, pénz forgalmi 
irodája, Rotteubiller-utca 4/b. sz. 

10290
Kertész

önnáHé, fiatal, nős állandó alkal
mazást talál. Bővebbet Deák 
Ferenc-utca 23. házmesternél.

20717

ígyes kis leány 
kerestetik. 2 kL*»  g.vérmek
hez azonnali belépésre. 
Cim Damjanich-utca 82. 1. 10.

Szabómester
ki egy több munkásból álló 
női konfckció-igazitó műhely 
önálló erélyes vezetései el
vállalni képes, fix betifizetés- 
sel alkalmazást nyer, Jlolzer 
es. és kir. udv. szállító-cég
nél IV., Kossuth Lajos-utca 
9. sz. 10260

Érettségizett 
gimnázistát keresek, kinek veze
tése alatt a latinból előkészülnék. 
Levelek .Reálista*  címen a kiadna. 
__________20711

5 intelligens ~ 
ügynök, kik keruletenklnt 
lesznek megbízva, jelentkez
zenek még ma délután 3—4 

kozott IV., Fövám-tér 4. 
__________________________ 20716

Állástkeresök 
ingyen kapják az Országos Pá
lyázati Közlönyt, mely az ország
ban betöltendő valamennyi állást 
teljes címekkel közli. Kiadóhiva
tal : Budapest, József-körút 9. sz.

102‘XJ

Dohánytőzsdei- 
helyiség olcsó bérre! fényes 
berendezéssel haláleset miatt 
azonnal átadó. Bővebet László 
Lipótnál József-körut 25. 10303

KóserhusfüMöIde 
körúton, mely naponta 8 fo
rintot jövedelmez, miről a 

vevő bármikor meggyőződhe
tik, férjhez menés miatt nagy 
leltárral potom áron eladó. Be
vehet László Lipótnál Józscf- 
körut 25._________________ 10304

Kávéesarnok 
napi 140 liter tejfogyasztás ká
véban, billiárddal, mely nz 

öszes kiadásokat fedezi, olcsó 
bérrel, kényelmes lakással, 
neje súlyos betegsége miatt, 
mesés olcsón eladó. Bővebbet 
László Lipótnál József- körút 
2Ó.SZ._____________________ 10305

Szatócsüzlet 
italméréssel, egyedüli az utcá
ban, 42 forint napi bevétellel, 
ebből 8 forint italban, 240 fo
rint bér lakással, COO forintos 
raktárral együtt 500 forintért 
eladó. Bővebbet László Lipót- 
nál József-körut 25.______ 10307

Pékflók, 
cukorka- és élelmiszerüzlet, 
naponta tisztán 12 koronát jö
vedelmez, férjhezmenés miatt 
200 forintért eladó. Bővebbet 
Szilassv Nándor ügynöksége 
József-körut 18.__________ 10300

Állást keresők.
Füszerkereskedő 

segéd állást keres azonnal. Btransz 
Csányi-utca 10. II. 1891

Fiatal lakatos 
több évi gyakorlattal, azonnali 
munkát keres. Címe : Juhász Ist- 
ván Szövetség;utca 29. 10288

Megbízható, 
tisztességes, rendszerető, takaré
kos, komoly jellemű nő, ki úgy 
a bel- mint külgazdaság minden 
ágában teljescu jártas, a baromfi
nevelésben, tejgazdaságban és 
kertészetben is taMMStafe, mint 
gaadasszony már jo sikerrel mű
ködött, hasonló állást kers. ('íme : 
Q. L., I., Bors-utca 5, ajtó 11.
—_ 10287

Házmestert 
állást óbajt változtatni augusztus 
hó elsejére fővárosi polgári rend
őr ki a háznál előforduló kisebb 
javi' ásókat maga végzi. Szives 
m< g tereléseket .Józan hásfel- 
tigyelö- címen a kiadóhivatal 
© vábbit. 10311

Kádáráruk 
gyára Budapesten, nagy vevő
körrel, teljes fölszereléssel, 
mindennemű gépekkel ellátva, 
évente tisztán 10.0*10  koronát 
Jövedelmez, az üzlet és mű
hely vezetéséhez szakértelem 

nem szükséges, betegség 
miatt 800 forintért eladó. Bő
vebbet Szilassv Nándor ügy
nöksége .1 ózsef-körut 18.10298 

Káróméróá
a Terézvárosban, naponta 
120 liter tejfogyasztással, 
közvetlen kényelmes lakás
sal. 10 ebédkosztos előfizető
vel, 140 forintért eladó. Bő
vebbet Szilassy Nándor figy- 
nöksége József-körut 18.10301

ISütöde 
Budapesten 20 éve fönnáll 
naponta 10 korona steerstt- 
téssel, 2 földszintes kemen
cével, özvegység miatt 600 
forintért eladó. Bővebbet 

Szilassy Nándor ügynöksége 
József-körut 18.__________ 10-97

Hentesüzlet 
a nyugoti pályaudvar mellett 
naponta 300 koronát forgal

maz, családi ügyek miatt 
2000 koronáért eladó. Bőveb
bet Szilassy Nándor üzletek 
adásvételi ügynöksége Jó- 
zef-körut 18.___________ 10302

Borozó, söröző 
Lipótváros legforgalmasabb 

kelvén naponta háromnegyed 
hektó sér, ugyanannyi bor 
fogyasztatik. fényes berende
zéssel, 300 írtért megkapható.

Bővebbet Gold Mihálynál.
Wesselénvl-utca 47. 10256

Tőzsdehely Isi*  8f 
főváros legforgalmasabb helyén, 
kimutatható 180.000 korona évi 
forgiü immal, fényes berendezés
sel, bérbeadó. Megtudható Goid
nál, Wessclényi-utca 47. 10298

Pékflők 
élelmiárukkal, főváros legjobb 
üzlete, vevöforgalmáról bár
mikor meggyőződhetik, sür- 1
göson jutányosán eladó. Bö- 
vebet László Lipótnál József- 
körut 25. 1°306

Vendéglő
Budapest legforgalmasabb főutján, 
utcai terasszal és éttermekkel, 
évonte fogyasztatik sör 480, bor 
420 hektó, vezetés hiánya miatt, 
pazar fényes berendezéssel olcsón 
megkapható, sörgyártól 1000 frt 

kölcsön átvehető, átvételhez 
5—G00 frt elegendő. Bővebbet 
Gold Mihálynál, V.’esselényi-utca 
47. 10292

Fzlet helyiség.
Dohány-u. 92. azonnal kiadó júliusi 
jázbér ingyen. !388

Kávémérés, 
naponta 8 frtot tisztán Jövedelmez, 
súlyos betegség miatt rendkívül 
olcsón eladó. Diósi ügynökségé
nél, Budapest, Rökk Szilárd-tű 30^

Szatócsüzlet 
Budapest kültelkén, több gyár 
között, erős pálinkaméréssel 
40<*  forintért eladó. Bővebbet 
Szilassy Nándor ügynöksége 
József-körut 18.____ ]0s!09

Vendéglő, 
a főváros forgalmas utcájában, 
bebizonyítható évente 360 hektó 
bor és 3<i0 hektó sör fogyasztatik. 
súlyos betegség miatt feltűnő 
olcsón eladó. Bővebbet Diósi 
József ügynökségénél, Budapest, 
Rökk Bzihird-u. 30. 1U309

Füszerüziet 
trafikkal, erős páHkaméréssel, 
Kispest legforgalmasabb utcáján. 
áUáselfoglalás miatt en biok min
den elfogadható úrért eladó. Diósi 
ügynökségénél, Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 30. 10310

KlrőzéK
VI. kerület legforgalmasabb fő
nt ján, 140 étkezővel naponta, 
családi okok miatt, sürgősen éh 
olcsón eladó. Bővebbet György 
irodájában. Aggteleki-utca 19.^

FlIeteladóK
kik bármilyen Üzletet sürgősen 
óhajtanak eladni forduljanak 
György László üzlet adásvételi 
irodájáüoz, Aggteleki-utca 19. sz. 

10312

Kávécsarnok
Belváros legjobb helyén, mely 
havonta 230 forintot tisztán jö
vedelmez, fényez berendezéssel, 
betegség miatt potom áron eladó, 
tejszállitó 400 forintot előlegez. 
Bővebbet Goidnál, Wesselénvi- 
utca 47. 10295

Szatócsüzlet 
a Ferencváros legjobb, legforgal
masabb utcájában, szép lakással, 
házbér 409 frt, naponta fogyasz- 
tatík 150 üveg sör és 20 forintért 
pálinka, melyről komoly vevő 
meggyőződhetik, napi bevétel 60 
forint, potom áron megkapható. 
Bővebbet Goidnál, Wesselényi, 
utca 47. 10294

Tej és sütemény 
vevőköröm, nős embernek aján
latos, átadó. Alsó erdősor-utca 14. 
ajtó 8. 20714

Házak, telkek.
Palotán 

egy ház, olcsón eladó. VI. kér., 
Bnlyovzzky-utea 85. ajtó 7. 1890 
Itákos-Szt.-M i hály on 
egy ház, 3 szoba és mellékhelyi
ség, 1 holdas nemes gyümölcsös, 
kert bérbe, esetleg örök áron el
adó. Tulajdonos Balogh Albin, 
Kőbánya. 20640

Birtok.

KészpénzKölcüönt 
gyorsan folyósittatok, minden 
hitelképes egyénnek, tleatvlNe- 
lőknek fizetés nyugdíj előjegy
zésre 10-től 25-évigi törlesztésre, 
bekebelezésre, földbirtokra, 
házakra 4", o kamatra. TúrAcsky 
Ferenez, pénzforgalmi irodája, 
Rottenbiller-utca 4/b Válaszbélyeg.

10289

Pénzkölcsön 
katonatiszteknek, állami, 
negyei, városi és magántiszt
viselőknek, fizetés és nyugdij- 
ilőjegyzésre 20 évi törlesztés
mellett 7 százalékra. Állami al
kalmazottaknak, gazdálkodóknak, 
iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 200 koronától, feljebb, 
4 korona havi törlesztéssel. Kon
vertálok birtok és házkölcsönöket 
10 -50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azokat 4 száza
lékos kölcsönre, a legmagasabb 
összegig, Radó Mihály bank

bizományos, Szövetség
utca 11. az. Válaszbélyeg 
csatolandó. ________ 10615

Pénzkölcsönt 
házakra, telkekre, építkezésekre, 
földbirtokokra, gyorsan, olcsón, 
II., Ili, helyre is, valamint 
szemólyhiteit minden állású 
egyéneknek 200 koronától kezdve, 
4 es fél százalék kamatra, kezes 
nélkül közvetít Várady, Huszár
utca 8. Válaszbélyeg._______ 2103

Pénzkölcsönt 
banktól, tőkepénzestől legelőnyö
sebb feltételekkel, utólagos díja
zással folyósittatok iparosok, ke
reskedők, állami és magánhiva
talnokok. vasúti és postaaltisztek, 
szolgák, házmesterek, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizációs törlesztésre, 
úgyszintén ingatlanokra 400 ko
ronáig kezes nélkül vidékre is. 
Heller, Dohány-utca 10. Válasz-

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig, min
den hitelképes egyéneknek, feljebb 
kezessel, privátpénzt azonnal. 
Rosenberg, Garai-tér 2. Válasz
bélyeg^___________________  5978

300.000 korona 
kiadatik olcsó kamat mellett. 
Minden hitelképes egyén, kinek 
kölcsönre szüksége van forduljon 
bizalommal KlrAly József 
pénzforgalmi irodájához Buda
pest, Erzsébet-körut 5, Adsz. 7. 
Válaszbélyeg.______________ 10157

Pénzkölcsönt 
előleg nélkül gyorsan közvetít. 
Német, Bálvány-űtca 20. 1317

Gyorsan, 
előköltség nélkül pénzköl- 
cMÖnt nyújt törlesztésre Horovici 
ó-utca 45. Válaszbélyeg. 21 IS

200-100 
koronáig pénzkölcsönt kezes nél
kül bármilyen foglalkozásit egyén
nek gyorsan kiesxközlök, kívá
natra házhoz megyek. Löbl Lajos, 
Huszár-utca 5. 2108

Pénzkölcsönt
200 koronától bármily nagy 

o szegig folyósítok előnyös 
visszafizetés és olcsó kamat
tal katonatiszteknek, hivatal
nokoknak, iparosoknak,posta

altiszteknek,házmestereknek 
Singer. Károly-körut 3. II 
32. (V á la s z b é 1 yegh______ 2121
“3OÖ-4ÖO koronát 
kezes nélkül gyorsan kieszközöl 
hetek, nagyobb kölcsönt késéssé 
a körülményekhez képest, 3 na] 
alatt is megszerezhetek. Martor 
Henrik, Rottenbiller-utca 5/c 
Válaszbeiyeg. 598

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig, nagyob 
kölcsönt kezessel 4 korona hat 
törlesztéssel általam kaphatna! 
Marton, Kerepcsi-ut 65. Válási 
bélyeg.____________59S

Pénzkölcsönt 
állainhivatalnokokj vé 
roMi hivatalnokok, kat< 
natlsztek réftaére. 100—10Í 
koronáig rövid Időtartamra rög 
tön folytait. Tölcsztésl köl

csönt előnyösen lebonyolít 
Gtittmann bankképviselő, Ke*  
repesi-ut 54, 5985

Árveréseken 
uraságoktól vásárolt többféle háio- be 
szobák, ebédlők előszoba, konyha ke 
berendezések, rézbutorok dara- i 
bonként is olcsón eladatnak. v 
Szövetség, 28a Barth üzlethelyi- rir 
ségében. 5943 es

Wasry alkalmi vétel 
bútoruk a legegyszerűbbtől a lég- 
díszesebb kivitelig, minden cl- . 
fogadható áron, inár csak julius — 
30-áig kaphatók. Budapest, VII., 
Erzsebet-körut 12. 10259

HL.------------------■■■--------- ■ ■ ni

Lakás-bérlet. Bc
Kiadó szoba. e

Elegánsan bútorozott utcai szoba K 
féregmentes, tiszta és világos, t< 
villanyvilágítással, v agy egy 

udvari szoba szépen és kényel
mesen berendezve, féregmentes jr 
Különbejáratu julius 1-re g 
rendes elegáns házban úri család- 
nál kiadó, Kerepesi-ut 17. 1. 1. u 

1976 b(

Több T
kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
Dalnok-utca 26. 1025-1 R

Nyaraló
a Svábhegyen, (Adalak állomás) ■ 
mely 2 szoba, konyha és veran- m 
dából áll, 300 koronáért kiadó, n 
Bővebbet VI., Dalnok-utca 26. sz. h 

10253 in

Bútorozott szoba 
féregmentes, azonnal kiadó. VIII. 
Baros'-utca 36. I. 14. 1863

Fiatal szerény i
igényű hivatalnok, csinos özvegy 
asszonynál augusztus 1-ére lakást 
keres. 'Levelet ,8. J.*  jelige alatt J 
a kiadóba. ‘20709

Ftcal boltitelylség 9 
azonnal kiadó. Bip-u. 20. dohány
gyárral szemben. 1893

Modern házban *
háromszobás és kisebb lakások 
augusztusra, istálló azonnal ki- 
adó. IX.. Remete-utca 30. alatt. 

26370
---- ----------------- ---------- -

Különféle.
5 éves szép :

fiamat örökbe adom, jó családhoz. 
Cím József-utca 55. fsz. 4. 20708

Záíogcédulákat
régi aranyat, ezüstöt és ékszere- 
két, a legmagasabb árban meg- 
veszek. Singer Jakab, ékszer
kereskedő, Király-utca 91. 20700
Hadapródiskolába 

előkészítő könyvet 5 koronáért 
küld az .Irodalomtcrjcsztő Válla
lat*  Kispest. 1830
Hogy kell betörni?

2 koronáért küld az .Irodalom
terjesztő Vállalat*  Kispest. 1881

HftUyek!
Több évi klinikai gyakorlattal 
biró megbízható szülésznő elfo
gad lakáján nxülőnőket olcsó 
diJuAfilll. C1151-M 29. MCT Hl- 
nikával szemben. 2120

PriTátkntató
- elvállal kényes megbízásokat,
- megfigyeléseket, kutatásokat (csa-
- ládi)& magánügyekben. Várady 
. Haasár-ntca 8. sz. válawbélyeg

? Csemegézni
és befőzni, kitűnő szép kajazin- 

- barack és spanyolmegy, 5 kilós 
1 postakosarakban 3 korona, bér- 
p mentve szállít, Tenczer Lajos, 
q Czegléd, 10286

Veszek
4 csinos nagyobb füszerberendesést 

esetleg enblock áruval Pauncz 
b Ernő, Erzsébetfalva. 1888

1 1’40 kóknszzslr
’ postacsomag bérmentve kor. 6.60.

Boskovits Izsó, Budapest, Márton- 
- atca, 7886
. Füszerüziet-
2 berendezés, teljesen felszerelve, 
n potom áron eladó. Bővebbet Hip- 
” utca 22. 1. em. 11. 10291

Gyümölcs
'főzni való, ötkilós posta- 
>súr ananász kajszin barack 
frt és 1 irt 20, lekvárnak 
aló kajszinbarack 1 frt, 
nglotta 1.50 frt, ropogóa 
;eresnye 1.50 frt, spanyol 
eggv L80 frt, muskotály 
ürtc 2 frt. Katona József
éi Budapest Központi vá- 
ircsarnok. 20444

Használt
l, fehérneműt, bútorokat, 
nemű árukat veszek, 
•tz, Nagyfuvaros-utca .5. sz.

________2066®
Elevátor 

őgépliez elatlö. Feje® 
lillielye, Abauj SstHi-

Magánk utató
ada, Vili, kér., Kerepesi-ut 75. 
inyes megbízásokat, mcgtlgye- 
seket, nyomozásokat elvállal 
ry magán-, mint családi ügyek- 
■n : Kossá Magyary Géza, 
dúlható 10—5-ig 2110

Zálogrcédnlát
zek, bármily tárgyról. Nőmet 
vúny-utca 20. 1318

toliók, VapellenzííK, 
indennemll ablakredőnyük, has*-  
Jtak és ujjak legolcsóbban tan
ítók, szakszerű javítások jótillaa 
ellett készíttetnek. Kovács Hea- 
t, Király-utca 18.

Flsőrangu
nerva ’ karikahajós varrógép 
idő. Főherceg Sándor-u. 30/B. 
12.

Zongora
i karban lévő, hosszú, 100 
irintért eladó. Megtekinthető 
élelőtt 8—9 között. Andrássy-ut 
„ III. 7.___________________4068

Örökke
'taták, egészséges leánycsecsemő, 
rives megkereséseket .Kényszer
öl*  jeligére a fiókkiadóba kérek.

Teljes 
ruházatot 60 forintért készít, 
esztésre is. Guttmaan B. VIL*  
sébet-körut 6.2126

1 akar szép lenni? 
használja a nagyérdemű hölgy, 

tönsértől elismert Junó-pasztál 
ló-krémet ©s Junó-.'/appanL 
pható: Török József -yógy 
szertárában, Nerudánál >s 

izeum-kőrut 27., II. 13, Jsuloa

Boroshordók
i, 20, 80 hektósak, eladók. Kő- 
inya, Halom-utca 25,_____ £0686

Compound
ilstabilgép 35 tényleges lóerejü, 
) légkörnyomásra, majdnem uj, 
>vábbá 8-as, 10-es loeomobfl
itányosan kapható : Tímár Edó- 
él. Lipót-körut 28. Badapest 

_________ 20705

Bérhói 
fővárosban, 8 évig adóméntea, 
emeletes, eladó. Bővebbet a 

’ Ionos; VIII., Conti-utca 
1678

nukltik 
nadrágféle, viselős és kövér höl
gyek résaére készíttetnek. Baross- 
utca 86. 1. 14,_______ 1^61

20681

I. 12.

Használt
Mrtrehtol ’«>O.
Árban. M«ray, Lajaa-ntca la. aa. 
ajtó 10.____________________
Hólgyek Ügyeimébe 
Ajánlja rawAl oUerele, r.blésznj 
aki diszkréció mellett segélvt 
nyújt valamint szülést lakásán 
elfogad. Cím: Kiéin Lajosnó oki. 
szülésznő, Budapest, Szilagyi utca 
lb. földszint 4.___________ . __

Vendéglősök!
CukrAMSok! Ötszáz koronái 
alig használt nagy vendéglő tü> 
hely 5 cukrászsütövel, vizmeden- 
ceesappal, sütőpléhekkel és cuk« 
rászszerszámokkal, minden elfő*  
gadható áron eladó, Molnár, La*  
jos-ntca 86.________ 20704

Bútor.

Privát kutató 
elvállalja a legkényesebb megbí
zásokat, megfigyeléseket, nyomo
zásokat ngy magán, mint Üzleti és 
családi ügyekben, (a legnagyobb 
discretló b ztosi tátik). Radó Mihály 
Szöveteég-n, 11. bejárat a kapa 
alatt. 10314

Kajsxínbarackot 
befőzésre, asztalra és lekvárnak 
valót, meglepő legszebb válogatott 
nemes fajokból, 5 kilós pocakosa- 
rankint bérmentesítés nélkül 2‘/« 
koronáért utánvéttel szállít; Rusz- 
nyák Antal, gyümölcs mintanagv- 
gazdasága, Gyöngyös. 20637

Fiadó
vagy egy 15 ezer forint értékű 
tehermentes kis birtokért elcse
rélendő Esztergom város legkicsebb 
lolyén fekvő, kényelmesen beren
dezett, nyaralásra kiválóan alkal
mas urlbáz melléképületekkel, 2 
hold termöszőlő és gyümölcsössel, 
tágas udvar, zöldséges kerttel 
egy tagban, terjedelmes borpincé
vel, jutányosán megvehető. A 
fekvöséget 6500 kor. (könnyen 
törleszthetö) terheli. Tudakozód
hatni Rado Mihály ügynöknél, 
Budapest, Hzövctség-utca 1!

1OO díván kiállítása 
kitűnő minőségű szőnyegdiván 24, 
otíomán 12 frt, 500 matrac, 40 
hálószoba, szekrény, vaságy legoi- 
csóbbsn. Aradi-u 19. pince. 80289

Íróasztal
egész uj, remek munka, 14 fo
rintért eladó. Madách-utca 14, 
Adsz. 27. 20694

Bútor
Különféle használt bútorok háló
ié ebédlő berendezések, előszoba- 
fzekrények, iróasztatok, könyv
szekrények, csillárok, konyha be
rendezés és lámpák eladók. VII., 
Almászy-tér 17. sz. az uj házban. 
Szombaton zárva. 2118

Faragott
-. hálószoba, kredene, olcsón eladó. 
18 I Vörösmarty-u. 2. 1. 10. 5987
X.

Diszkrét 
születésű úri gyermeket végkie
légítéssel örökbe fogadok. ,H. M. 
A.“ Vili. kér. Bezcrédy-u. 9. 
28. ajtó.____________________

Két erős ló
és 50 mázsát elbíró stráfkocsi 
havi bérletro kiadó azonnal. Cim: 
Dalnok-utca 20. K. S. 4812

Kajszin barackot
5 kilós kosarakban szállít bér
mentve utánvét mellett 2 ko
rona 40 fillérért éréskor. Na
gyobb rendelménvnél külön 

Arak. Első Czeglódi Gyü
mölcskiviteli és Borközvetitési 
Vállalat, Czegléd._______ 10246

Boros hordók
Jó állapotban, olcsón eladatnak. 
Róth, Holló-utca 10. 1803

II.

Záloscédulálcat 
bármiről, vidékről is, bútorukat, 
egész hagyatékokat, régiségeket, 
öreg hamis fogakat vala
mint minden elfogadhatót vess. 
XVischogrod Jakab, Nagyfuvaros
utca 7. Levelezőlapra azonn. I jö
vök. £0715

HölrFcíin!
HgjeltávoHtó arcról és kézről. 01 
percnyi fájdalom nélküli műkö
dés után bámulatos eredmenv. 
Gyár-utca 2., I. em. 10- 8211

Méz, 
elsőrendű csemegeméz, 5 kilós 
postacsomag 4*/i  kgr. tiszta mén, 
csinos bádogbödönben bérmentve 
6 korona 50 AUér utánvét mellett, 
nagyobb mennyiségben és hely
ben kimérve olcsóbban : Orszá
gon Méhészeti Egyesület 
Budapest, VII., Damjanich-utca 43

Nyomatott a Budapesti Napló körforgógépein Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.


